A tanítás és a képzés új társadalmi ökológiája

A modern egyetem szerkezetéről, feladatáról és működéséről vallott elképzelések jelentősen megváltoztak az elmúlt évtizedekben. Az általánosan és közvetlenül ható trendek egész Európát érintő közös fellépést kényszerítettek ki. Ennek gyakorlati eredményei az Európai Felsőoktatási- és az Európai Kutatási Térség megteremtésének az alapjai. 2003-ban döntöttek a két „térség” összekapcsolásáról, a döntés egyik magyarázata az lehet, hogy mindkét esetben kiemelt színtérként az egyetemeket tűntették fel.

Jelen dolgozat célja, hogy az átalakítást kikényszerítő folyamatokat bemutassa, az oktatás és a kutatás kölcsönhatását újraértelmezze, illetve a változások magyarországi következményeit érzékeltesse. A dolgozat alapját egy 2002. októberében nyilvánosságra hozott jelentés adja (megítélésem szerint a tanítás és képzés fogalmát új megvilágításba helyezte), amely az Európai Bizottság megrendelésére felállított szakértői csoport (STRATA-ETAN) munkájának az eredménye, emellett a felsőoktatás és kutatás témakörben megjelent (Magyar Felsőoktatás) cikkek, illetve néhány meghatározó konferencián (pl. BMEU-Konferencia) elhangzott előadások anyagai kerültek felhasználásra. 
1. Általános trendek
A globalizáció és a piaci erők megjelenése a nemzetállam válságát és az individualizáció felerősödését eredményezik. Egyre erőteljesebben érvényesülnek az államok feletti integrációs mechanizmusok, a polgár fogalma átértékelődött, az „egy nemzet tagja” jelentés elhalványult. A felsőoktatás és a kutatás eddig sem kimondottan a nemzeti integritás szolgálatában állt, a most zajló folyamatok /Bologna, Lisszabon/ különösen bizonyítják ezt. Ebből következő alapvető változások az intézmények közötti verseny – hallgatókért, személyzetért, forrásokért – fokozódása és a nemzetközi mobilitás felerősödése.

A jóléti állam eróziója a közfunkciók anyagi támogatásának a csökkenésében jelentkezik. Ennek következménye az intézményi önállóság és a piaci verseny erősödése, illetve a tudás áruvá válásának a folyamata. A piaci neoliberális ideológia az üzleti jellegű menedzsment-gyakorlat megjelenését hozza magával a forrás elosztásban, az értékelésben és a retorikában - vezetési, kormányzati paradigmára van szükség. (Barakonyi [2004]) 
A tudásalapú társadalom kialakulása a tudás új funkciójának a felismerését jelenti a verseny szempontjából. A tudás a műszaki és szervezeti innováció megteremtéséhez, felismeréséhez és alkalmazásához szükséges olyan környezetben, ahol a műszaki forradalom folyamatossá vált. A tudás nem a készen kapott problémák készen kapott eszközökkel történő megoldását jelenti. A kodifikált tudás lényege, hogy az alapkörülményekre innovatívan, kreatívan reagálhassunk. (Hronszky [2003])

A tanuló társadalomban a munka, a pihenés és az oktatás kapcsolata alapvetően megváltozik, az utóbbi kettő felerősödik, különösen az oktatás kap nagyobb hangsúlyt. Elérhetőbbé kell válnia a tanulásnak, a teljes életutat lefedő rendszer kifejlesztésére van szükség - életen át tartó tanulás. Eközben növekszik az igény a felsőfokú végzettségűek iránt, hiszen a technológiák, a munkakörnyezet és a követelmények egyre komplexebbek. Ebben a környezetben a dolgozónak nemcsak tudásanyaggal, hanem adaptációs képességekkel is kell rendelkeznie. A fenntartható alkalmazhatóság alapja a gyorsan változó körülmények között kreatív változási hajlandóság képessége. A curriculumra vonatkozóan mindez alapvető változásokat igényel, és a rövid távú szakmai ismeretek mellé az előbb említett képességek kialakítása is szükséges.
Bizalomválság figyelhető meg a tudomány és az oktatás terén. A második világháború után a tudomány és az oktatás a társadalmunk fő problémáinak megoldásával kecsegtetett. Ma növekvő kétely és kiábrándulás a jellemző. Csökken a társadalmi és erkölcsi megbecsülés, csökken a közfinanszírozó kedv, a köz-és magánfinanszírozásnál fontos az elszámolás.

2. A közvetlenül ható trendek
A demográfiai folyamatok közül három tényező emelhető ki közvetlenül. Európa népessége drámaian öregszik, ami egy idős hallgató-generáció megjelenését hozta magával. Eközben a világnépességnek majdnem a fele 27 év alatti, ami növekvő migrációs hullámot indított el, a külföldi hallgatók száma növekszik. A harmadik folyamat a 70-es évektől jelentkező tömegesedés a felsőoktatásban. Ezek a tényezők nagy számú és összetett hallgatói generáció megjelenését eredményezték, akiknek különböző az előképzettsége, az életkora, a neme, az etnikuma és a kulturális háttere. Ez számtalan feladatot és problémát jelent a beiskolázási politikában, a tanítási és értékelési módszerekben, a tanítási környezet kialakításában. Eközben egyre inkább érvényesül a „fizetek, tehát lehetnek igényeim” fogyasztói szemlélet, amely komoly dilemma elé állítják az egyetemeket, hiszen a kutatási infrastruktúra modernizálása, vagy a tanulási környezetnek (szolgáltatásoknak) a fejlesztése a szűkös források miatt egyidejűleg nem lehetséges. 
A kutatás iparosodásának szindrómája az alkalmazott kutatások és fejlesztések növekedését eredményezi az alapkutatások rovására. Egyre kevesebb jut az akadémiai, szakmailag irányított kutatásokra, csökkenő autonómia, növekvő külső szabályozás vált a jellemzővé. A kutatás már nem individuális folyamat, inkább kollektív csapatmunka. 

A piaci verseny hatására a felsőoktatási intézmények feladatainak sokrétűvé válása komoly kihívást jelent, hiszen az oktatás területén egyszerre kell általános és speciális tudást biztosítani, a tömeges alapképzés mellett magasan kvalifikált professzorokat képezni, a kutatásban az alapkutatást és az alkalmazott kutatást, a technológiai innovációs képességet és a szakértői szolgáltatásokat egyaránt biztosítani kell. 
3. Elméleti és gyakorlati válaszok
A felsőoktatást érintő kihívások számbavétele után érdemes végiggondolni azt a kérdést, hogy a posztmodern egyetem milyen változtatásokkal képes teljesíteni megváltozott küldetését.

A tudástársadalomban a felsőfokú képzés alapfeladata a kompetenciák kialakítása és kompetenciák megváltoztatásának készsége, vagyis az alkalmazhatóság és az újraalkalmazhatóság biztosítása. (Hronszky [2003])

A fenntartható alkalmazhatóság igényének eléréséhez a képesség-alapú oktatás irányába kell elmozdulni. Ez a hagyományos curriculum felfogást több ponton is támadja - váltani kell az ismeret-tanulástól a képesség elsajátítás felé, illetve a szaktudást kimerítő megközelítéstől az alaptudás felé. Az alapdiplomát és a mesteri diplomát nyújtó szinteken ki kell alakítani az alapkompetencia rendszernek megfelelő készségeket.

Elő kell segíteni az interdiszciplinaritást az oktatásban és a kutatásban. Alkalmazkodni kell a hallgatói népesség változásához (sokrétűség, létszám és fogyasztói szemlélet). A humboldti elvek alapján a kutatás-oktatás kölcsönhatásán alapuló oktatás feltételeinek a biztosítása komoly kihívás. Ehhez a tanulási környezetet a „való világ” körülményeinek megfelelően kell átalakítani, úgy mint a gyakorlat biztosítása, az oktató-hallgató viszonyának megújítása mester–inas viszonyként, az oktatói útmutatás problémamegoldó feladatokon keresztül, intenzív interakciók stb. segítségével. 
A tanulási környezet fejlesztésének alapfeltétele a fakultások, programvezetők szakértelme, tehát szükséges az oktatók képzése és az oktatás minőségfejlesztése.
A kutatóképzést ugyanazon alapokra kell felépíteni, mint a képességalapú oktatást. Fontos, hogy az elméleti képzés mellett nagyobb hangsúlyt kapjon a gyakornokság. A kutató-hallgatókat fel kell készíteni az akadémiai állások mellett a külső munkák vállalására is.
Az eddigiekben leírt és röviden elemzett folyamatok, illetve az ezekre adott elméleti válaszok mellett a gyakorlatban is jelentős lépések történtek. Az Európai Felsőoktatási Térség létrehozásának érdekében hozott döntések (Bologna-folyamat), a kutatási területek és források összehangolásának (Lisszabon, Barcelona) az elindítása azt bizonyítják, hogy a változtatási igény erősödik (több mint harminc ország csatlakozott az átalakítási folyamathoz). Ez egyrészt a trendek által kiváltott válaszlépésként értelmezhető, másrészt az eddigiek során nem érintett, mégis a jövőt meghatározó kérdés, a versenyképesség erősítésének a kényszere is. Az EU versenyképességét a sikeresen megoldott gazdasági, jogi és pénzügyi feladatok után legnagyobb mértékben a munkaerő mobilitásának alacsony szintje, és az innovációs képességének a csökkenése korlátozza. 
1999. júniusában elfogadott Bolognai Nyilatkozat legfontosabb fejleménye, hogy stratégiai irányokat határoz meg, melyek eredményeképpen egységes európai felsőoktatási rendszer strukturális kerete bontakozik ki. A célok hat pontban foglalhatók össze.
Az átláthatóság (transzparencia) elvének megvalósítása, amely az EU munkavállalóinak mobilitása és az EU felsőoktatási rendszerének versenyképessége szempontjából kulcsfontosságú.

Kétciklusú képzés bevezetése. Az első ciklus a tömeges felsőfokú képzés színtere lesz: a modern gazdaság által igényelt nagyszámú felsőfokú végzettségű szakemberek képzését szolgálja, a gyakorlat igényeit kielégítő közvetlenül is alkalmazható tudással. Erre épül az elméletileg igényesebb egyetemi (master’s) képzés, majd az elitképzés csúcsa a PhD iskola. Ezzel valójában az angolszász országokban már kialakult lineáris rendszer mellett tette le a voksát az EU (a duális rendszerrel szemben).

A kreditrendszer – mint amilyen az ECTS rendszer – bevezetése, amely a legmegfelelőbb módon elősegíti a legszélesebb hallgatói mobilitást. Legyen lehetőség a kreditek megszerzésére a felsőoktatáson kívül, például az élethosszig való tanulás keretei között, feltéve, hogy ezt a felsőoktatási intézmények is elfogadják.

Egyenlő esélyekkel magvalósuló mobilitás, különös tekintettel a hallgatók viszonylatában a tanuláshoz, a gyakorláshoz és az ehhez kapcsolódó szolgáltatásokhoz való hozzájutásra, illetve a tanárok, kutatók és az adminisztratív dolgozók viszonylatában a kutatással, oktatással és a gyakorlattal az európai kapcsolatban eltöltött időszakra vonatkozó társadalombiztosítási jogok előítélet nélküli figyelembevételével.

A minőségbiztosítás területén az összehasonlítható kritériumokon és módszereken alapuló európai együttműködés kialakításának a támogatása.

Az EU identitásának az erősítése, az európai kulturális örökség megőrzése, a világ kultúrájában betöltött vezető szerep megerősítése.

A prágai és berlini találkozók néhány pontban kiegészítették a fentieket.
Életen át tartó tanulás (lifelong learning), ahol a középpontban most maga a folyamat alanya a tanuló került, hangsúlyozva a tudás, a képességek és készségek  önmagukban is jelentős szerepét. A tudásalapú társadalomban az életre szóló tanulási stratégiával lehet az egyénnek is helytállni.

Nemzeti határokon átnyúló oktatás (transnational education) új kihívásokat vet fel. Különösen fontossá válik, hogy a jó és a rossz képzési ajánlatok között megalapozottan különbséget lehessen tenni. A világméretű tudáspiaci versenyben az Európai Felsőoktatási Térségnek EU-n kívül is versenyképesnek kell lennie.

A kétciklusú képzés bevezetése nem várhat, 2005-ben mindenkinek el kell kezdenie.

Lisszabonban és Barcelonában tartott tanácskozások során egy közös cél elérését fogalmazták meg: Európának 2010-re a világ legversenyképesebb és legdinamikusabb tudás-alapú társadalmává kell válnia. Ez a fenntartható fejlődés biztosításával, a foglalkoztatottság növelésével, nagyobb társadalmi kohézióval, az életen át tartó tanulással és a mobilitás élénkítésével érhető el.
A kutatás, a fejlesztés és az innováció az EU legfontosabb prioritásai, ehhez az ipari K+F ráfordításoknak a GDP-n belüli arányát 2010-re 3%-ra kell növelni, az állami-üzleti ráfordítások arányát 1/3-2/3-ad szintre kell hozni.
A megfogalmazott célok elérésében az Európai Kutatási Térség létrehozása segít. A gyakorlatban ez a nemzeti kutatási és innovációs programok és a keretprogramok összehangolását jelenti. 

A tervek és a valóság nem mindig találkoznak, éppen 2004. őszén készültek olyan jelentések, amelyek egyre kisebb esélyt adnak arra, hogy az elérni kívánt 3%-os szint 2010-re megvalósuljon.
2003. szeptember 19-én Berlinben megrendezett konferencián döntöttek az Európai Oktatási és Kutatási Térség összekapcsolásáról.  A célok egy része közös, a megvalósulás egyik kiemelt helyszíne az egyetem, így a döntés az összekapcsolásról logikus lépésnek tekinthető.
4. A magyar felsőoktatás napjainkban

A rendszerváltás után a magyar felsőoktatás a kis létszámú elitet képző rendszerből visszavonhatatlanul tömegképző nagyüzemmé vált (Gaál, [2003]). A nappali, esti, levelező és távoktatásban résztvevők összlétszáma az elmúlt tizennégy évben négyszeresére növekedett, ez a 2003-2004-es tanévben négyszázezernél is több hallgatót jelentett. Ezzel Magyarország belépett a tömeges felsőoktatással rendelkező országok sorába. További jellemzője a rendszernek, hogy alulfinanszírozott - jelenleg a költségvetési támogatás reálértéke az 1991. évinek az 50 %-a - továbbá ebben a tanévben jelentkeztek a legtöbben (160 000 továbbtanulni vágyó) felsőoktatási intézménybe, ez az érték 2010-re beállhat 100 000 fő körüli szintre. 
Magyarország aláírta a Bolognai Nyilatkozatot, ezzel elkötelezte magát a változtatás irányába. A szakmai viták elkezdődtek, szinte már híressé váltak a folyamatosan változó un. CSEFT anyagok, 2004. szeptember 23-ai dátummal pedig napvilágot látott egy új (végleges?) felsőoktatási törvény-tervezet. A kezdeti megfontolásokból a különböző szakmai csoportok (Magyar Rektori Konferencia, szakszervezetek, Bologna-bizottságok, felsőoktatási intézmények nyílt fórumai) nyomására mára egy „kilúgozott” javaslat maradt. A kormányzati prioritások közül a professzionális menedzsment kiépítésének szándéka, illetve az akadémiai reform (az angolszász-típusú lineáris képzési rendszer) bevezetése válhat valóságossá.

Az Európai Unió által meghirdetett Európai Kutatási Térségbe való eredményes beilleszkedés érdekében szükséges a magán- és az állami K+F kapacitások erősítése. Jelenleg ezek a ráfordítások mindössze a GDP 1%-át teszik ki, így ezen a téren óriási az elmaradás. Az intézményrendszer átalakítása terén fontos lépések történtek az elmúlt egy évben, hiszen létrejött: Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal, Kutatási és Technológiai Innovációs Tanács, Kutatás-fejlesztési Pályázati és Kutatáshasznosítási Iroda, Kutatási és Technológiai Innovációs Alap és A kutatás-fejlesztésről és a technológiai innovációról szóló törvény is kidolgozás alatt áll. 
A tudástársadalomban a gazdasági produktivitás, kulturális hegemónia és a politikai hatalom az információ és a tudás megszerzésétől, feldolgozásától függ. Ezeknek a képességeknek az alapjait az egyetemeknek, kutató intézeteknek kell a jövőben megtanítania. Ehhez szükséges a képzési rendszerek, az intézmények újragondolása. Az Európai Oktatási- és Kutatási Térség programjai egy lehetséges választ jelentenek az új kihívásokra.
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