„ Bármely civilizáció hatékonyságának és életképességének mérőfoka az a kulturális erő, mellyel más országokat vonz.”

Konferencia téma: Vállalati magatartás és globalizációs kihívások

Felsőoktatás és marketing

I. Globalizációs kihívások a felsőoktatásban

A globalizációs folyamat következményeként jöttek létre a világ nagy regionális csoportosulásai.

Az amerikai gazdasági erő ellenpólusaként indult be az európai országok integrációs folyamata. Európa megpróbál hasonló méretű, gazdasági, politikai, jogi, kulturális szempontból egységes térséget alkotni, hogy versenyképes partnere lehessen Amerikának.

Az Amerikai Egyesült Államok mögött a csökkenő népességű Európa egyre inkább lemarad. Az Egyesült Államok gazdasági hatalmát nem kis részben annak is köszönheti, hogy az ország egyik felében szerzett tudás a másik felében is jól felhasználható, az egyik felsőoktatási intézményben szerzett tudás a másik intézmény által is elismert. E nagyfokú mobilitás, dinamizmus Európára is ráférne. Az előbbi előnyök biztosítása érdekében Európában is egységesíteni kellene a képzési struktúrát.

Témám kapcsán a kulturális egység, azon belül is a munkaerő mobilitás megteremtésének folyamatával foglalkozom. Ennek keretében számos megoldandó feladat áll az országok előtt: a nyelvi korlátok leküzdése, adott diploma mögötti tudás ekvivalenciájának megteremtése, a szakmai-, iskolai végzettségek kölcsönös elismerése.

Az Európai Unió versenyképességét talán leginkább gátló tényező a munkaerő mobilitás alacsony szintje. A képzések átláthatóságának hiánya, a képesítések indokolatlan burjánzása, az egyes diplomák munkaerőpiac által való össze nem hasonlíthatósága mind-mind a munkaerő mobilitását fékezik.

A felsőoktatás válaszainak lépcsőfokai a globalizációs kihívásokra 

1. Sorbonne (1998)
A kétciklusú képzés gondolata ekkor merült fel először. Elsősorban az első ciklusban szerezhető diploma nemzetközi elismerését szorgalmazzák. Diplomák általános keretrendszerét próbálják létrehozni, nem uniformizálásról van szó, azaz nem a tanrendek, tantárgyak, tartalmak és módszerek egységesítéséről.

2. Bologna (1999)
A Bolognai Nyilatkozat jelenti a legfontosabb mérföldkövet az egyetemes európai felsőoktatási térség kialakításában. A Sorbonne-i Egyetemen már megfogalmazott irányelvek megerősítésével ill. kiegészítésével adnak keretet az egységes európai felsőoktatási rendszer megteremtéséhez.

1.Az átláthatóság elvének érvényesítése a diploma kiegészítő lap magalkotásával.

2.A kétciklusú rendszer (alap- és egyetemi képzés) bevezetése. 

3.A hallgatói mobilitást segíti elő a kreditrendszer megalkotása,mely a tanulmányi időkorlátok eltörlését, az intézmények közötti könnyebb átjárhatóságot és ezzel a tanulmányi pályák kevesebb veszteséggel járó módosításának lehetőségét hozza magával.

4.Egyenlő esélyeket szorgalmaznak a tanuláshoz ill. felsőoktatási szolgáltatásokhoz való hozzájutásra.

5.A minőség biztosítása egy arra kijelölt független szervezet értékelő, minősítő munkája segítségével, mely szervezet az európai felsőoktatási térség területén egységes elvek szerint működik.

6.A felsőoktatás európai vonatkozásainak erősítése az intézmények közötti együttműködés támogatásával, a hallgatók, tanárok, kutatók mobilitási lehetőségének teremtésével.

3. Lisszabon (2000)

Az elérendő cél : az EU legyen a világ legversenyképesebb, legdinamikusabb tudásalapú gazdasága. Ennek eléréséhez elengedhetetlen az oktatás fejlesztése, az átképzés, továbbképzés rendszereinek, hatékonyságának javítása.

4. Stockholm (2001)

Az oktatási és képzési rendszerek hatékonyságának fokozása, mindenki számára való elérhetőségének elősegítése.

5. Prága (2001)

A tudásalapú társadalom, az új technológiák kihívásaira csak az életre szóló tanulási stratégiával lehet eredményesen válaszolni.

A hallgatókat be kell vonni a felsőoktatásba, aktív befolyásolói kell, hogy legyenek a felsőoktatási folyamatoknak.

A nemzeti határokat átlépő felsőoktatás felveti a kérdést, hogy miért választ valaki külföldi képzést a hazai helyett. A felsőoktatási intézményeknek ezen kérdésre meg kell találniuk a választ. Tágabb értelemben a világméretű tudáspiaci versenyben az európai felsőoktatási térségnek is versenyképesnek kell lennie az európai minőségű oktatási kínálatával.

6. Berlin (2003)

Ezen több lépcsőfokos folyamatot szakmai körökben csak rövidítve bolognai folyamatként emlegetik, mely a globalizáció nyomában véghez vihendő lépéseket jelenti a felsőoktatás területén.

Mint tudjuk egyre inkább nő a tudásintenzív iparágak súlya, a gazdaság legfőbb hajtóereje egyre inkább a tudás lesz.

A bolognai folyamat keretében egy egységes európai felsőoktatási térséget próbálnak létrehozni, hogy a munkaerő mobilitását illetve a felsőoktatás nemzetközi versenyképességét, ezáltal Európa gazdasági erejét növeljék. 

A remények szerint a felsőoktatásban szerzett fokozatok összehasonlítóságát megkönnyítő rendelkezések nagymértékben hozzájárulnak a képzett munkaerő szabad áramlásához.

A tervek szerint az európai országok felsőoktatási politikáinak megfelelő összehangolásával a nemzeti oktatási rendszerek egy nagy európai rendszert alkotnának.

A kredit-átszámítási rendszer ill. a kétciklusú rendszer bevezetése és elterjesztése az európai országokban egy harmadik célkitűzés: az egész életen át tartó tanulás minél szélesebb körű érvényre jutását is szorgalmazza.

A felsőoktatás globális és regionális piacának alakulása

Az EU, mint régió versenyképessége mellett ill. annak előfeltételeként az európai felsőoktatásnak úgyszintén versenyképesnek kell lennie. A világban jelenlevő tudáspiaci versenyben is meg kell állnia a helyét. 

A felsőoktatás tömegesedése, ezen tömegigény felismerésének következményeként az intézményalapítási jogosultságok megváltozása, a nem állami intézmények elterjedése magával hozta a felsőoktatás piacosodását.

A munka melletti tanulás iránti érdeklődés emelkedése még tovább növelte a felsőoktatás piaci versenyét.

Új fogalmak jelentek meg a felsőoktatásban: piac konform magatartás, marketing stratégia...stb. 

A piacosodott felsőoktatás alapvető kritériuma: a szolgáltató magatartás. 

Szolgáltató magatartás a hallgatók fele, akiket hozzásegít a boldogulásukat meghatározó tudástőke megszerzéséhez és szolgáltató magatartás a munkaerőpiac fele, hiszen a felsőoktatás a magasan képzett munkaerő és a technológiai fejlesztés merítési bázisa. A felsőoktatás közvetlen hatást gyakorol a munkaerőpiacra alkalmazottain és hallgatóin keresztül, akik helyben különböző szolgáltatásokat is igénybe vesznek. A felsőoktatásnak igyekeznie kell minél szorosabb kapcsolatot létesíteni adott régió gazdasági szereplőivel, hogy jobban meg tudjon felelni az általuk igényelt képzési követelményeknek.

Az európai munkaerőpiacon való rugalmasabb elhelyezkedést biztosítja a hallgatói mobilitás, hiszen az a hallgató, aki már folytatott tanulmányokat egy másik európai ország területén, sokkal könnyebben tud beilleszkedni, alkalmazkodni az adott ország munkaerőpiacán.

A jelentős túlkínálat következtében manapság egyre inkább előtérbe kerül a minőségbiztosítás a felsőoktatásban. Ennek előhívói egyrészt: az előbbiek során már említett felsőoktatási expanzió, másrészt a globalizáció, melynek eredményeképp nagyon összetett és sokrétű oktatási szféra alakult ki, ahol az erőteljes verseny következtében az oktatási intézmények próbálják magukhoz csalogatni a potenciális hallgatókat. Ebben a bonyolult, heterogén oktatási rendszerben valamiképp érvényesülnie kell az átláthatóságnak, elszámoltathatóságnak, tehát a minőségbiztosítás egyik funkciója: az egyes intézmények közötti átjárhatóság biztosítása. Harmadrészt az oktatási intézményeknek egyre nagyobb az autonómiájuk az állammal szemben, ezért az állam értékelőként jelenik meg az oktatás színvonalának biztosítása érdekében.

Kérdéseink: minek kell megfelelnie a szolgáltató felsőoktatásnak? A globalizálódó gazdaságnak vagy az európai munkaerőpiacnak? 

Vigyázzunk, mert a globalizációs kihívásokra koncentrálva szem elől tévesztjük a felsőoktatási intézmények eredeti küldetését: az értelmiség képzését, azaz nem csupán a(z európai) piacon eladható szakember képzése a feladat.

A felsőoktatásra, mint környezeti tényező, a gazdasági események is hatnak. Ez a hatás kevésbé erős, mint egy termelő vállalatnál, ahol az értékesítés eredményei a piaci helyzettől függően akár néhány hét alatt jelentősen változhatnak.  Még a gyors változásoknak is a felsőoktatás, a jellegéből következően, csak több éves késéssel tud megfelelni. 

A képzettség iránti kereslet folyamatosan változik, lehetséges, hogy a felsőoktatási intézmény egyes célpiaci országaiban teljesen más mértékben. Ennek a keresletnek egyik fő mozgatórúgója a gazdasági helyzet alakulása összességében és ágazatonként. Amelyik ágazat prosperál, ott munkahelyek teremtődnek és a fizetések is jobban fognak növekedni az átlagosnál, tehát vonzóbb lesz a leendő hallgatók szemében, itt kevesebb energiával lehet hallgatókat vonzani. 

Nemcsak a hallgatók, az oktatási intézmény érdeke is annak meggondolása, hogy ez a prosperitás tartós vagy átmeneti lehet, hiszen átmeneti fellendülés esetén a képzésbe invesztáltak nem térülnek meg néhány év alatt.

A kedvező általános világgazdasági helyzet a felsőoktatás számára is jelentős érték. Ha fellendülés van, akkor az emberek jobban bíznak az oktatásra fordított pénzek megtérülésében, jobban látják, hogy a felsőfokú képesítést szerzett emberek el tudnak helyezkedni. Ugyanakkor a cégek és a maga az állam is jobban tudják támogatni, szponzorálni az intézményeket, amelyek ezeket a forrásokat az oktatás színvonalának emelésére, bővítésére, a tandíjak csökkentésére, sőt esetleg az intenzívebb marketing tevékenységre fordíthatják.

Az Európai Unió az utóbbi néhány évben összességében csak 1-2%-os gazdasági növekedést tudott produkálni, az egyik motor, Németország szinte stagnál, és a közeljövőben sem várható jelentősebb növekedés. Az Amerikai Egyesült Államok gazdasági növekedése is az Európai Unió szintjén van, Japánban örülnek, ha nem csökken a gazdaság. Magyarországon az utóbbi években az átlagos gazdasági növekedés az EU-átlag körülbelül kétszerese volt, és a következő években is az EU-t meghaladó növekedésre számítanak a gazdasági szakemberek. Ugyanakkor már több éve jósolják az általános gazdasági fellendülést a világban, amelynek kezdetét folyton egy-két évvel későbbre teszik, a globális gazdaságot ért váratlan események miatt.

A felsőoktatási intézmények már említett speciális gazdasági jellege miatt a világ leghíresebb egyetemei kivételével, amelyeknél az egész világról vannak jelentkezői, és jelentős a külföldiek aránya, főleg a saját országának és néhány jelentősebb célpiacának a gazdasági helyzete a fontos. 

A felsőoktatás marketingje

A felsőoktatási intézményekre a népességpolitika is hatással van. Ha sok fejlett országban, főként az Európai Unióban a mostani népesedési trendek és bevándorlási politika változatlan marad, akkor a felsőfokú intézmények potenciális fiatal hallgatóinak száma abszolút értékben is csökkenni fog. Ezt a hatást nem biztos, hogy felül tudja múlni a felsőfokú képesítést szerzők arányának további növekedése, ezért az iskoláknak fel kell készülniük a hallgatói létszám csökkenésére és egyes alacsony hatékonyságú vagy kevésbé keresett intézmények megszűnésére. A felsőfokú intézmények marketingjének az előző hatások tompítása érdekében a mobilizálható középkorú és a még öregebb rétegekre is stratégiát kell kimunkálnia.   

A mozgékonyabb és tehetősebb magyar fiatalok egy része a magasabb presztízs és a jobb elhelyezkedési lehetőségek miatt valószínűleg nyugat-európai és amerikai egyetemeken fog tanulni. Ezért a magyar felsőoktatási intézmények marketingjének növelni kell a magyar iskolák, képzések imázsát is. Emellett természetesen célszerű javítani a versenyképességet, átalakítani az oktatás szerkezetét, frissíteni és javítani a tematikát, szebb körülményeket teremteni az oktatás részére. A csatlakozás után ma már valószínűleg több uniós fiatal szeretne hazánkban tanulni, mint korábban, ezért az intézmények marketingjének hasznos lenne a magyar fiatalok pótlására az uniós fiatalok felé is irányulnia, és ezzel együtt bevezetnének minél több angol, német, francia stb. nyelvű képzést. 

A mostani uniós tagállamok felsőoktatási intézményeinek is fel kell venniük a versenyt nemcsak egymással, hanem a magas presztízsű tengerentúli, főleg amerikai egyetemekkel is. Az ún. Bolognai folyamat ebben is segíthet az európaiaknak, ugyanis a külföldi diplomák egymás közötti könnyebb elismerése a jövőben jó eszközt adhat az Európai Felsőoktatási Térség diplomáinak és programjainak külföldön történő népszerűsítésére. Az európai felsőoktatást nemcsak a presztízs növelésével, a minőség biztosításával és az európai diplomák világszerte történő elismertetésével lehet vonzóvá tenni, hanem megfelelő mennyiségű és minőségű információ biztosításával a potenciális hallgatók számára intenzív marketingmunka segítségével.

A globalizáció térnyerésével főként a felsőoktatási intézmények célcsoportja, a fiatalok körében egyre inkább kezd összemosódni a kulturális paletta. A mostani fiatalok már a tévé, videó, számítógép és a mindenütt jelen lévő reklámok mellett nőttek fel, kiskoruktól a globális, főleg amerikai kultúrára épülő gondolkodásmódot, viselkedésmintákat, ízlésvilágot, öltözködés- és hajviseletmintákat stb. égettek beléjük.

A marketingstratégia szempontjából ezzel a főiskolai intézmények tennivalója egyszerűsödött, marketingjének már nem kell annyira alkalmazkodnia a nemzeti, nemzetiségi, etnikai stb. sajátosságokhoz is. Az is előnyös, hogy a globalizáció az angol nyelvet tette világnyelvvé, így ha a felsőoktatási intézmény más országokból is szeretne hallgatókat, akkor legtöbbször elég angol nyelvű képzésekkel foglalkozni. Természetesen vannak a világnak olyan helyei, ahol regionálisan még igen fontosak egyes nyelvek, ilyen például Közép-Európában a német nyelv vagy a világon sok helyen a francia nyelv.

Napjainkban a világban és már nemcsak a legfejlettebb országokban a magas képzettség egyre alapvetőbb presztízsű, a felsőfokú képzésben résztvevők száma növekszik, sok munkahelyen, sőt a személyes szférában is hátrányos csak érettségivel rendelkezni. Ezzel párhuzamosan megfigyelhető, hogy a társadalmi esélyegyenlőség is egyre csökken, hiszen kutatások bizonyítják, hogy a magasabb kulturális ill. gazdasági tőkével rendelkezőknek kiemelkedő lehetőségük van a felsőoktatási intézményekbe való bejutásra, azaz az előnyösebb társadalmi helyzetű fiatalok aránya a felsőoktatásban egyre magasabb. 

A globalizált világban, ahol egyre jelentősebb lesz a túlkínálat az oktatási intézményekből, a marketingkommunikációban az egyik legjelentősebb érv a versenytársakkal szembeni technikai és technológia előny bizonyítása lesz. Ez egyrészt a már említett minőségbiztosítási rendszer segítségével tehető meg, amelynek valószínűleg alapeleme lesz az intézmény technikai és technológiai fejlettsége. Másrészt az intézményeknek még további lehetőségeket is fel kell kutatniuk, mint például egy technológiailag széleskörűen magas színvonalúnak tekintett világcégekkel való együttműködés, és annak intenzív publikálása, amely a világcégnek is előnyös.
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