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Az információs társadalom és a fenntartható fejlődés

„A technológiai forradalom mélyrehatóan átalakítja a társadalmat. Amennyiben megfelelően hasznosítjuk és irányítjuk, az infokommunikációs technológiák lehetőséget biztosítanak társadalmi, gazdasági és kulturális életünk valamennyi aspektusának fejlesztésére. Az infokommunikációs technikák a XXI. századi fejlődés hajtómotorjaként szolgálhatnak, és mint hatékony eszközök segíthetnek, hogy elérjük a Millennium Fejlesztési Célok megvalósítását.”

Kofi Annan
Az információs társadalom

Az információs társadalom és annak szakaszai
A 21. század társadalmi rendje, az információs társadalom (IT) a távközlés, a számítástechnika, és az elektronikus média (infokommunikációs technológiák) együtteséből létrejövő információs hálózatokra épül. E társadalmat a globalizáció, az új termékek, szolgáltatások kialakulása, új munkastruktúrák megjelenése, valamint a világ bármely részén lévő információforrásokkal való kétoldalú kommunikáció, és ezzel a demokrácia gyakorlásának új eszközei jellemzik. (Illés 2003.) 

Az információs társadalom modellje azt hangsúlyozza, hogy az információs technika és technológia a jövőbeni tudományos - műszaki és társadalmi - gazdasági fejlődés kiváltó tényezője, s az információ az, mely biztosítani képes a gazdaság, a politika, a kultúra egységét.

Az információs társadalom egyik mozgatórugójának a jóléti állam, - az Egyesült Államokban a nagy válság, Nyugat-Európában a II. világháború után kialakult gazdasági és politikai rendszer, - meghaladása tekinthető (Gervai - Trautmann 1999.).

A jóléti állam korszakát a jólét növelése, a fogyasztásban megnyilvánuló szabadság, a fejlett országokban a nélkülözéstől való mentesség jellemzi. Biztosításuk legfontosabb eszközéül a létszükségleti cikkek bősége, a háztartási elektronika térhódítása és a motorizáció szolgált. Az utóbbi két tényező térnyerését lehetővé tevő vegyipari fejlődés hajtóerejét az olajipar jelentette. A termelés utasításokon alapult, futószalag jellegénél fogva pedig mentes volt minden alkotó tevékenységtől. (Gervai - Trautmann 1999.)

A jóléti állam megszűnésének utolsó, az információs társadalom kialakulási folyamatának első szakaszát a monetarizmus filozófiájának megjelenése jelentette. Az 1973-as olajválsággal az olcsó olajhoz való korlátlan hozzáférés ideológiája megdőlt. Az egyes természeti erőforrások korlátozott rendelkezésre állásának felismerése, kényszerű elfogadása a fenntartható fejlődés modelljének előtérbe kerüléséhez vezetett. Általános céllá vált a pazarlás megfékezése, az állami gondoskodás visszafogása.

A vállalatok feldarabolása, karcsúsítása révén óriási méretű szabad tőke jelent meg, melynek következményeként a pénztőke és a reáltőke elvált egymástól. Az 1970-es évek végén bekövetkező neokonzervatív fordulat céljának a számítástechnikai fejlesztést és a csillagháborús fegyverkezést tűzte ki. (Gervai - Trautmann 1999.)

Az IT fejlődésének második állomását a számítástechnika megjelenése, fejlődése révén lehetővé váló bürokratikus vállalati rendszerek átszervezése hívta életre. A szakirodalom ezt a korszakot az új vállalati modell, az új szervezési elvek első alkalmazójáról, - Toyota -, toyotizmusnak nevezte el. Lényege, hogy a vállalati vezetés közvetlen ellenőrzés nélkül, az automatizáció és a számítástechnika segítségével minden vállalattal kapcsolatos információhoz azonnal hozzáfér, ezáltal felszabadul a munka monotonitása alól, idejét az alkotó tevékenységeknek szentelheti. (Gervai - Trautmann 1999.)

A toyotizmus eredményei közül kiemelendő a termelés decentralizációja, a vállalati nyilvántartási rendszerek fejlődése, a gyors és pontos információáramlás, a fogyasztói igények pontosabb megismerése, a személyre szabott tömegtermelés megjelenése, valamint a reál- és pénzügyi szféra közeledése.

Az IT következő lépcsőfokát a "közösségi, társadalmi szintű tervezés, a lakosság létbiztonságának demokratizálása" (Gervai - Trautmann 1999. 42. o.) jelenti. A jóléti állam egyoldalú és elit-orientált tájékoztatásával szemben az információk ebben a korszakban már a nagy tömegek számára is elérhetővé válnak, előtérbe kerülnek a tájékoztatás "réteg-specifikus", differenciált vonásai.

Az IT igazi demokratizálódása az Internet keretei között bontakozott ki. Általa ugyanis megteremtődik a kétoldalú kommunikáció lehetősége, a társadalom szélesebb rétege számára válik lehetővé az információszerzés, jobb betekintést nyerhetnek az államigazgatás működésébe, érdekeik érvényesítése könnyebbé válik. Ráadásul az Internet csökkenti napjaink egyik legfontosabb tényezőjének, az információnak költségét, kedvezően hat a mobilizációra, korábban nem tapasztalt mértékben növeli a versenyt.

Az Internet és a telekommunikáció térnyerése továbbá átformálja a hagyományos értelemben vett vállalati szerveződési formákat, hiszen a tudás egyre nagyobb részét alakítja át könnyen transzferálhatóvá, megteremtve ezzel a szellemi tevékenységek, munkák államok és kultúrák határait átlépő világméretű áramlását. (Kocsis - Szabó 2000.)

A 21. század gazdasága információ- és tudásközpontúvá vált, amelyben a gazdasági és társadalmi változásokat az információ-, a számítás- és a távközlési technikák folyamatos megújulása hajtja. Az így kialakuló új környezet fő jellemzői: (1) az információk nagy tömegben történő előállítása, továbbítása és felhasználása; (2) a távolság és idő korlátainak leomlása; (3) az elektronikus ügyintézés uralkodóvá válása; (4) az élet és munkakörülmények megváltozása, (5) a kultúra és az oktatás változásai, az élethossziglan tartó tanulás elterjedése. (Blahó 2002. 435. o.).

Az Európai Unió és az információs társadalom

Az Európai Unió első lépése az információs társadalom felé vezető úton az 1993-ban megjelent Fehér Könyv kiadása volt. Ennek lényege, hogy Európa rendelkezik azokkal a know-how-kkal és tapasztalatokkal, ami a közös információs tér bevezetéséhez szükségesek. Minél hamarabb meg kell teremteni azokat a politikákat és eszközöket, melyek ebben segítségére lehetnek. (Blahó 2003.)

Az Internet bevezetésére reagálva készült el 1994-ben a Bangemann - jelentés ", melynek főbb intézkedési pontjai: a vállalkozókedv bátorítása, az új dinamikus gazdasági ágazatok létrehozása, a közös szabályrendszer kidolgozása, az állami információs szolgáltatás növekedését generáló tényezővé tétele voltak.

Európai Bizottság 1996-os kiadványa, a Zöld könyv az IT-ben való életvitelről és munkáról szólt. A dokumentum kiemeli, hogy a távmunka, az oktatás, szociális ellátottság - az információs technológia és a távközlés révén való - fejlesztésével javulhatnak a gazdasági kilátások. A régiót érő külső kihívásokként a globalizációt, az új technológiák gyors terjedését, a versenyben való lemaradás veszélyét, a növekvő környezetszennyezést jelölték meg; míg a belső okok közül a társadalom "elöregedése" és a mobilitás hiánya szerepelt kiemelten. (Blahó 2003.)

USA és EU között húzódó információtechnikai szakadék felszámolása. érdekében dolgozták ki 2000-ben az E-Európa 18 pontból álló tervezet, melynek lényege (Blahó 2002. 438. o.):

· Minden polgárt, otthont, iskolát, vállalkozást és szakintézményt a digitális korszakba és online életbe vezesse,

· A finanszírozás és az új gondolatok felkarolására kész vállalkozói szféra támogatásával digitálisan írástudó Európát teremtsen,

· Biztosítsa, hogy a teljes folyamat a társadalomra koncentráljon, fogyasztói bizalmat építsen és a társadalmi kohéziót erősítse,

· Olcsóbb, gyorsabb, biztonságosabb Internet-hozzáférés, Internethasználat ösztönzése, emberi erőforrás képzése. 

A 2000-es varsói Európai Miniszteri Konferencián a csatlakozó országok, felismerve az e-Európa stratégiai jelentőségét, elhatározták, hogy kidolgozzák saját programjukat, az e-Európa plus-t, mely átveszi az eEurope stratégiai célkitűzéseit, de ország-specifikus intézkedéseket és megvalósítási határidőket is tartalmaz.

A fenntartható fejlődés 

A fenntartható fejlődés és az ENSZ

1969-ben U Thant az ENSZ akkori főtitkára ezzel a felhívással fordult a közvéleményéhez: "Ha a jelenlegi irányzatok továbbra is érvényesülnek, biztosra vehető, hogy veszélybe kerül az élet a földgolyónkon. Ezért sürgősen fel kell hívni a világ figyelmét azokra a problémákra, melyek megakadályozhatják az emberiséget abban, hogy legmagasabb rendű törekvéseinek megvalósulását lehetővé tevő környezetben élhessen." (Láng 1980. 18. o.)

E felhívásra reagálva 1972-ben az ENSZ megtartotta első környezetvédelmi világértekezletét Stockholmban, mely elsősorban a környezeti elemek szennyeződésének és csökkenésének veszélyeire hívta fel a figyelmet. Megjelent a szegénység leküzdésének, az éhezés megszüntetésének, a gazdasági egyenlőtlenségek enyhítésének igénye is. Ezidőtájt jelent meg D. L. Meadows "A növekedés határai" c. könyve, melynek megírását a Római Klub kezdeményezte. A mű megpróbálta felmérni a társadalom és a természeti környezet kölcsönhatásának eredményeként megjelenő krízistendenciák várható alakulását a világ társadalmi-gazdasági struktúrájának változatlansága mellett.

A fenntartható fejlődés fogalma az 1980-as évek elején jelent meg, általános ismertségét L. R. Brown a fenntartható társadalom kialakításával foglalkozó műve
 váltotta ki. Brown összekapcsolta a népesség növekedését és a természeti erőforrások hasznosítását. (Láng 2003.)

Az új stratégiai irányokat kijelölő program kidolgozására az ENSZ közgyűlése 1983-ban Brundtland asszonyt, az akkori norvég miniszterelnököt kérte fel. A bizottság 1987-ben Közös jövőnk címmel készítette el jelentését, amelyben rögzítik az elveket és követelményeket, amelyek betartása esetén a Föld megmenthető. Ezek az elvek azóta a fenntartható fejlődés elveiként váltak ismertté a világon.(Szlávik 2003.)

A jelentés szerint az embereknek joguk van méltó körülmények között élni, szükségleteiket kielégíteni. A fenntartható fejlődés tehát olyan komplex folyamat, amely biztosítani tudja a jelen szükségleteinek kielégítését anélkül, hogy veszélyeztetné a jövő generációk lehetőségeit saját szükségleteik kielégítésére. Kiterjesztették a fenntartható fejlődés fogalmát a társadalmi cselekvések politikai, gazdasági, szociális, termelési, technológiai, és adminisztratív dimenzióira.
1992-ben a Rio de Janeiróban rendezett Környezet és Fejlődés ENSZ konferencián elfogadták a fenntartható fejlődés átfogó programját
, a fenntarthatóság
, és a tartamos erdőgazdálkodás elveit, aláírták az Éghajlatváltozási Keretegyezményt és a biológiai sokféleségről szóló egyezményt.

1997-ben megtartották az ENSZ Rendkívüli Ülésszakát New Yorkban (RIO+5), melynek célja az elért eredmények értékelése, a felszámolásra váró korlátok feltárása volt. E konferenciát követően a fenntartható fejlődés témaköré az európai integrációban is egyre fontosabb súlyt kapott.

2000 szeptemberében az ENSZ Millennium Csúcstalálkozója célul tűzte ki: (1) a szegénység megszüntetését; (2) az esélyegyenlőség biztosítását; (3) a gyermekhalandóság csökkentését; (4) az anyák egészségének javítását; (5) a betegségek (pl. HIV/AIDS, malária, stb.) elleni küzdelmet; (6) a környezeti fenntarthatóság biztosítását, (7) a globális együttműködés kialakítását.

A 2002-es johannesburgi ENSZ "Világ Csúcsértekezlet a Fenntartható Fejlődésről" konferencia kiemelt feladatai között a kormányok, a gazdasági szektor, a civil társadalom együttműködésének erősítése; a szegénység elleni küzdelem szerepelt. A stratégiai feladatok közül a legfőbb a GDP-ben kifejezett mutatók társadalmi és környezeti költségekkel való kiegészítése; a képzés és ismeretterjesztés erősítése; a termelési és fogyasztási minták megváltoztatása; a természeti erőforrások megőrzése. Fő eredménye a közös feladatok széleskörű tudatosodása, a Riói vívmányok megőrzése.

Az Európai Unió útja a fenntartható fejlődés felé

Az Európai Unióban a környezetvédelem csak a 70-es évek elejétől vált a közösségi politika szerves részeivé. A szennyezések, a környezeti állapot romlása, illetve a gazdasági integráció kiteljesítésének igénye miatt a környezetpolitika az Egységes Európai Okmányban jelent meg. Míg a korábbi időszakban az EU környezetpolitikája a környezeti elemek védelmére koncentrált, addig az 1990-es években a szennyezések megelőzése került középpontba.

A Maastrichti Szerződéssel már a környezettudatos, minden gazdasági szektorra kiterjedő integratív szemléletnek, és a fenntartható fejlődés követelményének érvényesítése hivatott választ adni a környezeti kihívásokra. Így a fenntarthatóság legfontosabb feltételei: (1) a folytonos szociális jólét megvalósulása; (2) az emberek alapvető szükségleteinek kielégítése; (3) az erőforrásokból származó hasznok igazságos eloszlása; (4) holisztikus gondolkodásmód; (5) az erőforrások fenntartható használata; (6) környezetminőség biztosítása. (Kerekes - Szlávik 2000.)

2000-ben az Európai Tanács Lisszabonban célul tűzte ki, hogy az "Európai Uniót 2010-re a világ legversenyképesebb és legdinamikusabb tudásalapú gazdaságává tegye, mely képes a fenntartható gazdasági növekedésre. (Hideg 1999.)

A 2001-es göteborgi csúcson kiegészítették a lisszaboni stratégia gazdasági és társadalmi dimenzióját a környezeti dimenzióval, s megállapították, hogy a fenntartható fejlődés érdekében az uniós politikákat össze kell hangolni az általános célkitűzéssel. A fenntartható fejlődés ezzel összhangban három alappilléren nyugszik:

· Környezet, mely a természet eltartó-képességét foglalja magába. Cél a megújuló energiák alkalmazása, a termelés alapanyag szükségletének csökkenése, a környezeti terhelés csökkenése.

· Társadalom, mely az emberi tevékenységek céljait összesíti. Cél a társadalmi összetartozás megőrzése, az emberi tőke fejlesztése, a társadalmi struktúrák megőrzése, a határokon átnyúló hálózatok kiépítése, a kulturális és nyelvi különbség megőrzése.

· Gazdaság, mely a megvalósítás eszközeit foglalja magába. Cél a tudás, a tapasztalatok terjesztése, a dematerializáció, a javuló energiahatékonyság, a távmunka lehetőségeinek, illetve az intelligens szervezetek kiépítése. (lásd 1.ábra)
1.ábra: A gazdasági, a szociális, és a környezeti dimenziók holisztikus rendszere
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Forrás: V(lim(ki (2002): The Information Society and the Use of Sustainable Development Indicators, Futura, 70. o.

A göteborgi csúcs továbbá nyilvánvalóvá tette, hogy az Európai Unió útja a fenntartható információs társadalom, azaz a fenntarthatóság eszméjének alárendelt információs társadalom megteremtése.

Az Információs társadalom és a fenntartható fejlődés

Az információ társadalom és a fenntartható fejlődés kapcsolatának hat fő területe: a környezeti információs rendszer; az öko-hatékonyság és innováció; az információs társadalom környezetre gyakorolt káros hatásai; a fogyasztói értékek és kereslet változ(tat)ásai; az információhoz való hozzáférés és társadalmi részvétel; illetve a szegénység felszámolása. (Willard - Halder 2003. 4.o.)

A környezeti információs rendszer
 programok célja a döntéshozati folyamatok minőségének, hatékonyságának, a felelőségre vonhatóság emelése. A környezeti információk létrehozásának, használatának folyamata komplex. A környezeti információs politika az, mely magában foglalja az információk generálását, gondozását, terjesztését. Az olyan internetes rendszerek segítségével, mint pl. a Dashboard of Sustainability, országspecifikus értékelést kaphatunk a gazdasági, szociális, környezeti és szervezeti teljesítményekről. (Willard - Halder 2003.)

Napjainkban a vállalatoknak már nem biztosít versenyelőnyt a működés alacsony költségű inputokra építése, nem elég az erőforrásokkal rendelkezni, azokat hatékonyan és eredményesen kell felhasználni. Azok a vállalatok lesznek sikeresek, melyek az inputok felhasználása során a legjobb és legújabb technológiákat, eljárásokat alkalmazzák (Porter - van der Linde 1995.).

Így a környezetvédelem területén azokat az innovációkat kell középpontba állítani, melyek segítenek a megelőzésben, nagyobb figyelmet kell szentelni a hulladékfeldolgozásra, a folyamatok optimalizációjára, az új szolgáltatásokra, illetve az erőforrások megosztását segítő virtuális szervezeti, hálózati megoldásokra.

Az infokommunikációs technikái (IKT) közül a jövőben leginkább a Mobil Internet; a Grid Computing rendszerek
; a Person-to-Person technológiák
; az e-Learning (internetes oktatás); az e-Procurement (internetes ügyintézés), az e-Commerce (internetes kereskedelem), vagy az e-Health (internetes egészségügyi tanácsadás) jelentős térhódítására számíthatunk.

Ezek a technikák hatékony eszközül szolgálhatnak a fenntartható fejlődés elősegítésében, hiszen egyre jobban adaptálhatók; szolgáltatásokhoz, információhoz való hozzáférést biztosítanak. A dematerializáció révén pozitív hatást gyakorolhatnak a közlekedésre, a szállításra, a kereskedelemre, az egészségügyre, a termelési folyamatokra, és a foglalkoztatottságra.

Ugyanakkor e technológiák számos veszéllyel is fenyegetnek. Az IKT termékek életciklusuk során káros hatással lehetnek az emberre és annak környezetére. Az 1. táblázat szemlélteti az IKT termékek életciklusainak egyes szakaszaihoz tartozó környezeti hatásokat.

1. táblázat: Az IKT - termékek környezetre gyakorolt káros hatásai az életciklus függvényében
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5. Toxikus hatások lehetősége

	II. Gyártás és használat

b) Elektronikus egységek előállítása (pl. félvezetők, nyomtatott áramkörök, stb.)

c) IKT termékek összeállítása
	1. Légszennyezés (gázkibocsátás)

2. Szennyvízkibocsátás (savak, alkaloidák, fémek, organikus oldószerek)

3. Szivárgások nehézfém - hulladékokból (pl. selejtes egységek)
	1. Sztratoszféra ózonrétegének károsítása

2. Toxikus hatások az emberi szervezetre, a növény- és állatvilágra

3. Ólom, egyéb nehézfémek toxikus hatásai 

	III. Használat

a) Berendezések használata

b) IKT berendezések anyagi inputigénye (pl. papír, elemek, stb.)
	1. Ózonsugárzás

2. Katódsugárcsövek sugárzásai

3. Szennyvíz kibocsátás (pl. papíripar), légszennyezés
	4. Emberi egészségre gyakorolt káros hatások

5. Toxikus, vélhetően toxikus hatások

	IV. Életciklus végén

a) Hulladékkezelés (pl. égetés, szemétlerakók)

b) Tulajdonos nélküli hulladékok kezelése (pl. hulladék-export)
	1. Légszennyezés, főleg szemétégetésből (dioxinok)

2. Szivárgás a szemétlerakókból (pl. radioaktív sugárzás, ólom, azbeszt, stb.)
	1. Magas toxikus hatások lehetősége

	Teljes életciklus alatt

a) Energiafogyasztás

b) Szállítás
	1. Légszennyezés (Nox, SOx)
	1. Klímaváltozás

2. Savasodás


Forrás: Langrock - Hermann - Dworak (2002): Environmentaly Friendly ICT - Products, In: Pamlin (Ed.) (2002): Sustainability at the Speed of Light, Solna, Sweeden, 100. o.

A felsoroltakon túl az IKT-k más veszéllyel is fenyegetnek, gondoljunk csak a globális digitális szakadék kialakulásának lehetőségére, a magas biztonsági kockázatra, a GDP a gazdasági növekedés mértékegységének megmaradására, vagy a globális munkaerő-piaci szabályozási rendszer problémáira.

A fenntartható fejlődés érdekében hosszú távon elengedhetetlen, hogy a társadalmi kultúrába, magatartásba beépüljenek a környezettudatos etikai megfontolások, motivációk. Ebben segíthet a társadalom környezettudatosságra nevelése az oktatáson, tájékoztatáson keresztül, illetve az ilyen magatartásformák "jutalmazása". Mindkét esetben kiemelt szerepe van az IKT -nek. Kiemelendő, hogy a megfelelő adó-, támogatási rendszer kialakításának előfeltétele a jól kiépített IT rendszer, mely támogatja a termékek / szolgáltatások környezeti hatásainak nyilvántartását, az adóval kapcsolatos regisztrációt.

A fenntartható fejlődés területén mindenki használója és szolgáltatója az információnak. Az információhoz való hozzáférés biztosítása tehát nélkülözhetetlen. A társadalmi részvétel fejlődése pedig segítheti a döntéshozók felelősségre vonhatóságát, a társadalmi érdekek azonosítását és megértését.

Napjaink egyik legnehezebb feladatának a kultúra demokratizálása, és a szegénység leküzdése tekinthető, melynek révén elérhető korunk legfőbb célja, a jólét és a szabadság összhangjának megteremtése. A szegénység elleni küzdelemben a technológia, a további gépesítés és automatizáció, az oktatás nyújthat jelentős segítséget, mely elsődlegesen a fejlődő országok számára fontos.

Összegzés

A fenntartható fejlődés elérésének feltétele az annak alapját képző tudás, technika-technológia, társadalmi értékrend környezetbaráttá válása. Az információs technológiák hozzájárulnak a környezet kíméléséhez, az erőforrásokkal való takarékos gazdálkodáshoz, hosszú távon több munkahelyet teremtenek. 
A fenntartható fejlődés a mennyiségi növekedést és a minőségi fejlődést foglalja magába. A fejlődő országoknál a jövőben a mennyiségi jellegű növekedés lesz jellemző, ám a környezeti szempontoknak is előtérbe kell kerülniük. A fejlett országokban ezzel szemben a termelés és fogyasztás minőségi változtatására van szükség. 

Hivatkozások

Blahó, A. (2002): Európai integrációs alapismeretek, Aula Kiadó, Budapest

Gervai, P. - Trautmann, L. (1999): Az információs társadalom gazdaságfilozófiai alapjai, In: Bevezetés az információs társadalomba, Budapest, Képzőművészeti Kiadó és Nyomda

Hideg, É. (1999): A jövő társadalmi modelljei, In: Bevezetés az információs társadalomba, Budapest, Képzőművészeti Kiadó és Nyomda

Illés, S. (2003): Úton az információs társadalom felé, IV. Nemzetközi (Jubileumi) Konferencia, Miskolci Egyetem, Gazdaságtudományi Kar, Miskolc-Lillafüred, 2003. május 26-27. o.
Kerekes, S.- Szlávik, J. (2000): Zöld úton az EU felé? - Rómától Amszterdamig, Harvard Business Manager, 4/2000, 50-62. o.

Kocsis, É. - Szabó, K.(2000): A posztmodern vállalat. Tanulás és hálózatosodás az új gazdaságban, Oktatási Minisztérium, Budapest

Langrock, T. - Hermann, E. - Dworak, T. (2002): Environmentaly Friendly ICT - Products, In: Pamlin, D. (Ed.) (2002): Sustainability at the Speed of Light, Solna, Sweeden, 100. o.

Láng, I. (1980): A környezetvédelem nemzetközi körképe, Mezőgazdasági Kiadó, Szeged

Láng, I. (2003): A fenntartható fejlődés Johannesburg után, AGROINFORRM Kiadóház, Budapest

Szlávik, J. (2003): EU csatlakozásunk fenntarthatósági dilemmái, IV. Nemzetközi (Jubileumi) Konferencia, Miskolci Egyetem, Gazdaságtudományi Kar, Miskolc-Lillafüred, 2003.május 26-27. o.
Porter, M. E. - van der Linde, C. (1995): Green and competitive, Harvard Business Review, 09-10., 120-134. o.

V(lim(ki, J. (2002): The Information Society and the Use of Sustainable Development Indicators, Futura, 2002/2, 70. o.

Willard, T. - Halder, M. (2003): The Information Society and Sustainable Development, Exploring the Linkages, International Institue of Sustainable Development, Canada, 2-28. o.













( Deutsch Nikolett, Ph.D - hallgató, Pécsi Tudományegyetem, Közgazdaságtudományi Kar, Gazdálkodástani Doktori Iskola


� Brown, L. R. (1981): Building a Sustainable Society, WW. Northon and Company, New York


�  Feladatok a XXI: századra


� Riói Nyilatkozat a Fenntartható Fejlődésről


� Environmental Information System


� Melyekkel nem csupán az információ, hanem bármely más erőforrás, szerviz nyilvánossá tehető.


� Személyek közötti online fizetés





_1098175690.doc



