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Absztrakt
Az elmúlt évtizedek eredményei, mint a technológiai fejlődés vagy a liberalizáció, hozzájárultak a vállalatok nemzetközi jelenlétének növekedéséhez. Igaz ez a kis- és közepes vállalkozások esetében is. Számukra a globalizáció új lehetőségeket teremt, de egyben fenyegetés is, amennyiben nem alkalmazkodnak az új kihívásokhoz. A kis- és közepes vállalkozások aránya akár kilencven százalék is lehet a nemzeti piacon, míg nemzetközi jelenlétük ennél korlátozottabb, de növekvő tendenciát mutat. Ennek számos megnyilvánulási formája van, és jóval többet takar, mint egyszerű exportot vagy importot, a kis- és közepes vállalatok globalizációja tetten érhető a cross border kapcsolatokban, hálózatok és klaszterek, stratégiai szövetségek kialakulásában. A dolgozat célja bemutatni a kis- és középvállalatok nemzetközi jelenlétének sokszínűségét, kitérve a meghatározó motivációkra és akadályokra is. 

Bevezetés
A kis- és középvállalkozások jelentősége globalizálódó világunkban egyre nagyobb. A tudásalapú tevékenységek felé való elmozdulás, az új technológiák elterjedése, a telekommunikáció fejlődése és számos egyéb folyamat oda vezetett, hogy a nagyvállalatok korábbi kizárólagossága megszűnt (Audretsch, Thurik 2001 Carree, Thurik 2002). A kis és középvállalkozások a foglalkoztatás, a gazdasági növekedés és az innováció kapcsán is a figyelem középpontjába kerültek, számos tanulmány tett kísérletet ezen vállalatcsoport gazdasági növekedésre és a munkanélküliség csökkentésére gyakorolt hatásának kimutatására (Stel, Wennekers, Turik, Reynolds, Wit, 2003, Audretsch, Carree, Thurik 2001, Carree, Stel, Thurik és Wennekers 2002).
A globalizáció kis- és középvállalatokra gyakorolt hatása leegyszerűsítve két részre bontható. Egyrészt kitágulnak a vállalatcsoport lehetőségei, ez a kis- és középvállalkozások nemzetközi kereskedelembe való aktívabb bekapcsolódásában, a vállalatok közötti vertikális és horizontális kapcsolatok kiszélesedésében nyilvánul meg. Másfelől a globalizáció fenyegetés is a vállalatok számára, amennyiben azok nem képesek, vagy nem akarnak megfelelni az új kihívásoknak. Míg korábban egy kisvállalat élvezhette a védett hazai piac előnyeit, addig ma aktív nemzetközi tevékenység nélkül is erősödő versennyel találja magát szemben. Megjelenik a globális tájékozódás (Hoványi 2000) igénye, a meglévő piacok ismerete mellett az erre ható folyamatokat is figyelemmel kell kísérni.
A kis- és középvállalkozói szektor definiálása

A kis- és középvállalkozói szektor definiálása nem egységes. Általában három paraméter mentén határozzák meg az egyes nemzetgazdaságok szektorkategóriáit, ezek: az alkalmazottak száma, az árbevétel és a mérlegfőösszeg. 

A kis- és középvállalkozói szektor az egységes meghatározás hiánya ellenére jól megkülönböztethető bármely országban. Egyrészt minőségi ismérvek mentén, ugyanis a legtöbb kis- és középvállalkozásra igaz, hogy egy-két vagy néhány személy, sokszor család vagy barátok tulajdonában van, sok esetben nem lehet szétválasztani az egyén és a vállalkozás vagyonát, illetve általában nagy a szubjektív és perszonális elemek jelentősége. Egy más megközelítésben azt mondhatjuk, hogy a vállalat abszolút mérete kevéssé meghatározó. Amelyik vállalat az egyik országban nagynak számít, lehet, hogy egy másikban „csak” kisvállalat. Ezért érdemes komparatív tényezőket figyelni a méret helyett, vagy a mellett, mint például a problémák jellegét, amellyel e vállalatok szembe találják magukat, ezek ugyanis hasonlóak akármelyik országot is vizsgáljuk (Hibbert 2000).
A mennyiségi megközelítés akkor mutatkozik hasznosabbnak, ha vállalatok speciális csoportjait el akarjuk határolni annak érdekében, hogy egy-egy csoportjuk megcélozható legyen például különféle politikák kapcsán. A legtöbb OECD ország és az Európai Unió definíciója szerint kis- és középvállalatnak tekinthető a 250 főnél kevesebb alkalmazottat foglalkoztató vállalkozás.
A kis- és középvállalkozások a nemzetközi megjelenésének formái
Ha megvizsgáljuk az egyes országok vállalkozásainak az összetételét, láthatjuk, hogy a kis- és középvállalkozások mintegy 99 százalékban vannak jelen a nemzeti piacokon. Ugyanez a részarány a nemzetközi piacon alig éri el a 25-30 százalékot ha az exportot tekintjük, és még alacsonyabb, körülbelül 10 százalék a közvetlen külföldi befektetések esetén (Sakai 2002, OECD 2004). Ennek oka abban keresendő, hogy a nemzetközi piac sokkal inkább komplex és kockázatos egy kisebb vállalat számára, tekintve, hogy a nagyvállalatokhoz képest sokszor felkészületlenebb, és kevesebb erőforrással rendelkezik. Mégis számos kis- és középvállalkozás tekint úgy a nemzetközi porondon való megjelenésre, mint a versenyképesség és a fejlődés fokozásának lehetőségére. A külföldi jelenlét megköveteli a vállalattól a folyamatos tanulást és alkalmazkodást, így a vállalat fejlődését ösztönzi, másrészt éppen rugalmasságuk az, ami lehetővé teszi számukra a megjelenést. Ezt a tendenciát szemlélteti a következő táblázat.

A nemzetközi jelenlét egyes típusainak gyakorisága az összes kis- és középvállalat százalékában
	Import 
	30

	Export
	18

	Külföldi kis- és középvállalattal folytatott együttműködés
	3

	Külföldi leányvállalat, vegyesvállalat
	3


Observatory of European SMEs 2003

Az Observatory of European SMEs felméréséből is látható, a nemzetközi piacon való megjelenés formái közül az import és az export dominál. Mindkettő esetén kisebb az elkötelezettség és egyszerűbbek, átláthatóbbak a folyamatok.
A kis- és középvállalkozások nemzetközi jelenléte azonban esetenként túlmutat az export vagy import tevékenységen. Globalizálódásuk tetten érhető leányvállalatok, vegyes vállalatok létrehozásában is. Ezek részaránya messze elmarad az export és import mellett, az európai vállalatok csak mintegy 3 százaléka érintett külföldi befektetésben. Ez viszont nem minden ország esetében van így. Japán vállalatainak például kétharmada szeretne terjeszkedni (OECD 2004), az új piacoktól mindenekelőtt költségcsökkentést várnak. 
A kis- és középvállalkozások nemzetközi jelenléte megvalósulhat hálózatokon, szövetségeken keresztül is. 

Az együttműködő partnerek nemzetiség szerinti megoszlása
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A nemzetköziesedett vállalatokra inkább jellemző az együttműködés, mint általában a kis- és középvállalkozásokra. Az együttműködés lehet formális és nem formális. A kisebb vállalatok kapcsolataira jellemző a bizalom, itt nagy szerepet kapnak a nem formális vállalati kapcsolatok. A formális együttműködés megjelenési formái a hálózatok. A nagyobb vállalatok kulcskompetenciákra való összpontosítása és az ennek köszönhető outsoursing tevékenység hozzájárul ahhoz, hogy a kis- és középvállalkozások szerepet kapjanak ezen a téren, nagyvállalatok körüli beszállítói kör tagjaiként.
A másik együttműködési lehetőség a kis- és középvállalkozások közötti kooperáció, ebben statisztikák szerint az európai kis- és középvállalkozások mintegy 50 százaléka érintett (Observatory of SMEs 2003/4). A kapcsolat jellegében fedezhető fel különbség a vállalatméret szerint: minél nagyobb egy vállalat, annál inkább hosszú távú, stratégiai a kapcsolat jellege, illetve annál jellemzőbb, hogy a vállalatok közötti kapcsolatok formalizáltak. Itt is, éppúgy, mint a vertikális hálózatok esetén, létezik egyfajta szinergia hatás (e nélkül nem lenne értelme kooperálni), így például csökken a bizonytalanság, csökkennek a partnerek megkeresésével, kiválasztásával kapcsolatos költségek. Ezek az előnyök még hangsúlyosabbak nemzetközi kapcsolatok esetén, mivel itt még nagyobb jelentősége van a helyi tudásnak. Az együttműködés útjában álló akadályok a földrajzi távolság növekedésével nőnek.

Nem lenne teljes a nemzetközi érintettség megítélése, ha eltekintenénk azoktól a kis- sé középvállalatoktól, melyek egy a nemzetközi piacon megjelenő nagyvállalat vagy akár globális vállalat köré szerveződött beszállítói hálózat tagjai. Közvetve ugyan, de ők szintén hozzájárulnak az exporthoz, igaz ennek számszrűsítése nem egyszerű feladat. Erre tett kísérletet az Observatory of European (Observatory of European SMEs 2002/2).
Bár a kis- és középvállalkozások nemzetközi jelenléte egyre inkább terjed, a felmérések szerint azonban 63 százalékuk nem jelenik meg a nemzetközi piacon. Ez leginkább a mikrovállalkozásokra igaz. Minél inkább nő ugyanis a vállalatméret, annál jellemzőbb a nemzetközi jelenlét. E mellett felmérések arra a következtetésre jutottak, hogy a vállalatméret növekedésével az export helyett egyéb (összetettebb) megjelenési formát választ a vállalat (Observatory of European SMEs 2003/4).
A mikrovállalkozások tehát a legkevésbé nemzetköziek. Korlátozott forrásokkal és kapacitásokkal rendelkeznek, ezen túlmenően egyéb okokból sem törekszenek nemzetközi jelenlétre. Ezek a vállalkozások általában családi vállalkozások, családtagokat alkalmaznak, akik kiválasztásánál nem szempont a nemzetközi tapasztalat, esetenként a megfelelő képzettség sem. Emellett a kockázatvállalásuk is alacsonyabb, tekintve, hogy a tulajdonosok egzisztenciálisan függnek vállalkozásuktól, sokkal inkább a kiegyensúlyozott működés motiválja őket, mint a növekedés (Fernandez, Nieto 2002).
A nemzetközi jelenlét és a vállalatméret közötti kapcsolat 19 európai ország adatai alapján, 2003
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ENSR Enterprise Survey 2003
Eltérések tapasztalhatók országonként is, az ENSR felmérés szerint a kisebb országok vállalatai aktívabbak, nagyobb gyakorisággal importálnak, az export tevékenységük 30 százalék körüli. Kisebb országok kis- és középvállalkozásai gyakrabban szembesülnek a hazai piac kisebb méretéből fakadó korlátokkal.
Motivációk

Annak, hogy egy vállalat megjelenik külföldön, számos oka lehet. Mégis megvizsgálva a lehetséges motivációkat, két nagy csoportot különíthetünk el. Az elsőbe olyan ösztönzőket sorolhatunk, melyek hajtóerői, pozitív ösztönzői a nemzetközi teljesítménynek. A másik nagy csoportba pedig a kényszerítő erők tartoznak. 

A nemzetközi piacon való megjelenés motivációi
	Profitnövelés, növekedés
	Versenykényszer

	Menedzser sikerorientáltsága
	Kis vagy telített hazai piac

	Technológiával, termékkel kapcsolatos tudás
	Kapacitásfelesleg

	Méretgazdaságosság
	Nem várt külföldi megrendelő


Az Observatory of European SMEs megkísérelt egy rangsort felállítani a vállalkozók által adott válaszok alapján. Ezen a listán az első helyen a tudáshoz, technológiához való hozzájutás áll, ezt követik a hazai piac magas termelői költségei és a szigorú szabályozás. A nemzetközi tevékenység gyakori motiválója a pótlólagos kapacitás megszerzése. A tőkéhez jutás nem játszik nagy szerepet a nemzetközi tevékenység ösztönzésében.
Akadályok
A kis- és középvállalkozások számos nehézséggel találhatják szeme magukat, ha nemzetközi aktivitás mellett döntenek. A problémák egy része a kis- és középvállalkozások alapvető jellemzőiben keresendő, míg másokat a felmerülő körülmények szülik, a harmadik csoportba pedig valamilyen kompetencia hiányából fakadó akadályokat sorolhatunk. A felmerülő problémák száma a kapcsolatok bonyolultságának növekvő függvénye. Import esetén szembesül nagy valószínűséggel a vállalat a legkevesebb akadállyal, ezt követi az export, majd a külföldi megjelenés egyéb formái. 
A nemzetközi jelenlét számos olyan kompetenciát követel meg, amelyekre nincs szükség olyan esetben, amikor a vállalat csak hazai piacon tevékenykedik. Ilyen például az idegen nyelv, a külpiaci feltételek, szabályok ismerete, a kulturális különbségekből fakadó feladatok kezelése. Ezek a kompetenciák megszerezhetők „learning-by-doing” folyamat során is, de néhány tanulmány azt sugallja (többek között Bürgel, Fier, Licht, Murray 2001), hogy a nemzetközi tapasztalattal rendelkező menedzserek növelik a sikeres külpiaci tevékenység esélyét. Egy további tanulmány arra a következtetésre jutott belga és holland vállalatok vizsgálatával (Clercq, Bosma 2004), hogy a nemzetközi jelenlét legfontosabb mozgatója az egyének attitűdjeiben keresendő, így például az optimizmus pozitívan befolyásolja a vállalat növekedési lehetőségeit és a nemzetközi kapcsolatok összetettségét.
Az Observatory of European SMEs által végzett felmérés szerint a leggyakrabban említett akadály a magas költség, amellyel a nemzetközi piacon való jelenlét jár. (Ilyen plusz kiadás a dokumentumok fordítása, utazás, piacelemzés, az üzleti és pénzügyi kockázat.) A nemzetközi tevékenységet folytató kis- és középvállalkozások mintegy 30 százaléka nem érzékel nehézségeket a tevékenysége során. A külső akadályok közül a leggyakrabban az eltérő jogi szabályozást említették a megkérdezett vállalkozók, az adózási és társasági jogi szabályok eltérései még mindig számos probléma forrását képezik. Ezt követte a pénzügyi források szűkössége, majd a kulturális, nyelvi különbözőségből fakadó buktatók. Az információhiányt a vállalatok csak mintegy 10 százaléka említette. 
Az információ a tudásalapú társadalomban alapvető forrás a kis- és középvállalkozások számára is; felmérések bizonyítják, hogy az információ közvetlen hatással van a teljesítményre. Ezen belül is a külső informátortól kapott informális információ jelentőségét hangsúlyozzák, szemben a szisztematikusan összegyűjtött úgynevezett formális információkkal (Voerman 2003). Seringhaus (Seringhaus 1993) különbséget tett az objektív (objektiv information) és a gyakorlati információ (experiential information) között. Az előbbi publikált, összegyűjtött információk összessége (például statisztikák, tematikus honlapok), míg az utóbbi személyesen, a piacon, a fogyasztókkal való kapcsolat során megszerzett információ. Ma egyre inkább ez utóbbi jelentősége nő az objektív információk ellenében.
Az Internethez való hozzáférés vállalatméret szerint 1999-2002 között
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Az Internet egyrészt információforrás és kommunikációs lehetőség, más tekintetben olcsó és gyors módja a külföldön való megjelenésnek a kis- és középvállalatok számára is, akik így olyan piacokat is elérhetnek, melyeket korábban nem. 2002-ben az európai kis- és középvállalkozások 70-75 százalékának volt Internet hozzáférése. Vállalatméret szerint azonban jelentős különbségek vannak, mintegy 85-90 százalék a kis-, 95 százalék a közepes vállalatok aránya (Observatory of European SMEs 2002). A vállalatok legtöbbje csak a kommunikáció és az információ csere eszközének tekinti az Internetet (Liu, Li 2004), alkalmazása nem integrálódik a stratégiájukban, amiben inkább a hagyományos üzleti modellek dominálnak.
Összefoglalás
A kis és középvállalatok meghatározó szerepet töltenek be az egyes nemzetgazdaságokban. Jelentőségük tetten érhető a foglalkoztatás és a GDP előállítás terén egyaránt. Nemzetközi jelenlétük viszont messze elmarad ettől. Számos kutatás foglalkozott annak vizsgálatával, hogy milyen akadályok okozzák az alacsonyabb aktivitást. Természetesen ennek vannak kézzel fogható magyarázatai is, mint az erőforráshiány vagy a magas költségek. Véleményem szerint, ha figyelembe vesszük, hogy a kis- és középvállalkozások számottevő része a szolgáltatás terén működik, mely tudvalevően kevéssé mobil szektor, a 20 százalék körüli nemzetközi érintettség nem rossz eredmény. 
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� A felmérést az Observatory of European SMEs 19 európai ország (Európai Gazdasági Térség országai és Svájc) 7837 kis- és középvállalkozásának megkérdezésével végezte el.
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