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1. Bevezetés

Ezen témában arra kívánom felhívni a figyelmet és keresem a kérdést, hogy 

· mikortól beszélhetünk identitásról és imázsról ?

· a történelem folyamán hogyan nyilvánult meg a városok életében ?

· jellemző identitástudatnak és imázsnak az egyes történelmi korokban melyek a napjainkra is vonatkoztatható elemei ?

Természetesen a fő vonalat az épített környezetnek az identitásra és az imázsra gyakorolt hatásának vizsgálata adja. 

Napjainkban kirajzolódni látszanak a nagy európai piac esélyei, minden régió ill. város a saját kezébe kívánja venni gazdaságának jövőjét, hogy csökkentse a munkanélküliség kihatásait, és hogy felkészülhessen a nemzetközi versengés teremtette új helyzetre. Ennek eredményeként a terület ill. településfejlesztést érintő tényezők – eddigi nem tapasztalt mértékben – a nyílt versengés tárgyává váltak.

A városok be akarják bizonyítani, hogy a kialakulóban lévő hálózatokban milyen előnyös helyzetet foglalnak el, milyen alapvető fontosságú találkozási pontot jelentenek a kialakuló földrajzi közösségben. Egyfajta pszichológiai pozícióharc folyik. Minden város meg akarja győzni a beruházókat, hogy az európai régiók stratégiai térképén ő foglalja el a legfőbb helyet. 

A PR és marketingszakértők a „piacvárosokat” úgy jellemzik, mint amelyek gyors fejlődésre számíthatnak, és minden egyes települést eladásra szánt áruként fognak fel. Emiatt is tekintik feladatuknak, hogy (akár jelszavak segítségével) egyfajta pozitív identitást hozzanak létre. 

Eredetileg a menedzsment területekhez tartozó foglalkozások mára felsorakoztak a hagyományos urbanisztikai foglalkozások mellé, a szociológusok, statisztikusok, az út és vasúthálózat-tervezők az építészek mellé, és akárcsak az üzleti marketing területén, itt is egységes kép kialakítására törekszenek.  Ez a vonal a „kommunikációs termékek” teljes skáláját érinti (Szakál, 1996). 

Az építészet egyre inkább a reklámhadjáratokhoz hasonlatos tevékenység tárgyává vált és az egyes lépések időzítése a politikai célokkal és a médiumok használatával gondosan összehangolva zajlik. A jelenség ennél nagyobb körre terjed ki, és az az elgondolás, hogy egy új város (városrész) tervezése kereskedelmi módszerekre épülhet, meglehetősen nagy sikereknek örvend. „Az építészet hamarosan azon veszi észre magát, hogy nem több, mint a marketingszakemberek stratégiájának egyik alkalmazási területe (Chaolin, 1999). 

Az építészekkel szemben támasztott követelmények a város arculatának alakításában az alábbiakban összegezhetők:

· Az épített környezetet érintő elképzelések, gondolatok lényege az építészektől származik, ezért az építészeknek meg kell teremteni a marketing és az építészet összhangját. 

· Az épületeknek feltétlenül összhangban kell lenniük környezetükkel, ne változtassa meg azt, ne hasson negatívan annak jellegére, ugyanakkor a kép ne sugározzon unalmas egyhangúságot. 

A régió és településmarketing a korai vizsgálatoknál előtérbe helyzete a városok, települések külső arculatát (Piskóti et al., 2002). Napjainkban az épített környezet jelentősége háttérbe szorult a gazdasági megfontolásokkal szemben, holott a település külső arculata, az épített környezet az a tényező, amely „első benyomásként” befolyásolja ill. hat a település imázsára. Találóan írja a témával foglalkozó összefoglaló jellegű mű (Norberg-Schulz, 1980) a Genius Loci, a hely szelleme az, ami által a tér több lesz, mint geometriai forma. 

Más megfogalmazásban „Az imázs a közvetlen érzékszervi észleléseknek a megfigyelő személy értékrendjén átszűrt összessége” (Ashworth - Voogd, 1997).

Az identitáson egyfajta azonosságot „személyiséget” érthetünk, mely több elemből áll, de az alkotóelemek egy idő után koherensé, egységessé válnak. Az identitás az imázsban jut kifejezésre. Norberg-Schulz fogalmazza meg egyértelműen az identitás igényével kapcsolatban: „A helynek, az építészeti helynek, karakteresnek és jelentéstelinek kell lennie ahhoz, hogy kötődni tudjunk hozzá.”  

 „A városokat emberek építik, ők fejlesztik bonyolult organizmussá, ők lehelnek  a kőtestbe lelket.  …, amikor a városból már lény és egyéniség lett, akkor észrevétlenül felcserélődnek a szerepek. Most már a város formálja a saját arculatára, s a saját lelke hasonmására a benne született és nevelkedett embert. Minden ember magán hordja a kiirthatatlan anyajegyet, amellyel a szülőváros egy egész életre megjelölte. „ (Becht, 1942)

Győr és Sopron identitását vizsgálva először a városok kialakulását tekintjük át. 

„ … Történelmi ismeretek nélkül nincs tudatos létezés … az épített örökség becsülete, védelme nélkül elvész a megépítendő jövő környezetének minden olyan eleme, amely az emberi, nemzeti, kisközösségi öntudat és önérzet alapja és feltétele lehet.” (Istvánfi, 2003 előadása BKE)

2. Sopron identitásának történeti háttere

Aki ismeri Sopront, tudja, hogy a városkép kimeríthetetlen gazdagságának egyik forrása éppen talányos múltja. A város történetével foglalkozó régészek, művészettörténészek, építészek kutatásaik során sok kérdésre választ kaptak. Legtöbbet azonban maguk a házak  árulnak el múltjukról. 

A várost körülvevő varázslatos táj máig alig változott. A Soproni-medencét délnyugatról a Soproni-hegység, keletről a Balfi-dombság határolja. A két vonulat közé a Bécsi-domb lankái és a Kuruc-domb magaslata ékelődik. Az alacsonyabb dombvonulatok két részre osztják a síkságot, melyet az Ikva és a Rák-patak tovább tagol. 

A vidék első lakóinak a Soproni-mednecét szegélyező erdős lankák adtak otthont. A 6 sáncvár közül legnagyobb a Várhely és a Károly magaslat volt.

Az i.e. negyedik században telepedtek le először az Ikva völgyébe kelták, akik négyszögletes földbe ásott kunyhóikat nagyjából egy vonalba építették, valamint érthettek a kohászathoz. Valószínűleg a Scarbancia elnevezést tőlük vették át a rómaiak, akik az időszámításunk kezdetén telepedtek le a városban. 

Az első római lakók kereskedők és kiszolgált katonák voltak, házaikat fából készítették, majd később a város jelentőségének növekedésével építettek szilárd anyagból, jobbára kőből épületeket. A település tengelyében az észak – déli irányú Borostyánkőút haladt. A városka központjában –  nagyjából az Új utca – Szent György utca – Városház utca találkozásánál – szabályos, négyszögletes tér köré építették fel a település fórumát, melyet jelentős középületekkel vettek  körül.

A II. és III. században barbár törzsek (quad és markomann, germánok) rombolták le a várost. Védelmének érdekében a III. és IV. évszázad fordulóján a lakók a várost ellipszis alaprajzú fallal vették körbe, melyet bástyatornyok sokasága erősített. Északon és délen egy-egy toronnyal védett városkaput emeltek.

A várost 456-ban földrengés sújtotta. A romba dőlt igénytelenül helyreállított, romos épületekbe költöztek a későbbiekben az idetelepült germánok és avarok. 

A honfoglaló magyarok 907 körül foglalták el a vidéket. A római városfalakat még ebben az időben határerődnek építették át, végleg átörökítve a római város jellegzetes ellipszis alaprajzát. 

A római város zárt jellege fennmaradt a XI–XII. században, szerkezete azonban átalakult. A magyarok apró házaikat nem az egykori, szabályos római utcák mentén építették fel, hanem a várfalak belső oldalán, majd ezzel szemben. Így alakult ki a Belváros első két utcája, a Szent György utca a vár keleti, a Templom utca pedig nyugati, íves vonalát követte. A két utca találkozásánál északon jött létre a piactér – Fő tér –, délen a Sópiac – Orsolya tér. Nem telt bele sok idő, és a városfalon kívül kialakultak az első külvárosok is.

A Szent Mihály-domb déli lejtőén a halászok apró házaikkal, girbe-gurba utcákat alkotva a domboldal rétegvonalait követték. A mai Deák-tér környékén a városkapu előtt kovácsok és a várat védő katonák telepedtek le. 

Sopron ellenállt a tatár támadásoknak, azonban IV. Béla II. Frigyes osztrák hercegnek adta zálogba a várost, amit 1247-ben vett ismét birtokba, és telepítette le a johannita lovagok egy csoportját. 1273-ban II. Ottokár osztrák herceg és cseh király szállta meg a várost. 

A folytonos harcok következtében a város házai súlyosan megsérültek, ekkor kapta az Ödenburg (puszta város) nevet. 

IV. Kun László 1277-ben szabad királyi várossá nyilvánította Sopront. A gazdaság felvirágzott, ami bevándorlókat vonzott ide, dél-német zsidó kereskedőket és pénzváltókat, valamint ferenceseket, akik a magyar gótikus stílusban építették templomaikat. A város lakói kijavították a városfalat, házaikra pedig karcsú kő lakótornyot építettek. A gótika fénykorában jelentős építő műhely működött a városban. Ekkor épült a tűztorony is.Bajorországból és az osztrák őrgrófság területéről több hullámban német szőlő- és gyümölcstermelők népes tömege vándorolt Sopronba, és telepedett le a külvárosokban, és itt építették föl szerény oromfalas portáikat. 

Sopron kétnyelvű várossá vált, két kultúra, kétféle szellemiség találkozópontjává.
A XIII. század végétől megfigyelhető iparosodás, a városi polgárság számbeli növekedése hozta magával feltehetően az identitástudat első megnyilvánulásait. A város iparosainak kezéből kikerülő termékek természetesen soproni áruként jelentek meg nem csak magában Sopronban, hanem a környékbeli magyar és osztrák városok piacain is. Az iparral és kereskedelemmel foglalkozó polgárság gyarapodása és gazdasági megerősödése megváltoztatta a város arculatát. 

A XIV. század végére kialakult Sopron más településekkel össze nem téveszthető szerkezete: közepén az ovális „város-várral”, a várárok környékének beépítetlen, széles gyűrűjével. A Belváros utcái finom ívvel fordultak a városi terek felé. Az utcák változatos képet mutattak. Sopronnak, mint a hét szabad királyi város, (Bártfa, Buda, Eperjes, Kassa, Nagyszombat és Pozsony) egyikének 1440-ben 3000 lakója volt. 1441-ben Erzsébet III. Frigyesnek zálogosítja el a várost. 1463-ban váltotta vissza Mátyás király. 

A reformáció szellemisége hamar eljutott Sopronba, ami a város külső képén alig éreztette hatását, annál inkább az épületek belső tereiben, valamint befolyásolta a város szellemi életét. Ekkor a XVI. században alapították az evangélikus líceumot, amelynek a tudomány terjesztésén túl, igen nagy szerepe volt a magyarság, a magyar nyelv ápolásában, a kétnyelvű Sopronban a magyar nyelv és a magyar kultúra egyre erőteljesebb térhódításában.  

Dr. Lackner Kristóf polgármester a XVII. század elején erőteljesen átformálta a város struktúráját. A külvárosok köré városfalakat építtetett, ezzel Sopron körvonalai még markánsabbá váltak, szerkezete viszont áttekinthetőbb lett. 

A török veszély ill. az ellenreformáció éveiben nagy számban telepedtek le nemesek a városban, akik Magyarország keleti területeiről és tartósan a török megszállás alá került közép- és dél-magyarországról letelepedő nemesi családok, valamint a jelentős részben protestáns nyugat-európai betelepülők voltak. A letelepedők nemcsak vagyont, hanem új lakáskultúrát és a soproni polgároktól merőben eltérő életszokásokat hoztak magukkal, amely hatására megindult a lakóházak átépítése is, amit az 1676-os tűzvész felgyorsított. Ekkor alakult ki a tűztorony mai formája is. Nem lehet kétséges, hogy a XVII. századi Sopron külső arculatának előnyös megváltozása kedvezően hatott a város imázsára és a benne élők identitásának alakulására is. 

1705-ben kurucok ostromolták a várost, ami nagy károkat okozott az épületekben. A lakosság növekedése tovább tartott, aminek következtében a telkek beépítése egyre sűrűbbé vált. Az udvarok a késő reneszánsz hangulatát árasztották, míg a házak homlokzatait a barokk építészet elemei tették változatossá. 

A barokk hatására a gótikus templombelsők dús, barokk díszítést nyertek, de ebben a stílusban festették ki a középületeket is. A barokk a tudomány és a művészetek fejlődését hozta magával. Egymás után alakultak a jelentős iskolák, fellendült az irodalmi élet is. 

1809. május 29-én Napóleon csapatai szállták meg Sopront, ami súlyos anyagi terheket rótt a városra. A későbbi években a fejlődés mégis a gazdasági élet területére tevődött át. A polgárok növekvő gazdasága a városkép gyors fejlődést hozta magával. A város körvonalait gyárépületek gyárkémények tették változatosabbá. 

A század derekára fellendült a város kereskedelmi élete is. A kereskedők bevételeik egy részét ipari beruházásokba fektették, de sokat áldoztak a város fejlesztésére és szépítésére is. A XIX. század során a belvárost körülölelő várfalak elvesztették jelentőségüket. A külső várfalhoz épített vásári sátrak helyett szilárd épületek készültek, sorra épültek a kétemeletes üzlet- és lakóházak. A várárok helye gazdag üzleteivel, korszerű kereskedőházaival, igényes lakásaival Sopron új, reprezentatív negyedévé, egyben pedig a városszerkezet főtengelyévé vált. A várostól délre kiépült az Erzsébet utca és a Deák Ferenc tér, a vasúton túl pedig a Lővérek. 

Ekkor indult meg az emberek áradata a környező dombok felé, akik „… nem a szikrázó napfényt és a meleget keresték azonban, hanem a hűvös, párás árnyékot, a csendes nyugodt felüdülést. …” (Winkler, 1993a). 

Előbb csak kerteket parcelláztak, majd elindult a nyári villák építése is. A XIX. század derekán világszerte divatossá vált a „vidéki házak” építése. A „cottage” kis, kertes ház alaptípusa az észak-olasz falvak parasztházait fejlesztette tovább. 

A „lővér” szó életformát is megtestesített. A településrész két részből áll. A városiasabb Alsó Lővérelet a Sörházdomb erdősávja választja el a magasabban fekvő lazább beépítésű Felső Lővérektől. 

A Lővérek születése noha egybeesett a korszerű városfejlesztés kezdeteivel, mégsem mondható tervezett településnek. Ellenkezőleg. A városrész organikus. A keskeny hosszú parcellák kiosztása mindenben a természetes adottságokhoz igazodik, a facsoportokhoz, a vízfolyások vonalához, apró völgyekhez és fennsíkokhoz. 

Ma fő szerkezetei eleme a Lővér körút, ami 1920 után épült. Kitűzésénél tiszteletben tartották a topográfiai adottságokat és a kialakult laza telekosztást. 

A század legvégére kialakult a város nagyipara. Ezzel egy időben nagyszámú középület, valamint igényes bérházak és újabb villák egész sora épült. Sopron új városházával, színházzal, kaszinóval, főreáliskolával, kórházzal és sok más fontos közintézménnyel gyarapodott. 1865-ben épült a Sopront Nagykanizsával összekötő, majd a Győr irányába tartó  vasútvonal. Ekkor épült a villamos, mely 1924-ig működött. 

Az épületeket a megnövekedett igényeknek megfelelő korszerű alaprajzzal, de a korábbi időket idéző  historizáló stílusban építették. A klasszicizmus jelentős helyi mestere Handler Jakab és Hild Vencel építészek voltak, a romantikus historizmus stílusát fia Nándor képviselte. Mellettük a kiegyezésig híres bécsi építészek (Franz Lössl, Ludwig Förster, Ludwig Schöne és Otto Hofer) működtek.A századfordulón már nagyobbrészt budapesti építészeket bíztak meg. 

A késő historizmus festői stílusát a soproni Schiller János épületei képviselik. 

Schármár Károly építész már a szecesszió modorában épített lakóházakat a századforduló táján. A Lővérekben az épületek nagyobb részét szilárd épületszárnnyal bővítették, melyek a késő historizmus korai szecesszió jegyeit mutatták. A megmaradó házrészt azonban minden esetben nagy leleménnyel belefoglalták az épületbe. A házak igazi vonzerejét továbbra is a fából készült teraszok adták. 

Sopron gazdagsága a pezsgő kulturális életében is megmutatkozott. Ebben az időben a legvárosiasabb településként tartották számon.
” A települést várossá teszi … „ … alkotóelemeinek különleges minősége, tömörebb összhangja és polgárainak csiszoltabb szelleme, amely a kultúra fényeivel ékesíti és a kultúra árnyaival felhősíti a házak és emberek követségét (Becht, 1942). A soproniakat úgy emlegetik, mint akik viszonylagos zárkózottságukkal, az átlagosnál magasabb műveltségükkel, sajátos öntudatukkal, a városuk iránt érzett, már-már elfogult ragaszkodással sokban különböznek más magyar városok polgáraitól. Ha figyelembe vesszük a település sajátosságait, imázsát, - ahogy erre már a bevezetőben utaltam – többféle tényező határozza meg az épített környezettel együtt, akkor azt a sajátos természeti környezetet, topográfiai adottságot is figyelembe kell venni, amely a városnak mindmáig jellemzője: „… Sopron peremváros, határállomás nem csak a térképen, hanem nyelvileg, tájilag sőt szellemileg is ..., … A keleti irányt kivéve, akár merre indul a turista, emberszabta idegen határra ér, de nem csupán az államhatár cölöpjei jelzik itt az átváltást, a táj is itt lép át a vízszintesből a függőlegesbe …, … Sopron várból lett várossá, címerében három bástyatorony őrzi a kaput, amely mögött biztonságban érzehette magát a tisztes ipar, a becsületes kereskedelem és a tudomány. …” (Becht, 1942). 

Az első világháborút követő békeszerződés Sopront Ausztriának ítélte. A soproniak röplapokon hirdették „Sopron a soproniaké”. A város Népszavazás útján 1921. december 14-én ismét Magyarországhoz került. 

A vonzásterületeitől, piacaitól nagyobbrészt megfosztott város a két világháború között könnyűiparának fejlesztésével, úthálózatának kiépítésével és az idegenforgalmat serkentő intézkedésekkel igyekezett ellensúlyozni határváros helyzetéből adódó hátrányait. 

A két világháború között kevés, de építészetileg annál jelentősebb házat emeltek, amelyek kivétel nélkül a történeti építészet jegyeit viselték magukon (Pénzügyi Palota, Erzsébet utca 9. sz., Isten Megváltó Leányai Intézete, Ferenczy J. u. 5., evangélikus templom, Deák tér 78.)

A korai modern mozgalmak stílusát az 1930-as években Füredi Oszkár és Winkler Oszkár építészek honosították meg Sopronban. A modern Sopron dél felé terjeszkedett. A Deák Ferenc tér végében modern társasházak épültek, lendületes, íves vasbeton erkélyekkel, párkány nélküli lapos tetővel. Ekkor készült a Károly-magaslaton a kilátótorony. 

A Lővérek átvette az erdélyi és felvidéki üdülőhelyek szerepét, így egyre több szálloda és panzió épült, valamint a soproniak egy részének állandó lakhelyéül is szolgált. A házak még igen hosszú ideig a szecesszió különböző irányzatainak jegyeit viselték magukon, míg meg nem jelentek az első korai modern épületek is (Winkler, 1993c). 

A második világháború hatalmas károkat okozott. Sok becses régi épület megsérült, ill. elpusztult, vagy a meggondolatlan bontás áldozata lett. 

Az 1950-es években a város könnyűipara fejlődött leginkább. A megyék összevonása után Sopront megfosztották központi szerepétől. Századunk derekán a „legnyugatibb” város alig fejlődött. Csupán néhány többszintes lakóház épült magas tetővel, a történeti építészetből kölcsönzött, szerény műkő díszekkel. 

A Lővérekben a háború után megkezdődött a villák hevenyészett átalakítása, az üres telkekre pedig igénytelen sátortetős, új házakat emeltek. Az üdülőnegyed ezzel végképp lakóterületté vált. Hamarosan nekiláttak a régi villák lebontásának és helyükre otromba nagy házak kerültek. 

A beépítés egyre sűrűbbé vált, egyre magasabb házak épültek és még panelos épületekből is jutott nem egy éppen a tájilag legkényesebb domboldalakra. 

A lővéri életformával együtt a Lővér építészeti arculata is végleg elveszett. 1974-ben rendezési terv született, amely hivatalosan is deklarálta a Lővérek lakótelep jellegét. Ennek nyomán élelmes vállalkozók a nagyobb összefüggő gesztenyéskertet fölvásárolták, iszonyatos méretű fairtás kezdődött. Az így nyert területen társasüdülők épültek. A dombtetőkön a házgyári lakótelepektől semmiben nem különböző üdülőtelepek épültek, többszintes sávházak, a Lővérek építészetéhez méltatlan külsővel, közepes-gyenge építészeti színvonalon. 

A belvárosban az 1960-as években még mindig sok volt a rossz állapotú régi ház. Az épületek helyreállítása csak az évtized második felében kezdődött el. A műemlékvédelemnek köszönhetően 1975-ben Sopron a Belváros történeti épületeinek helyreállításáért elnyerte a hamburgi F.V.S. Alapítvány Műemlékvédelmi Európa-díjának aranyérmét.

Időközben megindult a jelentősebb középületek helyreállítása és modernizálása is. A színházat dicséretes módon szecessziós stílusában bővítették, a kaszinót viszont alumíniumlemezekkel borított előcsarnokkal toldották meg. A Belváros és a Várkerület lebontott házai helyén új épületeket emeltek, amelyeknél nem vették figyelembe a meglévő környezet adottságait. Szerencsére több példaszerű megoldás is született (Várkerület 108/b. sz., Templom utca 23. sz.). 

Sopront sem kerülte el a tömeges lakásépítési hullám. Eredményeként olyan lakónegyedek épültek, szobanagyságú vasbeton elemekből összeszerelve, amelyek nem különböznek az ország más táján épült, hasonló épületektől.

3. Győr identitásának történeti háttere

Győr a Kárpát-medence északnyugati szegletében, a Kisalföld középpontjában helyezkedik el. Itt a Duna, a Rába és a Rábca folyók találkozásánál két nagy tájegység határa húzódik. Nyugatra a Hanság és a Szigetköz egykor mocsaras, lápos világa, keletre pedig egy vízben szegényebb síkvidék.

A folyók találkozásánál a vizenyős, lápos tájból kiemelkedő dombokon és kavicsteraszokon (ma Kálvária-domb, Káptalan-domb és az egykori Újszállások) az ember először az őskorban települt meg. Az időszámításunk előtti III. évezredben itt élő lakosság földműveléssel és állattenyésztéssel foglalkozott, földbe ásott, sárral tapasztott viskókban lakott. 

Az első nagyobb, összefüggő település i.e. 350 táján alakult ki. Lakói a kelták voltak, tőlük származik a település első elnevezése, Arrabona. Kereskedelemmel foglalkoztak, megerősített telephelyeket építettek, vaseszközöket készítettek, sőt a Dunából aranyat is mostak (Jenei – Koppány, 1964). 

A római kereskedők i.e. I. évszázadban jelentek meg a tájon, a római katonaság pedig időszámítás után egy évtizeddel szállta meg a vidéket. A rómaiak Vindobonat (Bécs), Aquincummal (Óbuda) összekötő fontos hadiútjukat a Dunától délre vezették, melynek nyomvonala a Rába torkolatában haladt keresztül. Az átkelőhely védelmére a torkolat melletti magaslaton megerősített katonai tábor épült, amelyet három méter vastag fallal vettek körül és ez megfelelő védelmet nyújtott a köréje telepedő polgári lakosság számára is. A szabályos, négyzetes alaprajzú katonai tábor a mai Káptalan-dombon helyezkedett el. Hatalmas kapuépítménye délnyugatra nézett, a polgárság lakóhelye ettől délre és keletre feküdt (keletről Vörösmarty, délről a Liszt F. u. vonala, nyugatról a Rába, északról a Mosoni-Duna határolta).

A települést barbár törzsek támadták, amely egyre kevésbé tudott ellenállni, lakói a IV. évszázadban feladták otthonaikat. 

A népvándorlás korában 430-ig quadok, markomannok és gótok, 453-ig, Attila haláláig a hunok, 512-ig a svébek, majd a longobárdok özönlötték el, és dúlták fel a védtelenül maradt várost és környékét. 

A hunok után germán törzsek birtoka lett, 568-ban pedig avar uralom alá került a város. Az avarok jelentős települést szerveztek itt. 791-ben Nagy Károly megtörte az avarok uralmát és a terület frank-hűbér alá került. A IX. században szlávok telepedtek le a vidéken, de ezzel együtt sem volt jelentős lakossága Arrabonának. A X. század második felében a honfoglaló magyarok a szláv- és avar népeket magukba olvasztották és állandó települést hoztak létre. A magyarok nem rombolták le a római város maradványait, akik előbb sátrakban, majd földkunyhókban laktak. Az ispánság és a püspökség palánkos, földsáncos erődítménye a római vár helyére, de nem a római falakra épült. A magyarok felismerték a hely földrajzi, kereskedelmi és stratégiai jelentőségét, így I. István idejére már jelentős településsé fejlesztették. Míg a Káptalan-Győr területén fokozatosan alakult ki a mai belváros, addig a Királyi-Győr  a tatárjáráskor és Frigyes osztrák herceg támadásai során teljesen elpusztult. IV. Béla Frigyes osztrák herceg támadásai ellen Győr várát megerősítette. 1271-ben II. Ottokár seregeit V. István visszaverte, hálából Győrnek kiváltságlevelet adományozott. A városjogokkal felruházott település nagy fejlődésnek indult. Hogy a beépíthető lakótelkek számát megnöveljék, a meglévő telekhatárok tiszteletben tartásával új utcák nyomvonalait jelölték ki. Hasonlóan az alapított német városokhoz, ekkor kapta Győr szabályos, hálós utcaszerkezetét, mely a történelmi belváros meghatározó jellegzetességévé vált. A városban johanniták, domonkosok és ferencesek építettek templomot. 

A város fejlődése során, az 1271 után  kijelölt utcákat előbb az utcára merőleges beépítésű kőházak szegélyezték. Később a házakat „behajlították” az utcával párhuzamos szárnnyal bővítették. Míg a belváros épült, addig a város keleti része a tatárok és az osztrák herceg támadásai során teljesen elpusztult. 

Az 1300-as években a városban már a kézműipar is kibontakozott. Ekkor épült a városban a székesegyház is, román stílusban. 1440-42 között Erzsébet a várat megerősítette, amelyre kölcsönt vett fel, így halála után a vár III. Frigyes kezére került. A várost zsoldosok rabolták és lakóit állandó félelemben tartották. Hunyadi szerezte vissza Győrt, aki mint kormányzó, székhelyét Győrbe tette át. Mátyás király 1464-ben megerősítette a város kiváltságát, aminek következtében felélénkültek az építkezések. Az 1400-as években építette Héderváry János püspök a székesegyház déli falánál a gótikus kápolnát és ebben az időben épült át a székesegyház románból gót stílusba. A művészet is virágzott a városban. A középkori építőművészet emlékét a Püspökvár bejárata és a régi lakótorony megmaradt része őrzi. A XVI. században a várépítési munkákhoz több osztrák, olasz és spanyol építész érkezett a városba. 1529-ben a török elöl menekülő várkapitány felégette a várat és a várost. A török Győrnek a „janik-kala” égett város nevet adta. Az erődítési munkák a városban a XVIII. századig, a török veszély elmúlásáig folytatódtak. 1555-ben az egyház pénzt küldött a vár megerősítésére, ekkor épült a nagyjából szabályos téglalap formájú, hétfüles, új olasz bástya. A várfalak finoman ívelő vonalát pedig az ágyúgolyó röppályájának pontos ismeretében határozták meg. Az építkezés során az ideiglenes, szegényes épületeket lebontották és igyekeztek az egyenes vonalú utcák beépítését is mind szabályossá tenni. A gondos építési munkák ellenére a vár 1594-ben török kézre került, amit 1598-ban foglaltak vissza. 

A török által ostromlott város újjáépítésére a XVII. század első negyedében került sor. A városba visszatérő polgárok házaikat már későreneszánsz, korabarokk szellemben formálták. A tervek egy részét a vár erődítésén dolgozó olasz mérnökök és építészek a késő reneszánsz modorában készítették. E házakat gyakran kő konzolokkal alátámasztott emeleti zárt erkélyek díszítették (Apáca utca 9. szám, Fejérváry-ház). Az árkádos udvari folyosókat karcsú toszkán oszlopok sorával támasztották alá (Király utca 12. szám). Győr várostörténetével kapcsolatban már a leírtak alapján is megállapíthatjuk, hogy míg Sopronra a zárt városkép és az organikus utcaszerkezet a jellemző, Győrre a telepített német városokhoz hasonlóan az egymásra merőleges, hálós utcaszerkezet vált a történelmi belváros jellegzetességévé. 

A város földrajzi fekvéséből (folyók találkozása „hídváros”), a minden irányból való megközelíthetőségből, a tiszta városszerkezetből, a város társadalmának nagyon vegyes összetételéből, a különböző eredetű szokások és kultúrák találkozásából adódóan a város polgárainak életfelfogására, szellemiségére a nyitottság, a befogadó jelleg nyomta rá, és nyomja rá ma is a bélyegét.

A XVII. századtól a lakosság többségét a céhes iparos és kereskedő polgárság tette ki, de a város irányításában a korábban is itt élő, ill. környező területekről betelepülő nemesi, főnemesi családok játszottak főszerepet. Ez a kizárólag Győrre jellemző helyzet nem csak a város politikai, társadalmi életét befolyásolta, de építészetét, az épületek stílusát is (barokk paloták). A város életében a polgárság identitástudatának kialakulásában jelentős szerepet játszott, hogy a város az 1271-ben megszerzett, de később elvesztett kiváltságait csak komoly politikai küzdelem eredményeként tudta megszerezni, ill. visszaszerezni. A káptalan, mint a város földesura minden lehetséges eszközzel akadályozta, hogy a város szabad királyi város lehessen, amely végül is 1743-ban csak Mária Terézia erőteljes támogatásával valósulhatott meg. Joggal feltételezhetjük, hogy a város természetföldrajzi adottságai (közutak, folyók találkozásai) mellett ezen történelmi előzményeknek is szerepe volt abban, hogy a város társadalmában a kiemelkedő szerep az iparos és a kereskedő polgárságnak jutott.  

A győri belváros mai arculatát kevésbé a reneszánsz, sokkal inkább az érett barokk jellemzi. Barokk stílusban épültek az egykori piac tér - ma Széchenyi tér - legszebb házai is. E stílus legszebb példája a Széchenyi tér 5. számú Apátúr-ház. A belváros legjelentősebb barokk palotái is a Széchenyi tér közelében találhatók. Az Esterházy-palota (Király utca 17.) egész tömböt foglal el. 

Győr ostrom utáni helyreállítása során a város romba dőlt középkori templomait is újra építették. Később, az ellenreformáció idején több jelentős új templomot és kolostort is emeltek. Barokk stílusban építették újra a Káptalandombon a középkori székesegyházat. 

A Széchenyi tér déli oldala monumentális új épületegyüttessel, a jezsuiták kolostorával, iskolájával és Szent Ignácnak szentelt, kéttornyú templomával gazdagodott. Az építkezést 1634-ben kezdték el, a római mintára épült templom díszítése és berendezése az 1750-es évekre maradt. 

A Bécsi kapu tér is a barokk idején nyerte el mai formáját. Legkorábban keleti házsora épült ki. A tér leghangsúlyosabb eleme azonban máig a karmeliták egytornyos temploma maradt. 

A főúri családok díszes palotáinak pompáját a gazdag polgárok is megirigyelték. Ha tehették, igyekeztek még díszesebb épületeket emelni.  

A XVIII. század végén - francia hatásra - megcsendesedtek a mozgalmas barokk homlokzatok és nyugodtabbá, kiegyensúlyozottabbá vált a belső terek kialakítása is. A klasszicizáló késő barokk (németben: Barokk-Klassizismus) franciás irányzatának legjelentősebb egyházi emléke az evangélikus Öreg-templom (Petőfi tér, 1783-85). A Győrt védő erődrendszer a francia háborúk idején ismét csődöt mondott. Napóleon csapatai 1809. június 9-én foglalták el Győrt. A francia csapatok Győr számos épületét lerombolták. 

Győr városi tanácsa az 1810-es években  több ízben kérte a kormányzatot, hogy engedélyezze a romos várfalak teljes bontását és a várárokban poshadó vizek leeresztését. A "bástya-döntés" új korszakot nyitott Győr történetében. Az erődrendszer lebontása után széles, beépítetlen terület választotta el a belvárost az elővárosoktól. A szabad területet szabályos, derékszögű utcákkal sakktáblaszerűen kirajzolt telektömbökre osztották fel. A legtöbb telken udvari szárnyak is épültek, ezek kisebb-nagyobb belső udvarokat kereteztek. Mindez hálós „szövetszerű” beépítést eredményezett. 

1867 körül a belváros tervezett új utcái beépültek új házakkal, csupán az állatvásártér és a gabonvásártér maradt üresen. A város építészei felismerték, hogy ezen terület beépítése az egész belváros szempontjából igen fontos. Ezzel megteremtették az új várostengelyt. Ezek az építkezések a középváros fejlődését jelentős mértékben előlendítették és megnyitották az utat a nagyvárossá válás irányába.  A vásártér beépítésével sikerült létrehozni a város déli főtengelyét, az új sugárút északi és déli oldalán számos középület létesült, ezentúl pompás bérpaloták, az épülettömbök között pedig parkok, közkertek. Megépült az új városháza is, amellyel monumentális városépítészeti együttes jött létre. A Monarchia korában a belváros régebbi részekről sem feledkeztek meg, a barokk beépítésű régebbi városrészt gondosan hozzáigazították az új várostengelyhez (Winkler, 1993b). 

Győr gazdasági szerepe a XIX. század első felében a gőzhajózás megindulásával tovább nőtt. A város jelentős hasznot húzott a mezőgazdasági termények kereskedelméből. Gazdagok voltak búzakereskedői és az élő-állatok eladásával-vételével foglalkozó marhakereskedők is. Zechmeister Károly polgármester személyes érdeme volt, hogy céltudatos, okos intézkedéseivel megalapozta Győr iparának kibontakozását. A városba települő, jelentős ipari vállalkozások fellendítették a város gazdaságát és jelentős adóbevételekhez juttatták a  város tanácsát. 

A híres polgármester elképzeléseinek megfelelően az 1800-as évek legvégén nagy összegeket fordítottak a városi közlekedés javítására, hidak építésére, a város közműveinek korszerűsítésére, az utcák, terek csinosítására és új középületek építésére. A Baross Gábor úton végighaladva előkelő, kupolás házak sora jelzi a Győr nagyvárosias fejlődését. Az egykori Deák Ferenc utca (ma Aradi Vértanúk útja) kiszélesítésével a vasútállomás és a belváros méltó kapcsolatát is megvalósították. Az épületeket megelőző korok építészeti stílusában - historizáló modorban - építették. Győrben nagy számú, kiemelkedő színvonalú épületet találunk e korból.

Az elmúlt század fordulóján azonban nem csupán a belváros fejlődött: gyarapodtak, szépültek a történeti külvárosok is, Újváros és Nádorváros. A belvárostól délre a barokk Kálvária utcától keletre a fejlődésnek indult városrészben a vasúton átvezető híd közvetlen szomszédságában nagyvárosias, új városközpont jött létre. A két-három emeletes bérházakhoz két nagy városi létesítmény, a Frigyes-laktanya és a városi kórház csatlakozott. 1905-től a Győrrel egyesített Révfaluban, Pataházán és Szigetben fejlesztésre is jutott némi pénz. Gyárváros területén impozáns méretű ipari létesítmények, korszerű gyártelepek létesültek. 

A városfejlődés krónikájából kitűnik, hogy 1867-1918 között Győr több, jelentős épületegyüttessel gazdagodott, szerkezete áttekinthetőbbé, egységesebbé vált. 

A századforduló haladó, szecessziós és korai modern stílusában emelték a Kioszk új épületét a Radó-szigeten, a Mosoni-Duna torkolatánál festői tömegű csónakház épült. A Szent István úton lendületes architektúrájú, sokemeletes bérházak nőttek ki a földből, egy részük a német Jugendstil, mások a korai modern népies irányzat szellemében. Közülük ma egyedül a Hilbert-család bérpalotája áll a Teleki László utca - Szent István út sarkán. A Rónay Jácint utca 4. számú "tulipános iskola" Lechner Ödön népies építészeti irányzatának késői, szép emléke.

Az első világháború utáni nehéz gazdasági helyzetből Győr gyorsan kilábolt. 1938-ban Darányi Kálmán itt hirdette meg a háborúra való gazdasági felkészülés "győri programját". A háborús előkészületek újabb lendületet adtak az ipar fejlődésének. Kiépült a repülőtér, új műhelyeket és szerelőcsarnokokat emeltek. Szükségessé vált a munkások és tisztviselők lakáshelyzetének gyors javítása is. A belvárosban több jelentős lakóház (így a híres vagongyári bérház)  épült ebben az időben (Munkácsy utca 1-5.). Győr-Gyárváros 1929-ben felszentelt rk. temploma után 1942-ben Nádorvárosban is felépült az új, modern stílusú rk. templom. Az evangélikusok új, fakupolával fedett nádorvárosi téglatemploma a Baross Gábor úton, a városi kórházzal szemben létesült, 1944-ben.

A második világháború során jelentős károkat szenvedett a város. Nem egy jelentős épület elpusztult, másokat meggondolatlanul lebontottak. Helyükbe kocka formájú, lapos tetős modern házakat építettek. Az 1950-es évek archaizáló építészete, a szocialista realizmus  stílusában néhány emberi léptéket figyelmen kívül hagyó, túlzottan nagy épületet emeltek (megyei kórház, rendőrség, Szent István úti hat emeletes lakó- és üzletház). Születtek azonban ebben a korban kellemes, kisvárosias hangulatú épületek is (Álmos utcai lakóházak) (Winkler, 1979). 

Az 1970-es évek elején megindult az iparosított lakóházépítés. A típus elemekből összeállított, középmagas lakóházak, egyforma, szürke homlokzataikkal nem nyerték el a győriek rokonszenvét. Ez időre esik Győr iparosításának második nagy szakasza is. A győri építészek a hatalmas acél-üveg csarnokok építésével országos hírre tettek szert Az ekkor épült középületek kevésbé voltak jelentősek, legtöbbjük színvonala nem emelkedett a korszak megszokott építészeti átlag fölé. Nagy hibájuk volt, hogy nem alkalmazkodtak történeti környezetükhöz. A megyei önkormányzat hatalmas, üvegfalas homlokzata az egész történeti belvárost eltakarja. 
A legutóbbi időben a történeti városképhez jobban igazodó, érdekesebb épületeket építettek, bár sok feltűnést keltő, harsogó épület is születik. A jó példák sorába tartozik a Marcal-város peremén épült Szentlélek templom szoborszerűen megformált architektúrája. Nagy méretei ellenére otthonos hangulatot áraszt a templommal átellenben épült Apor Vilmos rk. iskola is. Az 1990-es évek közepétől, az ipari építészet harmadik nagy fellendülése kapcsán rövid idő alatt hatalmas épületek, csarnokok nőnek ki a földből. Praktikus, dísztelen kialakításukat semmi sem különbözteti meg a világ más táján épülő, hasonló létesítményektől. Hasonlóan nélkülözik a helyi jelleget a nagy bevásárlóközpontok, áruházak és szórakoztató központok.

Európai hírre a város építészeti örökségének megmentésén fáradozó győri építészek tevékenysége tett szert. A városatyák az 1980-as években fokozott figyelmet fordítottak a régi házak megújítására. 1980 és 1990 között Győr belvárosának jelentősebb része mintaszerűen megújult. A város a történeti település hiteles helyreállításáért 1989-ben műemlékvédelmi Európa-díjat kapott. A megújult belvárosban szívesen nyitnak üzletet a kereskedők és telepednek le a vendégfogadók (Winkler 1991).

4. A két város identitásának összehasonlítása

Az identitás ill. a helyi jelleg megjelenésével az épített környezetben az építészeti regionalizmus foglalkozik, amely a XX. század második felében azt kutatja, hogyan fordítható le az építészet nyelvére a helyi jelleg, elemeket, elveket, a hely szellemiségét kell-e keresni. 

A régió latin szó, vidéket, tájat, városnegyedet jelent, olyan kisebb vagy nagyobb területet, amelyet valamely közös tulajdonság választ el környezetétől. Egyben lehatárolás és különbözés is. A regionális építészet a helyhez kötötten sajátos és más. Általában akkor kerül a regionalitás az érdeklődés középpontjába, amikor a technika fejlődésére, a gazdaság terjeszkedésével, a kommunikáció kiszélesedésével az általánosítható, univerzáló tendenciák felerősödnek. Az identitás kérdése ekkor jelentkezik a modern életforma reakciójaként. 

A helyi építészeti karakter egyaránt jelentheti az általánostól, az egyformától való eltérést formai, esztétikai változatosságot, amely értéket jelenthet a marketingstratégiában.  A hely lakóinak ez a különbözés a kötődést, az identitás kialakulását fenntartó eszköz is. 

Mindkét város az elmúlt évezredek során becses építészeti vagyont hagyott örökül. A két város kialakulásának története nagyjából megegyezik Nyugat-Európa legfejlettebb településeinek kialakulásával. Mindkét városban először a kelták telepedtek le, majd a római birodalom vonzó településeivé váltak. 

Sopront a népvándorlás viharos éveiben ellipszis alaprajzú fallal vették körül. A város utcái, terei ebben az időben tágasak voltak, házai előkelőek, középületei gazdagok, a lakosság számához mérten pazarul túlméretezettek. A honfoglaló magyarok építkezéseikkel a római város jellegzetes alaprajzát végleg átörökítették. A város zárt jellege, ami nem csak az épített környezetben nyilvánult meg, fennmaradt, csupán a szerkezete alakult át a XI., XII. században. Míg Győrt a török elleni küzdelem alakította, addig Sopront fekvéséből adódó gazdag kézműipar formálta. Ezzel harmonizált a polgári életforma, az azt idéző tárgyak, bútorok, öltözékek, képek, de az épületekre is rányomta bélyegét a szellem. Győrben a magyarok a földrajzi stratégiai előnyöket ismerték fel és ennek alapján fejlesztették a várost: szabályos, hálós városi utcaszerkezet 1271 táján alakult ki, hasonlóan a német telepített városokéhoz, amely a mai napig a történelmi belváros jellegzetessége. A soproni belváros szerkezete ezzel ellentétes, ellipszis alakú központjával, organikus utcaszerkezetével. Győr fejlődését a török időben a török elleni védelem jellemezte, alakította. 1555-ben a védelem jegyében a szabályos utcavonalakat igyekeztek még szabályosabbá tenni. A tiszta városszerkezet, a minden irányból nyitott táj, a város szellemére már ebben a korban hatott. Győrben, épp úgy mint Sopronban jelen voltak a németek, meghatározó szerepük azonban nem jelentkezett olyan erősen, mint Sopronban. Ennek oka talán abban is keresendő, hogy Győrben más népek pl. szlávok is voltak jelentős számban. Míg Sopront a polgárosodás, addig Győrt a törökök elleni védelem kényszerítette a városi telkek sűrűbb kihasználására. Mindkét város igazán a XVI-XVII. században vált nyugat-európai jellegűvé. Sopronban a reformáció hatására a magyarságtudat olyan mértékben erősödött, hogy a „hűség városa” címet többször is megkapta a város. Győrre nagy hatással a győri polgárság iparos, kereskedő rétege volt, amelynek identitástudata az arisztokrata városvezetéssel szemben erősödött fel. Napjainkban is tapasztalhatjuk, hogy az elnyomás vagy esetleg a globalizáció hatására a nemzeti értékek felerősödnek. 

Győrben és Sopronban is a Monarchia korában nagy fellendülés kezdődött. Sopronban ekkor került beépítésre a Lővérek, Győrben a módosabb polgárcsaládok a belvárostól délre, Nádorvárosban emeltek maguknak házakat. Győrben a háború után széles sugárutak mentén telepített tömbházakban kívánták elhelyezni a város lakóit, Sopronban nagyon sok barokk palotát bontottak ebben az időben. Győrben a műemléki városrekonstrukció a tömbcsoport helyreállításának tervezése hamarabb indult el a soproniénál. Sajnos a legújabb pénzügyi intézkedések nem kedveznek a régi házak helyreállítóinak, a magyar pénzügyi politika ezen a téren  „a régi rossz, az új jó” elven működik. Ennek eredményeképpen Sopronban a belváros kevésbé változik, míg a külvárosokban új lakóparkok jönnek létre, melyek sokkal inkább az építtetők nyereségvágyának, mint az életminőségnek és az esztétikumnak vannak alávetve (pl. ágfalvi lakótelep kicsi telkei, zsúfolt, néha giccses házai). Ez a jelenség Győrben is tapasztalható, itt azonban a belváros helyreállítására nagyobb források állnak rendelkezésre. Győrben nagy sikert aratott a város promenádjának, a Baross Gábor útnak az átépítése és a berendezése. Sopronban a belvárosban a házak homlokzatait hozták rendbe. Győr belvárosa a legszigorúbb európai normákat tekintve is mintaszerűen jó állapotban van. A helyreállított házakat rendszeresen karbantartják. Nagy ütemben halad a sétálóutcák kiépítése, ezzel a városközpont üzleteinek forgalma tovább nő. A régi földszintes házak helyén, többnyire történeti környezetbe illő házakat építenek. Nyugtalanító azonban, hogy a nagykereskedelmi cégek raktáráruházai mind közelebb- és közelebb nyomulnak a belváros határához. Nemrégiben a századfordulón épült reprezentatív épületegyüttest, a Frigyes laktanyát vette célba a terjeszkedő külföldi tőke. A városközpont ezen részén a becses épület lerombolása után hatalmas üzletközpontot, új belvárost kívánnak felépíteni. Egy ilyen létesítmény alaposan megzavarhatja a város arculatát (Winkler, 2000). 

Sopronban a belváros elnéptelenedése a jellemző, a római falak közé szorított szűk utcák soha nem szolgáltak kereskedelmi célokat. Az üzletutca szerepét máig a Várkerület tölti be. Nagy gond a történeti külvárosok rossz állapota is. 

Összefoglalva a két város eltérő identitását egy részről a földrajzi tájak különbözősége okozza, mely a település szerkezetében is jelentkezik. Sopron nagyjából megőrizte zárt, organikus jellegét, míg Győrt a síkvidéknek megfelelően a sakktáblaszerű (szövetszerű), szabályos utcarendszer jellemzi. 

Sopron külső képe egységesebb, mint Győré. Ez utóbbinál a város egységes arculatát erősen zavarja a megyeháza valamint az új színház épülete és a belvárost elválasztó sugárutak. 

Mindazonáltal Sopron zártabb, egységesebb építészeti arculata, identitása is hatással van, ha nem is olyan nagy mértékben, de még mindig áll: „Sopron a soproniaké”. Ugyanakkor teljes mértékben egyetértek Bechttel, aki azt írja: „… az Alpesek ágaskodó világa, melyek két legkeletibb tornya a Rax és a Schneeberg Sopronig csillogtatja havas kupoláját. Ők tanítják a soproniakat a szűk körön túli látásra. …, … a szellemi látóhatár szüntelen tágítására. .. ” Az épített környezet hatásáról pedig így ír: „ … a soproni polgár, még ha tudatosan nem is látja mindennapi környezetének szépségeit, még is  - öntudatlanul -  hatása alatt él. Szeme hozzászokik az arányos formák nemességéhez, ízlése megtanulja elválasztani a talmit a valóditól, az értékállót az értéktelentől. …”. A győri ember szellemére a síkvidék, valamint a polgárosodás volt hatással, amely a kereskedő és iparváros jellegben nyilvánul meg elsősorban. A győri ember barátságos, az idegent befogadja, letelepíti (trianoni lakótelep, mai Gorkij város), neki otthont ad. Gondolkodása racionális, melyet a kultúra, művészet iránti szeretet fűszerez. 
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