Mozsgai Katalin:

A NUTS II régió rendszerelméleti megközelítése

Az Európai Unió az EU-n belüli szociális kohézió erősítését tűzte zászlajára oly módon, hogy csökkentse a különböző régiók közötti fejlődési egyenlőtlenségek és a hátrányos helyzetű régiók lemaradását. A régiók támogatására az EU pénzügyi forrásokon keresztül nyújt közösségi támogatást. Az ún. NUTS osztályozást az Európai Unió tagállamaiban a közösségi regionális politika célterületeinek átlátható kijelölésére hozták létre. A tagállamoknak szinte kényszerűen, területüket e területi szintekbe, hézagmenetesen lefedett módon kell besorolniuk. Fejlettségét meghatározó mutatószám a GDP.

Az EU támogatások felhasználást akkor tekinthetjük hatékonynak, ha azokat valóban az elmaradt régiók felzárkózására fordítjuk és ezáltal (az EU és Magyarország közötti, Magyarország egyes régiói közötti, valamint a vidéki térségek, falvak fejlődését támogató) területi kiegyenlítés valósul meg, oly módon, hogy az gazdasági, társadalmi és környezeti (fenntarthatósági
) szempontból is eredményesnek tekinthető.

A fenti megfogalmazás két sarkalatos pontja a következő. Egyrészt alapvető kérdés: hogy Magyarországon és régióiban melyek a -nemcsak gazdasági, de a társadalmi és környezeti szempontok alapján is értelmezett- lemaradás fő területei? Másrészt hogy a támogatni szükséges elmaradott régiók felzárkózásának mi lehet a fenntartható módja, amely figyelembe veszi a társadalmi, környezeti értékek megőrzésének szükségességét is.

A régiók fejlődése, és gyakorlatilag a versenyképessége azon múlik, hogy hogyan alakul – a mutatószámokon túl – e „rendszer” és „elemei” összességének működése. Ahhoz, hogy e rendszer fejlettségét meghatározó folyamatokat megértsük, és megfelelő módon kezeljük szükséges megvizsgálni e rendszer viselkedését. (A rendszer leírására V.N. Szadovszkij, 1976 rendszerelméleti megközelítését alkalmazom.)

A rendszer definiálása

A hazai támogatáspolitika az EU támogatási keretekbe történő integrációjával, a régiók intézményi szerveződésének viszonylagos állandóságával a régió mint önálló entitás definiálható.

A régió olyan pontosan lehatárolt terület, amelyet az ott élő társadalom, természeti és művi környezet és gazdaság jellemez. Az EU támogatási politikája földrajzi egységekhez kötődik. Az ún. NUTS II a régiók szintje, amely a Közösség regionális politika érvényesülésének színtere. Az EU területfejlesztés jellegű támogatásainak nagy részét azon NUTS II régiók kapják, amelyek nem érik el az EU átlagos GDP-jének 75 %-át. A NUTS II régiók területét a tagállamok javaslatára az EU hagyja jóvá.

A NUTS II olyan eszmei objektum, amely tulajdonságai tekintetében oszthatatlan egységet alkot, mert az EU támogatások megítélése tekintetében ezen határok megváltoztatása (legalábbis rövid távon) nem lehetséges. (Mint ahogy a rendszerelmélet rámutat arra, hogy az elem oszthatatlansága természetesen viszonylagos, mert más feladatok szempontjából ezek tovább oszthatók lehetnek. A NUTS II régiók is tovább oszthatók NUTS III (megyék) és NUTS IV (kistérségek) szintjére.)

Rendszer elemek, rendszerképző belső viszonyok és összefüggések

A NUTS II régió és így működése is jellemezhető egyes elemekkel. Az egyes elemek tulajdonságai és összefüggései határozzák meg egy régió fejlettségi fokát. A rendszer elemei hierarchikus felépítésűek, amelyek az egyes elemek különböző absztrakt szintjeit jelentik. Végső soron a rendszer működését, illetve állapotát meghatározó szintek és elemek – figyelembe véve a fenntarthatóság (Faragó, 2004) és regionalitás főbb tényezői (Fodor, 2001; VÁTI 2002) a következőkben foglalhatók össze (lásd 1. ábra):

1. szint:

a) A természeti adottságok és a kulturális örökség. Minden régió, így a NUTS II régió működését alapvetően meghatározzák a természet nyújtotta kincsek és a kulturális gyökerek. Tágabb értelemben ezek tekintetők termelési tényezőknek. Kezdetektől fogva a természeti erőforrások, a termelői és fogyasztói mintázatok stb. alakították ki egy adott régió társadalmi, gazdasági potenciálját. Ugyanakkor azok végessége, időlegessége bizonyos korlátokat szab a régió működésének.

b) Gazdasági tényezők. A gazdaság működése során a természeti javakat az adott kultúrába ágyazva átalakítja. A gazdaság az emberi szükségletek kielégítésre irányul a megfelelő munkamegosztás révén. A régióban folyó gazdálkodás, a termelési rendszer alapvetően meghatározzák a régió működését.

c) Társadalmi tényezők. A rendszer egyik legbonyolultabb része az egyén és azok közösségei. A rendszerben kettős szerepe van. Egyrészt az ember, aki biológiai lény elválaszthatatlan a bioszférától, másrészt társadalmi, gazdasági aktivitása jelentős hatással van a rendszer egészére. Az ember a bioszféra legnagyobb fogyasztója, ugyanakkor társadalmi, gazdasági aktivitásának következményeit (negatív és pozitív következményeit) is viseli. A társadalom és az egyén egy adott régióban való létezésének vannak minőségi (életminőségi) és mennyiségi (demográfia stb.) ismérvei. A társadalmi tényezőket alapvetően meghatározzák továbbá az egyéni érdekek, valamint szűkebb és tágabb közösségeinek viszonyai. (Fodor, 2001)

d) A környezet és terület hasznosítás tényezői. A régióra jellemző annak térszervezése és strukturálása. (Benko, 1999) a regionális tudomány által vizsgált kutatási témákat négy csoportra osztja. Ennek egy csoportja a „térszervezés és strukturálás”. Amely a területfelhasználás, környezet használat, urbanizáció stb. témaköreit öleli fel.) E tényező az emberi tevékenységek azon csoportjait öleli fel, amelyek célja a társadalom és gazdaság térbeli szervezése és annak megfelelő infrastruktúrával való ellátása. E tényező a természeti adottságok és kulturális örökség elemeit alakítja tovább a gazdasági, társadalmi igények szerint. Ezen átalakítási folyamat lényegében a környezet átalakítását eredményezi, amelynek vannak negatív és pozitív környezeti eredményeit is. E „járulékos következményeket” (a környezet állapotának megváltozását) nem szabad figyelmen kívül hagyni a rendszer vizsgálata során, hiszen e változások is alapvetően meghatározzák a rendszer állapotát.

2. szint

Az első szint négy eleme tovább bontható olyan elemekre, amelyek már pontosabban leírják az első szint egyes elemeinek az állapotát, amely összességében egy régió állapotát jellemzi. Az első szint négy eleme tehát ezen - időben és térben folyamatosan változó, alakuló -állapot jellemzőkkel leírhatók.

3. szint

A régió állapota mögött bizonyos folyamatok húzódnak meg. Ezen folyamatok a társadalmi, gazdasági aktivitások, de ide tartoznak a természeti adottságok és kultúra – bár kétségtelenül hosszabb időtávon érzékelhető – változásai is.

A rendszer és a rendszer elemek az egyes szinteken indikátorokkal mérhetők. A rendszer egészének leírására bizonyos összetett indikátorok lehetnek alkalmasak (pl. ISEW, HDI stb). Az első szinten az indikátorok megléte hiányos, egyedül a gazdaság rendelkezik széles körben elfogadott ún. makroindikátorral (pl. GDP). Az EU jelenleg a GDP-t alkalmazza a rendszer egészére vonatkozóan is. Ez a megközelítés jelentősen torzítja a rendszer viselkedésének megértését, ugyanis a rendszer totalitásából az következik, hogy a rendszer tulajdonsága nem vezethető vissza alkotóelemei tulajdonságainak összegére és az utóbbi tulajdonságokból az egésznek a tulajdonságai nem vezethetők le (Szadovszkij, 1976).

Környezeti makroindikátor kialakítására bizonyos törekvések történtek, így például az ökológiai lábnyom, a GPI (Genuine Progress Indicator), valamint Magyarországon az ECO-21 indikátor (Szlávik János nagydoktori értekezés, 2003), de széles körben elfogadott indikátor nem létezik. A 2. és 3. szinten ugyanakkor már sokkal több és általánosan indikátort találunk (fenntartható fejlődés indikátorai, regionális fejlettséget mérő indikátorok). 

A NUTS II régiót (mint rendszert) meghatározó elemek közötti összefüggések és viszonyok tulajdonképpen a gazdaság, a társadalom és környezet közötti hatások és kölcsönhatások összessége. A rendszer elemeihez tartozó indikátorok ismerete önmagában még nem mutatja meg a rendszer viselkedését. Ugyanis ezen hatások és kölcsönhatások bonyolult szinergikus hatások eredőjeként jelennek meg a rendszer egészében. Az egyes elemek egymást erősítő és gyengítő hatásainak kimutatására alkalmas lehet az ún. szinergia vizsgálat (Fürstand A, 2004) A régió viselkedését, tehát csak mint önálló egész (entitás) figyelhetjük meg.

1. ábra: A NUTS II régió rendszer elemei
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A rendszer közege (külső viszonyok és összefüggések):

Általános értelemben a rendszer közege az, amelytől viszonylag meghatározható módon elkülönül. A NUTS II régió esetében a környező NUTS II régiók, regionális térségek az EU mint önálló intézmény, Európa vagy a globális világ olyan közeg, amelybe a régió beágyazott, bár elvileg önállóan létezőnek, működőnek és fejlődőnek tekinthető. (Más vizsgálat szempontjából a NUTS II régió a fentiek alrendszereként is értelmezhető, mint ahogy a rendszerelmélet rámutat, más vizsgálat szempontjából a jelenleg definiált rendszer alrendszer is lehet.)

Összességében a rendszer közege a rendszernek az a közvetlen környezete, amellyel kölcsönhatásban a rendszer a maga tulajdonságait alakítja és kimutatja. A NUTS II régió esetében minden olyan tényező rendszerközegnek tekinthető, amely a régió egyes elemeit külső tényezőként befolyásolja.

A közegek bemutatása előtt fontos megjegyezni, hogy a NUTS II (régió) meghatározás kizárólag az EU-n belül értelmezendő. A régió ugyanakkor kapcsolatban van az EU-n kívüli más országokkal, régiókkal, ahol a NUTS rendszer nem értelmezhető.

A NUTS II régió közege (amelynek szintén egy meghatározott hierarchiája létezik):

· A régiót körülvevő NUTS II régiók

· A régiót befogadó állam

· A szomszédos országok

· Európai Unió

· Az Unión kívüli más országok, térségek.

A rendszer közegének külső viszonyai és összefüggései:

· A régió külső gazdasági kapcsolatai (más NUTS II régióval, és Unión kívüli más országokkal)

· A szabad tőke, áru és munkaerő áramlás (globalizáció)

· EU és állami szabályozások

· állami támogatások és más nemzetközi és EU támogatások és segélyek.

· Világpiac (WTO, USA)

· Világpolitikai helyzet (konjunktúra, szegénység, informatika stb. 

A rendszer hierarchikus felépítettsége (a rendszeren belüli és kívüli hierarchia szintek)

„A rendszer hierarchikus jellege azt jelenti, hogy minden egyes alkotórésze külön is rendszernek tekinthető, maga a vizsgált rendszer pedig csupán egy átfogó, tágabb rendszer egyik alkotórésze”. A hierarchia paradoxonja
 feltételezi:

· a rendszer leírását

· és a rendszernek egy átfogóbb rendszer elemeként való leírását

A hierarchia paradoxonja következményeként a rendszer belső hierarchiájára (1. ábra) már bizonyos mértékig kitértem. A rendszeren kívüli hierarchia összefüggéseket egymáshoz való viszonyait a következő ábra szemlélteti.

2. ábra: A NUTS II rendszer közege, annak viszonyai és összefüggései
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Rendszertulajdonságok 

A rendezettség lényegében annak rögzítése, hogy a rendszer felépítésében és működésében adott az elemeknek, a viszonyoknak és összefüggéseknek egy meghatározott rendje. (Ezt a totalitás paradoxonja
 figyelembe vételével már más alfejezetben bemutatásra került. Lásd 1. és 2. ábra)

A szervezettség az elemek, alrendszerek és szintek kölcsönös viszonyainak jellemzését jelenti, továbbiakban azt, hogy ezek milyen mértékben járulnak hozzá a rendszer általános működéséhez.

A régió működéséhez az 1. szint alrendszerei feltételezésünk szerint egyenrangúan járulnak hozzá. Azaz a rendszer viselkedését, végső soron működését és fejlődését a természeti és kulturális adottságok a társadalmi, gazdasági, környezeti és területhasznosítási aktivitások egyaránt meghatározzák. E törekvést fejezi ki a nemzetközi szervezetek és az EU által is elfogadott fenntartható fejlődés elv is. A 2. és 3. szinten természetesen a szűkös erőforrásokkal való gazdálkodás miatt szükséges prioritások felállítása, de ezen prioritások nem eredményezhetik más elemek állapotának romlását. (E prioritások minden egyes NUTS II régióban egyedileg kell meghatározni.) 

A rendszer viselkedési jellege

A régió és elemei időről időre változnak, mint ahogy változik a rendszer közege is. Attól függően, hogy a rendszer saját maga befolyásolja, alakítja e változásokat vagy külső hatásokra reagál, beszélhetünk aktív és passzi rendszerekről.

a) Passzív és aktív rendszerek

A NUTS II régió tágabb értelmezésben (azaz a NUTS II régió szerepe a világ fejlődésében) passzív rendszernek tekinthető, mivel kis mértékben függetleníthető a világpolitikai helyzettől. A világ országai és régiói nyitott gazdaságnak tekinthetők, így alapvetően függnek a külső társadalmi, gazdasági folyamatoktól, de környezeti folyamatoktól is, ha a globális környezeti problémákra gondolunk.

A NUTS II régió szűkebb értelmezésben, azaz az EU viszonylatában viszont aktívnak tekinthető (azaz a belső törvényszerűségek a meghatározók), ugyanis a belső piaci verseny helyzet miatt lényegesen jelentősebben a belső viselkedési törvényei és konkrét célkitűzései determinálják.

b) Működő és fejlődő rendszerek

A NUTS II régió egy fejlődő rendszer, amely önszerveződésre és önfejlesztésre alkalmas. Mindemellett a NUTS II régiónak előírt intézményrendszert (Regionális Fejlesztési Tanács és mellette működő ügynökség) és programot kell működtetnie (az ún. fejlesztési terv alapján működik).

A rendszer viselkedése alapvetően attól függ, hogy az, milyen módon képes a rendszer elemei és a közeggel való kapcsolatát kezelni, ezért a rendszer rugalmassága és alkalmazkodó képessége e szempontból meghatározó.

A rendszer céljellemzői

A rendszer viselkedését csak úgy tudjuk adekvát módon megérteni, ha kimutatjuk cél-jellemzőiket. Ennek érdekében osztályoznunk kell a rendszer céljait, ezen belül hierarchikus alá- és felé-rendeltségeket kell megállapítani a rendszer különböző céljai és alcéljai között, továbbá elemezni szükséges a rendszer céljai és alcéljai közötti kölcsönös (kooperatív illetve konfliktus jellegű) összefüggéseket.

A rendszer különböző szintjeinek céljai, alcéljai és köztük lévő összefüggések

A regionális fejlesztés feladata a területi adottságok, lehetőségek és a térelemek közti kölcsönkapcsolatok törvényszerűségeinek feltárása és hasznosítása révén a társadalmi alapfunkciók gyakorlásához szükséges kedvező feltételek megteremtése (más szóval a lakossági életkörülmények javítása) a társadalmi méltányosság és igazságosság elve (vagyis az életkörülményekben megmutatkozó objektív különbségek mérséklési szándéka) érvényesítésével.

Modern piaci viszonyok között a regionális fejlesztés hosszú távú céljai a következők (Káposzta, 2002):

1)
Munkaalkalmak teremtése, a munkanélküliségi ráták mérséklése

2)
A túlnépesedett városközpontokra nehezedő demográfiai nyomás csökkentése

3)
A nemzeti erőforrások hatékony hasznosítása

4)
A régiók közti indokolatlan fejlettségi különbségek mérséklése

5)
A regionális kultúrák és identitás megőrzése, különös tekintettel a nemzeti kisebbségek lakta területekre

6)
A népesség és a környezet egyensúlyának a megőrzése, illetve helyreállítása.

E célrendszer természetesen térben és időben eltérően érvényesül, a különböző tértípusok fejlesztésében az egyes elemek más-más kombinációja képzelhető el.

E célokat az 1. szint szerint csoportosítva a következőket kapjuk:

a) Természeti adottságok és kulturális örökség céljai:

5)
A regionális kultúrák és identitás megőrzése, különös tekintettel a nemzeti kisebbségek lakta területekre

6)
A népesség és a környezet egyensúlyának a megőrzése, illetve helyreállítása.

b) gazdasági tényezők

4)
A régiók közti indokolatlan fejlettségi különbségek mérséklése

c) társadalmi tényezők

1)
Munkaalkalmak teremtése, a munkanélküliségi ráták mérséklése

6)
A népesség és a környezet egyensúlyának a megőrzése, illetve helyreállítása.

d) környezeti és területhasznosítás tényezői:

2)
A túlnépesedett városközpontokra nehezedő demográfiai nyomás csökkentése

3)
A nemzeti erőforrások hatékony hasznosítása

A rendszer céljai is, mint maga a rendszer hierarchikus felépítésűek. A 2. és 3. szinteken is az egyes elemekhez kapcsolódóan további alcélok fogalmazhatók meg egy konkrét NUTS II régió elemzése során. 

A fenti rövid elemzés rámutat arra, hogy a regionális fejlesztés céljai illeszthetők a fent bemutatott rendszerhez. Figyelembe véve azt a megállapítást, hogy mind a célok, mind az alcélok között erősítő és gyengítő (szinergikus) hatások lépnek fel a fenti célok megvalósításának van egy optimális mértéke. A rendszer e viselkedési sajátosságát szükséges figyelembe venni a hierarchia egyes szintjei közötti érintkezési felületeken megvalósuló szabályozó és irányító tevékenységeknek. (E felismerés hiánya vezethető vissza a GDP minden határon túli növelhetőségébe való „hit” általános elterjedéséhez, és ezért tartják a GDP nem megfelelő növekedését a mindenkori kormányok kudarcának). 

Következtetések

Következtetésképpen ismét érdemes idézni az általános rendszerelmélet alapjaiból (Szadovszkij, 1976), mégpedig, hogy „a rendszert alkotó halmaz elemei között meghatározott viszonyok és összefüggések jóvoltából az elemek együttese olyan összefüggő egésszé válik, amelyben minden egyes elem végső soron valamennyi többi elemmel összefügg és tulajdonságai ennek az összefüggésnek a figyelembe vétele nem érthetők meg. A rendszer tulajdonságai viszont nem egyszerűen az alkotóelemek tulajdonságainak összegeként állnak elő, hanem az elemek közötti összefüggések és viszonyok jelenléte és specifikuma által nyernek meghatározást (…)”

Szadovszkij (1976) szerint a rendszerek viselkedését csak úgy tudjuk adekvát módon megérteni, ha kimutatjuk cél-jellemzőiket, meghatározzuk hierarchikus alá- és felérendeltségi viszonyait, elemezzük céljai és alcéljai közötti kölcsönös összefüggések típusait (kooperáció, konfliktus szituációk stb.) és a folyamatokat többek között a bennük áramló információ, illetve a rendszeren belül végbemenő vezérlési folyamatok szemszögéből is. Ez pedig azt jelenti, hogy az EU támogatásokat nem használhatjuk fel hatékonyan, ha nem ismerjük pontosan a rendszer viselkedését.
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� Herman Daly (ökológiai közgazdász, a Világbank volt tanácsadója) megfogalmazásában „A fenntartható fejlődés a társadalmi létminőség folytonos megvalósulása, anélkül, hogy az ökológiai eltartó-képességet meghaladó módon növekednénk. A növekedés azt jelenti, hogy nagyobbak leszünk, a fejlődés pedig azt, hogy jobbak”.


� A hierarchia paradoxonja, a dolog lényegét tekintve, azt állítja, hogy kölcsönösen feltételezi egymást két feladatnak a megoldása, ti. a rendszernek, mint olyannak, a leírásáé és a rendszernek egy átfogóbb rendszer elemeként való leírásáé. Éppen ez a kölcsönös feltételezettség logikai köre alkotja a paradoxon alapját. (Szadovszkij, 1976)


� A totalitás paradoxonja: Annak a feladatnak a megoldása, hogy valamilyen adott rendszert valamilyen totalitásként írjuk le, csak úgy lehetséges, ha már meg van oldva az a feladat, hogy az illető rendszert „totálisan” bontjuk részeire. Annak a feladatnak a megoldása viszont, hogy az illető rendszert „totálisan” bontsuk részeire, csak úgy lehetséges, ha már meg van oldva az a feladat, hogy az illető rendszert valamilyen totalitásként írjuk le. (Szadovszkij, 1976)
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