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A regionalitás változó szerepköre

1. Regionalitás

Az Európai Unióban a szupranacionális szint mellett az 1960-as évek során jelent meg a nemzeti szint alatt tevékenykedő regionális kormányzatok szintje, melynek jelentősége napjainkra alapvető jelentőségűvé vált. A régió (akár statisztikai régió, akár eurorégió) egy sajátosságokat felmutató, valamilyen közös jellemzőket magában foglaló, s ezek alapján földrajzilag elhatárolható területi egységet jelent, melynek kialakulását, határainak meghúzását számos tényező alakítja.

A régiónak és a regionalizmusnak számos értelmezése létezik. Mindemellett fontos hangsúlyozni, hogy az Európai Unióhoz való csatlakozás új megvilágításba helyezte a regionalizmus kérdését.
 Az uniós források területi alapon kerülnek elosztásra a NUTS-rendszer szabályainak megfelelően. A regionális szintű intézményrendszer komoly szerepet kap a források megszerzésében, elosztásában, és ennek megfelelően az Unió szemszögéből is fontos partnernek számít. A régiók, a decentralizáció alapelvének megfelelően hatékonyabban és célravezető módon tudják képviselni a helyi érdekeket, ezért egyre nagyobb előnyt élveznek a különböző kormányzati struktúrákkal szemben, mind az együttműködések, mind a forrásfelhasználások terén. 

1.1 A régió kialakulásának gazdasági okai

Egy régió kialakulása számos tényezőre vezethető vissza. A különböző politikai, közigazgatási tényezők mellett elsősorban gazdasági okok járulnak hozzá a régiók létrejöttéhez. 

· Azonos gazdasági szerkezet (turizmus);

· Jelentős gazdasági potenciál (innovációs zónák, fejlődési területek);

· Ökonómiai elv (beszállítói kapcsolatok, termelési együttműködés);

· Területi egység adottságai (munkanélküliek magas aránya, egyoldalú gazdasági szerkezet) alapján is kialakulhat térségi összetartozás, amely azután egy sajátos gazdasági arculattal rendelkező területi egységet különít el.

1.2 Regionalitás – térségi együttműködés

A regionalitás gondolata megbontotta a területeknek nemzeti alapon történő elválasztását, lehatárolását. Gazdaságilag könnyebben, egységesebben kezelhető új strukturális felépítést hozott létre különböző skálákon (eurorégiók, belső régiók, kistérségek szintjén). Az együttműködések különböző szintje szabaddá tette a kisebb területi, térségi egységben történő gondolkodást.

A határon átnyúló együttműködések „felfedezése”, az eurorégiók elterjedése nagyban segítette a gazdasági együttműködési folyamatokat. A határon átnyúló kapcsolatok élénkítésének egyik fő motivációja a gazdasági helyzet javítása, a befektetések ösztönzése volt. Egy térség, vagy régió gazdasági fellendülése sokban múlik azon, hogy mennyiben képes fejlettségét növelni a határon átnyúló lehetőségei felhasználásával. 

Egy régiót, vagy egy térséget érdemes mindig valamilyen konkrét kihívás, feladatmegoldás szempontjából értékelni, megközelíteni. A Nyugat-Pannon eurorégió keretén belül 1995-ben - amikor Ausztria az Európai Unió tagja lett - „érdekszövetség” alapon indult meg a regionális együttműködés, fő célja a gazdasági helyzet erősítése volt. A kezdeti időszakban az együttműködő felek többek között kulturális, idegenforgalmi és területfejlesztési feladatok közös ellátása érdekében tevékenykedtek, majd ezt követően egyre intenzívebb kapcsolatokat építettek ki a gazdasági együttműködés terén is. Példaként említhető még a Duna-Körös-Maros-Tisza eurorégió, melyben a három ország határtérségei a kölcsönös előnyökkel járó együttműködés fejlesztésének elősegítésére vállalkoztak. Elsődleges cél volt a Szeged-Temesvár-Újvidék háromszög – mint földrajzi egység - gazdasági fellendítése. 

Jól érzékelhető, hogy a regionális szint a gazdasági együttműködésnek nemcsak szereplője, hanem sokkal inkább a motorja. Napjainkban az együttműködések és a térségfejlesztések minél hatékonyabb előmozdítása érdekében a régiók egységesítő, erőforrás-kihasználó szerepét kell hangsúlyozni.

„Amint azt a francia miniszterelnök „Az Európai Stabilitási Paktum” (1995. március 21., Párizs) nyitóbeszédében megállapította: - a feszültségek gazdasági és társadalmi egyenlőtlenségekből fakadnak. A térségi együttműködések elsődleges célja ezen aránytalanságok csökkentése. A határon átnyúló együttműködéseknek kell megteremteni a lehetőséget a munkaerő, az ötletek, a termékek és szolgáltatások szabad áramlására.”

2. Versenyképesség a világ befektetői térképén

„A versenyképesség egy gyűjtőfogalom, első megközelítésben a piaci pozíció szerzésére, megtartására és javítására való hajlamot, a piaci versenyben való helytállás képességét, az üzleti sikerességet jelenti.”

A versenyképesség évtizedeken keresztül a gazdasági szereplők körében került definiálásra. A regionális politika térnyerése, a regionalitás változó szerepe a versenyképesség fogalmát régiókra, nagyobb országrészekre – sőt egész országterületekre – terjesztett ki. Egy régió akkor tekinthető versenyképesnek, ha a nemzetközi piacon sikeresen tud fellépni versenytársai (más régiók, más térségek) mellett és a különböző befektetéseket, tőkebevonásokat saját területére tudja koncentrálni. 

Az európai régiók – a globalizáció hatásának is köszönhetően – felismerték, hogy az egységes piac versenyfeltételei között kedvező beruházási célterületnek kell feltüntetniük magukat. 
 

A gazdasági verseny mára egyértelműen túllépte az országhatárokat. Tanúi lehetünk azon folyamatnak, hogy a globalizáció egyre inkább háttérbe szorítja a nemzeti szintű gazdasági mechanizmusokat, a gazdasági döntések és hatások az országhatárokat átlépve, azokat szinte figyelmen kívül hagyva befolyásolják mindennapi életünket.

2.1 Tőkebevonás: 

Egy régió, vagy akár egy térség versenyképessége egyre fontosabb szerepet játszik a működő tőke területi allokációjában, a gazdaság területi differenciálódásában, az egyes térségek gazdaságának fejlődésében. A területfejlesztés szempontjából kedvezményezett térségek az egyre inkább kiszélesedő nemzetközi versenyben esélyegyenlőtlenséggel indulnak. Minden térségnek, régiónak (akár statisztikai régióról, akár eurorégióról beszélünk) megvannak a saját erőforrásai, prioritásai, melyet felmutathat ebben a versenyben. Másik oldalról ugyanakkor a régió versenyképességét hátrányai gyengítik. A kívánt tőkebevonás érdekében szükséges a hátrányok megfelelő kompenzálása és a prioritások kellő hangsúlyozása. 

A tőkebefektetés minden esetben konkrét helyszínre, településre koncentrál. Egy térség, vagy konkrét település akkor képes felkelteni a multinacionális szféra érdeklődését, ha előnyös helyszínt és hátteret tud biztosítani a befektetésekhez. A multinacionális piaci szereplők globálisan figyelik a befektetési lehetőségeket, melyek rendszerint nagyobb térségi, egyesített erőforrásokat igényelnek. 

Ahhoz, hogy egy konkrét befektetési hely – pl. egy város, vagy egy ipari park felkerülhessen a befektetői világtérképre, tudatos marketing tevékenységet kell folytatni - beleértve a nyomtatott anyagokat, site-okat, honlapokat, lobbycsoportok létrehozását -, melyek mindenképpen nagyobb térségek erőforrásaihoz mérhetők. A regionális marketing fontos piaci eszköze a nemzetközi kapcsolatok fejlesztésének és a gazdasági erőforrások mobilizálásának. „A magyar régiók, megyék, térségek akkor képesek bekapcsolódni a nemzetközi munkamegosztásba, és pozíciókat szerezni az európai régiók versenyében, ha termékeik, szolgáltatásaik és természeti értékeik értékesítését megszervezik, támogatják.”
 

A régió sikeres piaci szereplése érdekében érdemes hangsúlyozni a helyi szereplők közreműködésének fontosságát. A kamarák, a megyei önkormányzatok, illetve a megyeszékhelyeknek komplex marketing-munkával kell vonzó képet kialakítaniuk és terjeszteniük térségükről. A működőtőke adott térségbe, régióba vonzása minden esetben megfelelő jogi, gazdasági eszközökön alapul. 

3. A regionális gondolkodás a sikeres piaci szereplés meghatározó eleme

3.1 Hogyan lehet eladni egy régiót a világpiacon? 

Ehhez mindenekelőtt a régiónak saját magának kell felismernie, feltárnia és jól kommunikálnia a helyzetét és lehetőségeit a befektetői világtérképen. A befektető érdeklődése csak úgy kelthető fel, ha jól kidolgozott marketing anyagok állnak rendelkezésre. Példaként szerepeljen itt Csongrád Megye befektetői marketing dokumentációja, mely 2000. júliusában került piacra.
 A dokumentáció széles körűen és részletesen tárja fel Csongrád megye (és azon belül a hét kistérség) erőforrásait, és olyan potenciálokra fekteti a hangsúlyt, amely megfelelő hátteret nyújt a kockázatmentes és fejlődőképes beruházásoknak. A fejlesztési lehetőségeket a kistérségekre lebontott szinten tárgyalja, ugyanakkor a megyét egy tágabb, 3 országot érintő régióba helyezi bele. A dokumentáció a térség kapu szerepét hangsúlyozza többféle -infrastrukturális, gazdasági és politikai - értelemben is.

3.2  Mi érdekli a befektetőt? 

A befektető számára legfontosabb a hosszabb távon is értelmezhető hatékony működés. A befektetés helyszíneként értelemszerűen olyan térséget, régiót választ, amely a tőkeinvesztíció szempontjából a legkevésbé kockázatos. Jelen publikáció néhány fontosabb témacsoport mentén kívánja bemutatni azokat a főbb értékelési szempontokat, melyek a befektető döntését bizonyosan befolyásolják.  

· Befektetés biztonsága és a gördülékeny megvalósítás elemei - politikai stabilitás; jó kriminalisztikai helyzet, védettség az elemi csapásoktól (árvíz, földrengés); rendezett birtokviszonyok; megfelelő jogszolgáltatás: gyors ügyintézés cégalapításban, hatósági engedélyek beszerzése. A befektetői térképen mindig egy térséget, vagy várost kell eladni. Az érdekelt multinacionális cég számára vonzó lehet a kevés fogyasztás és az olcsó kapacitástelepítés is.

· Igénybevehető támogatások - adókedvezmények; elmaradott térségi támogatási programok, munkahelyteremtő támogatások, helyi önkormányzat együttműködési szándéka: például lakásbiztosítás.

· Munkaerő-helyzet, azaz a rendelkezésre álló munkaerő összetétele - életkor, képzettség szerint; munkaerő mobilitása; munkanélküliek száma; munkaerő kezelését és képzését támogató intézményrendszer.

· Oktatási helyzet a közép- és felsőfokú oktatási intézményekben – nyelvtudás; számítástechnikai ismeretek; potenciálisan együttműködő oktatási és kutatási intézmények; az oktatási intézménynek nyújtott vállalati támogatások.

· Infrastrukturális helyzet - úthálózat, vasút, szállítás, repülőtér; közművek; megfelelő – különösen nagyobb energiaigény esetén – gáz-, és elektromos kapacitás egy ipari park vonatkozásában; veszélyes hulladék-kezelés; fejlett telekommunikáció: ISDN, szélessávú Internet lehetőségek.

· Települési környezet: megfelelő ellátórendszer – szállodai-, és munkaerő szálláskapacitások.

· Környezeti helyzet: telephely környezeti veszélyforrás mentessége, továbbá a tiszta levegő és kulturált környezet. A befektetői döntés-előkészítés második fázisában lényeges szempont. A végső döntés meghozatalakor, amikor a befektető több helyszín közül választja ki a legmegfelelőbbet, meghatározó tényező a kulturált környezet megléte vagy hiánya.

· Térben és időben szélesebb körű piaci lehetőségek feltárása – lehetséges együttműködési kapcsolatok; befektetés fejlesztése, esetleges terjeszkedési lehetőségek.

4. A régiók pozíciójának változása az új Európában

Napjainkban a régiók új kihívásokkal találkoznak. Egy-két év alatt is olyan változások mehetnek végbe egy régió fejlődésében, amelyek átértékelik a térség helyzetét. Fontos, hogy a befektető olyan információkat kapjon a régióról, amely a mindenkori helyzet részletes feltárása mellett megalapozott jövőképet is tud adni. Olyan jövőképről van szó, amely a régió szélesebb körű pozíciójának változásával is ki tudja mutatni a pozitív elemeket, a fejlődés lehetőségét. 

4.1 A magyar régiók helyzetének változása
Az uniós csatlakozást követően jelentősen megváltozott a magyarországi régiók helyzete is. Míg az 1990-es években a fő törésvonal az osztrák-magyar határ mentén húzódott, a csatlakozást követően a törésvonal áttevődött Magyarország keleti határterületére. Nyilvánvalóan ez a keleti oldal sem homogén. A jelenre és a közeljövőre nézve is eltérő fejlődési kilátásokkal rendelkezik egy romániai, vagy egy ukrajnai határ. Románia már megkezdte a tárgyalásokat az Európai Unióval és vélhetően néhány éven belül az Unió tagjává válik. Románia csatlakozását követően a határon átnyúló együttműködések feltehetően gördülékenyebbé válnak, könnyebb lesz a kapcsolattartás a határon túli magyarokkal is.

Ukrajna esetén nincs reális lehetőség arra, hogy a közeljövőben csatlakozik az Európai Unióhoz, ezért a Kárpátalja, Szabolcs-Szatmár-Bereg megye közötti térségi fejlesztési programok, együttműködések több akadállyal és nehézséggel néznek szembe. Ezen a területen még nehézkes a határok átjárhatósága, tőkehiányos területek működnek együtt, a kapcsolattartás fizikai lehetőségei korlátozottak. Hiányos és fejletlen az infrastruktúra, kevés a határátkelőhely. A két ország eltérő jogrendje, eltérő közigazgatási rendszere is sok nehézség forrása. Szembetűnő, hogy 10-15 évvel ezelőtt a nyugati-magyar határterületek küzdöttek azokkal a problémákkal, melyek napjainkban a keleti régiók együttműködését nehezítik. A régiók azonban igazodnak a kor változásaihoz és az egyes térségek, városok a mindenkori történelmi helyzetnek, gazdasági fejlettségüknek megfelelően más és más stratégiai helyzetet foglalnak el az együttműködések kialakításában. 

4.2 Csongrád megye példája

Jó példa a térségek, régiók helyzetének változására Csongrád megye előretörése a dél-keleti országrészben. A megye részese a Duna-Körös-Maros-Tisza eurorégiós együttműködésnek (együttműködő partnerek: Bács-Kiskun, Békés, Csongrád, Jász-Nagykun és Szolnok megye; Arad, Hunyad, Krassó-Szörény és Temes megye; valamint a Vajdaság Autonóm Tartomány), melynek keretében számos gazdasági fejlesztésre került sor a térségben. Csongrád megye részese a Magyar-Román Határmenti Térség Együttműködési programnak is, melyben magyar oldalról Békés, Csongrád, Hajdú-Bihar és Szabolcs-Szatmár-Bereg megye, román oldalról Arad, Bihar, Szatmár és Temes megye vesz részt. „A fejlesztések elősegítik, hogy Szeged városa a Szeged-Arad-Temesvár-Újvidék-Szabadka gazdasági régióban a térség üzleti és pénzügyi centrumává váljon. Az új szerepkör Szegedet egy európai rangú, széleskörű külkapcsolatokkal rendelkező, geopolitikai jelentőséggel is bíró gyorsan fejlődő nemzetközi üzleti város szintjére emeli. Ez hosszú távon is biztosítja a megye fejlődését és az ide települt vállalkozások határon túli stratégiai terjeszkedésének lehetőségét”.
 A régiók népszerűsítésére, fejlesztésére célszerű kihasználni a már létező együttműködési formákat, szerveződéseket. 

Duna-Körös-Maros-Tisza Regionális Együttműködés
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Forrás: ICI Interaktív Kommunikációs Rt. kiadványa (2000) A megye jövője: nemzetközi térségi centrum, Szeged: a nemzetközi üzleti élet európai rangú központja. - Kapu a világra, Csongrád megye a befektetői világtérképen. Dornbach és Magony Nyomda, Makó. 15. o.  A kiadvány anyaga megtalálható és letölthető a www.csongrad-megye.hu/investment honlapról.
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Forrás: ICI Interaktív Kommunikációs Rt. kiadványa (2000) A megye jövője: nemzetközi térségi centrum, Szeged: a nemzetközi üzleti élet európai rangú központja. - Kapu a világra, Csongrád megye a befektetői világtérképen. Dornbach és Magony Nyomda, Makó. 15. o.  A kiadvány anyaga megtalálható és letölthető a www.csongrad-megye.hu/investment honlapról.

4.3 Formálódó európai gazdasági tér

A magyar régiók versenyképességét vizsgálva érdemes végig követni azt a folyamatot, ahogy a magyar piac változott az elmúlt 10-20 év során. Magyarországon több befektetői hullám vonult végig. Az első körben számos nyugati vállalat az olcsó munkaerő miatt döntött a magyar befektetések mellett, amely megfelelő hátteret tudott nyújtani a színvonalas teljesítményhez. Napjainkra már Kínában és más európai országban (Románia, Bulgária) is megteremtődtek a feltételek az olcsó munkaerő-kapacitás kihasználására. 

Az európai tér folyamatosan változik, ezért minden régió helyzete is változik. Magyarország Európai Uniós tagságával a tárgyalások Keletre tolódtak és ennek folyamán 2003-ban az Unió meghirdette a „Wider-Europe”
 politikáját. Az új, formálódó politikai elképzeléseknek megfelelően a nyugati befektetők is egyre inkább keletre orientálódnak.

A befektetések második hullámaként Magyarországon egyre elterjedtebbek a kiszervezési központok. Európában felmérés is készült arra vonatkozóan, hogy mely térség (Budapest, Krakkó, Varsó és Prága) lenne gazdasági értelemben a legalkalmasabb a nyugat-európai cégek ún. back-office (pénzügyi, adminisztratív, számviteli) tevékenységének ellátására.
 A felmérés készítői elsősorban a térség politikai, jogi és gazdasági keretfeltételeit mérték fel. Vizsgálták az egyes gazdasági régiókra jellemző specifikus szempontokat, mint például a munkaerőköltségeket, vagy az infrastruktúra helyzetét. Fontos részét képezte a kutatásnak az életszínvonal, valamint a közbiztonság felmérése. A kutatás rámutatott arra, hogy Budapest és térsége az egyik legvonzóbb kiszervezési célpontok egyike, mely köszönhető az európai gazdasági tér változásának, a magyar régiók új szerepkörének.

Az értekezésben foglaltak alapján megállapítható, hogy az új típusú regionális politika középpontjában az innováció-orientált fejlesztés áll. A régió fontos érdeke, hogy felkutassa az új piaci igényeket, előteremtse a fejlesztésekhez szükséges erőforrásokat. Szükséges olyan intézményrendszer kialakítása is, mely megfelelő hátteret biztosít a fejlesztési célkitűzésnek és lehetővé teszi azok megvalósítását. Fontos továbbá olyan regionális hálózatok kiépítése és vállakozásösztönzési transzferek intézményesítése, melyek hosszú távon is biztos alapot jelentenek a beruházások számára.
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