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Összefoglalás
Az Ipolyvölgyében az agrárfejlesztés természeti adottságok az ott élők tudásbázisa és a  és történelmi hagyományok miatt egyet jelent a gyümölcstermesztés fejlesztésével. A térségben kis gazdaságok működnek, amik sem tőke sem tudás tekintetében nem képesek az EU-ban a túlélésre.  Bár igen nehéz meghatározni, hogy a gazdasági vagy a támogatási kényszer volt e a kiváltója az Ipolyvölgyében  működő szövetkezet megalakulásának, de már egy év elteltével is érezhető, hogy a szövetkezés gazdaságilag is előnyökkel járt a tagok számára. Már a szövetkezet által lebonyolított központosított beszerzésekből adódó megtakarítások is fedezték a megalakulás költségeit, a törzstőke befizetéséből adódó termelői kiadásokat. A szövetkezet olyan potenciális vevőket ért el, akiket a gazdák súlyuknál fogva nem tudtak felkeresni. A szövetkezet számára elérhető támogatások lehetőséget teremtenek különböző beruházások megvalósítására, ezzel is segítve a térség tőkevonzó képességét. A létrejövő beruházások a tagok jövedelemszerző képességének elősegítését eredményezhetik már középtávon is. 

Bevezetés

Az EU csatlakozással egy időben felgyorsult a mezőgazdasági termelők koncentrációja. A szerveződések létrejöttének – a gazdasági előnyökön túl – lendületet adott a kormányzati „akarat is”. Az Ipolyvölgyében gazdálkodó termelők is felismerték mind a gazdasági előnyöket, mind a támogatási források megszerzéséből adódó szövetkezési kényszert.. A Perőcsény- Szob közti települések termelői 2003-ban megalapították a Börzsöny Gyümölcse Zöldség- Gyümölcstermelői Értékesítő Szövetkezetet, mely gazdasági társaság már kellő erővel rendelkezik beszállítói és értékesítési tárgyalásoknál történő előnyös érdekérvényesítésre.

Az Ipolyvölgye Magyarország északi részén, az Ipoly, a Duna és a Börzsöny hegység határolta kistérség. Napjaink fontos feladata a kistérségekben levő erőforrásokra alapozott vidékfejlesztési stratégiák kialakítása, a stratégiák megvalósítása. A gyönyörű természeti adottságokra alapozott turisztikai fejlesztések mellett, a kistérség számára az agrárfejlesztés továbbra is központi helyen kell, hogy szerepeljen. 

A térség bogyósgyümölcs termesztési potenciálja igen jelentős, mely a fejlesztések alapjait kell, hogy jelentse. A kistérségben élők számára az összefogás az egyetlen túlélési lehetőség, melyben erőforrásaikat egyesíteni tudják. A térségben ezen összefogás megvalósulni látszik, mely lehetőséget teremt egy stratégiai gondolkodás megvalósítására. Ezen szerveződések már képesek nem csak kistérségi szinten, de régió, sőt világ szinten történő változások elemzésére, stratégia kialakításánál ezen fontos faktorok figyelembevételére. A dolgozat be kívánja mutatni a kistérség jelenlegi helyzetét, agrárfejlesztési stratégiai lehetőségeit, kis kitekintéssel a kistérségen kívül eső folyamatok bemutatására.

Térség bemutatása
A kistérség Pest megye ÉK-i területén található, a Dunakanyartól északra, az Ipoly folyó mentén, a Börzsöny hegység nyugati oldalánál. A térség Budapesttől északra 60 km-re fekszik.

Domborzat: A Börzsöny hegység az Északi-középhegység nyugati tagja, a Duna és az Ipoly völgye, valamint a Nógrádi-medence határolja. Mintegy 600 km2 területű. Ennek középső, mintegy 60km2 területű része a Magas Börzsöny, amit gyűrűszerűen veszi körül egy alacsonyabb peremhelységi rész (Sági, 2003).

Vízrajz: Az északi térségben a Börzsönyi peremhegység vízrajza nagy szélsőségek között változik a domborzattól, a magassági kitettségtől, és a légáramlatokhoz viszonyított fekvéstől függően. Az Alsó-Ipoly völgyben az Ipoly e területe első vízgyűjtőterületét kell megemlíteni. A Közép-Ipoly völgyében a mértékadó vízhozam csupán 1 m3-es. A folyónak egy korai tavaszi és egy őszi árvize van, amely akár a tavaszit is meghaladhatja.

 Klimatikus adottságok: A tájkörzet déli részének évi középhőmérséklete 8-10 oC között ingadozik. A júliusi középhőmérséklet az alföldi, dombvidéki területeken a 22 oC-ot is eléri, míg a Börzsönyben ez 18 oC. A napsütéses órák száma 1900-2100 közötti, az átlagos évi csapadékmennyiség 5-800 mm körül alakul.

Társadalmi-gazdasági helyzet: A gazdasági rendszerváltás – a többi vidéki térséghez hasonlóan – alapvető változásokat hozott a Börzsöny vidékének gazdasági társadalmi és szociális viszonyaiban, ami megnyilvánul:

· a termőalapok tulajdonváltásában, elaprózódott tulajdon és birtokszerkezet kialakulásában

· nagymértékű mezőgazdasági tőke- és eszközkivonásban

· az agrárfoglalkoztatottság erőteljes csökkenésében, magas vidéki munkanélküliségben

· az őstermelők tömeges megjelenésében, önmagukban erőtlen családi gazdaságok létrejöttében

· infrastrukturális hiányosságokban (szennyvíz, út)

· megoldatlan etnikai, szociális problémákban.
A fenti problémák jelentős része elsősorban a mezőgazdasági termelőket érinti. E problémákra az egyetlen megoldás a szellemi, anyagi erőforrások egyesítése. A termelőknek egymásban nem az ellenfelet, hanem az együttműködő partnert kell felismerni. Jó kapcsolatokat kell kialakítani a termékpálya többi szereplőjével, és összehangolt magatartást tanúsítani irányukba. A hosszú távú versenyképességhez elengedhetetlenül szükséges infrastrukturális beruházások csak összefogva valósíthatóak meg. 

A térség termelési előzményei és jelenlegi termelési struktúrája

A térségben termelőszövetkezetek működtek, és ezek szervezték a mezőgazdasági termelést. Időközben ezek átalakultak különféle gazdasági társaságokra, de csak a szántóföldi termelést folytatják. A régen virágzó gyümölcstermelést nem vitték tovább, ami nagyrészt erőforrás-hiányosságukra vezethető vissza.

A nagy koordinációt és szaktudást igénylő gyümölcstermesztés a háztáji gazdaságban valósult meg. Kezdetét vette a magántulajdonon alapuló gazdálkodás, amelyet a 90-es évek közepén induló pályázatos rendszerben meghirdetett ültetvénytelepítési támogatások nagy lehetősége felerősített. Az ültetvénytelepítések újabb lendületet vettek, a hagyományos ültetvények folyamatos selejtezése mellett. A termelők felismerték, hogy a piacra kerülés és az ottani helytállás alapvető feltétele a jó minőségű és választékú áru koncentrálása. Így lehetséges alkupozíciójuknak javítása, 2004-től azonban ez csak egy EU-konform szervezeti formában valósulhat meg. 

A jelenlegi értékesítési struktúra

A térség lakosságának egyedüli megélhetési lehetősége a gyümölcsösök művelése, fejlesztése távlatokban is. A társult termelői kör tulajdonában, használatában a korszerűbb telepítési és művelési módoknak megfelelő gyümölcsültetvények vannak, amelyek termését a TÉSZ-en keresztül próbálják értékesíteni a 2003. évben és a későbbiekben is.

Az eddig önállóan és szervezetlenül piacra lépő termelői kör a bogyós gyümölcs termését saját göngyölegben, kézi válogatással takarította be, és saját, illetve bérelt fuvareszközével szállította az egyetlen felvásárló helyre a Bakos Hűtőipari Rt-hez. Az almatermés budapesti felvevőpiacokra került

A szétszórt, elaprózott, szakirányítás nélküli termelés nem biztosított egységes minőséget és koncentrált árualapot. A kistermelők alkupozíciója nem teremtődött meg a felvásárlókkal, integrátorokkal szemben. Kiszolgáltatottá váltak, a felvásárlási árakra semmiféle ráhatásuk nem volt. Ennek a szinte lehetetlen helyzetnek a további tarthatatlanságát felismerve született egy olyan alulról induló kezdeményezés, amely a szövetkezeti formájú termelői értékesítő szervezet kialakulásához vezetett. 

A jelenlegi termőalapok

A szövetkezetet 50 tag alapította. Az alapítás óta folyamatos érdeklődés tapasztalható a térségbeli gazdák részéről. A tagok mindegyike gyümölcstermeléssel foglalkozik, túlnyomó részük regisztrált mezőgazdasági termelő. Jelenleg 97 ha-on művelnek termő gyümölcsöst, amelynek a fajtánkénti megoszlását szemlélteti az 1. számú ábra (BGY helyzetértékelés, 2003).

1. ábra: Termelt gyümölcsök fajtánkénti megoszlása
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Sági Béla: Agricultural development in the micro-region of Ipoly Basin 
Összességében a termőalapokról azt lehet elmondani, hogy friss telepítésűek, magas minőségű termeléshez is alapot szolgáltathatnak. 

A feldolgozás és az értékesítés fejlesztése

Az EU-s piacok elérése megfelelő árualappal és magasabb feldolgozottsági szinttel lehet alapja a térség felemelkedését jelentő fejlődésnek. A kontinenseket is összekötő, egyre fejlődő szállítási potenciál lehetőséget jelent távoli piacok elérésére, de igen nagy veszély, hogy bárhol megtermelt gyümölcs potenciális ellenfele a térségben megtermelt árunak. Sajnálatos módon, egy európai ország, Lengyelország jelenti a bogyós gyümölcs tekintetében a legnagyobb veszélyt. Így az áru eladási áránál a hazai termelők nem tudják kellő erővel érvényesíteni érdekeiket, így a megfelelő profitabilitás fenntartásának egyetlen módja, hogy a termékpályán szerepüket bővítsék. E stratégiai cél elérésére a szövetkezet a következő lépések megtételét tervezi:

A 2003. évben a TÉSZ a tagjai számára az értékesítés megszervezését és irányítását vállalta fel. 

A 2004-es évben a TÉSZ egy szüretelőgép beszerzését, és a ribizli termés magasabb feldolgozási szinten történő értékesítésének megszervezését tervezi. Ezen kívül Budapest közelségét kihasználva a ribizli termés 250 és 500 grammos kiszerelési egységben történő értékesítését kívánja elérni azon multinacionális cégek felé, ahová a TÉSZ már az almát a korábbiakban is szállította.

A tervek szerint 2005-ben logisztikai fejlesztéseket kell megvalósítani a folyamatos fejlődés következő lépcsőjeként. Ekkor egy saját telephely megvásárlásával és kialakításával a tárolási-értékesítési tevékenység rugalmassága fog növekedni. Ehhez kapcsolódik az értékesítéshez szükséges csomagolóanyagok, göngyölegek, rakodólapok központosított beszerzése. 

A 2006-os évben – a már meglévő szolgáltatások folyamatos fejlesztése, kiterjesztése mellett – saját ingatlanon önállóan, vagy más TÉSZ-ekkel együttműködve hűtőház építése a legfontosabb cél.

2007-ben a fő feladat a növekvő termésmennyiség jövedelmező külföldi piacokra juttatása az export csomagolás és az export tevékenység megszervezése révén. Ehhez megfelelő hátteret fog biztosítani az előző években kiépített TÉSZ-infrastruktúra. Az EU területén kívülre történő exportra várhatóan jelentős támogatásokat lehet bevonni, és az exportértékesítés a pénzügyi műveletekre is jelentős hatással lesz. 

A megalakult szövetkezet működésének „termelési oldala” jól szervezett, szakmai-anyagi feltételei adottak. A „tárolás, áruvá készítés oldala” viszont fejletlen, ebből adódóan beruházásainkat erre az oldalra kell összpontosítani (Börzsöny Gyümölcse TÉSZ, 2003). 

A termelés koordinálása szervezése

A TÉSZ tagjai túlnyomórészt kistermelők, akik korábban egyedi szerződések alapján biztosították a termeléshez szükséges alapanyagokat. 2004-től azonban már a TÉSZ is részt vállal ezen alapanyagok közös beszerzésében, ezáltal egyrészt jelentős segítséget, időmegtakarítást biztosít a tagok számára, másrészt kedvezőbb szerződési feltételeket is elérhet a szállítókkal való tárgyalásokon. 

2005-től a saját telephely egyfajta technológiai bázisként funkcionál. Erre alapozva a telepítéshez, termeléshez, szüreteléshez és értékesítéshez szükséges technológiákat a TÉSZ mind kiterjedtebb területen a tagok számára elérhetővé teszi. Ezáltal a kistermelő termelésének legfeljebb a munkaerő kapacitása szabhat majd határt.

2006-tól a technológia az ökológiai termelés irányába fejlődik. Ekkor kerül a hűtőház is megépítésre, ami még nagyobb technológiai fegyelmet követel a tagoktól, így magasabb szintű szakmai támogatás várható el magától a TÉSZ-től. A szövetkezet funkciói között tehát arányeltolódás következik be a hagyományos igazgatási-szervezési feladatok felől a tudás-intenzív szolgáltatások irányába. Konkrétan ez azt jelenti, hogy a szövetkezet célja olyan új fajták elterjesztése, amelyek magasabb szinten elégítik ki a fogyasztói igényeket, környezetbarátok és jövedelmezőbbek a meglévő fajtáknál.

A TÉSZ-en belül lehetőség van a munkamegosztás növelésével a piaci igényeknek megfelelő optimális termékszerkezet kialakítására is. Az integrált termelést a szövetkezet ingyenes szaktanácsadással és az ajánlott technológia helyi adaptálásával, önköltséges gépi munka-szolgáltatással segíti. A betakarítást 2006-tól a feldolgozó kapacitás mennyiségi-minőségi követelményeihez igazodva a szövetkezet ütemesen szervezi kezdetben bérelt, később saját tulajdonú gépekkel. Tagjai számára a felvásárlást a termőhely közvetlen közelében településenként, igény esetén településen belül több helyen is naponta biztosítja. A TÉSZ a felvásárolt árut saját, vagy bérelt fuvareszközével mennyiségi és minőségi romlás nélkül piacra juttatja. 

Kereskedelmi stratégia

A várhatóan egyre növekvő gyümölcsforgalom egyre igényesebb piacon történő elhelyezése terjeszkedő piaci magatartást követel. Az így kialakult piaci kapcsolatainkat bővíteni kell és más értékesítési csatornákat falkutatása és megszerzése is szükséges.

A koncentrált értékesítés lehetővé teszi a piac horizontális és vertikális, valamint földrajzi kiterjesztését is. Horizontális kiterjesztés alatt értjük a hagyományos feldolgozóipari, nagykereskedelmi vállalatok és áruházláncok mind szélesebb körének elérését, de hosszú távon az exportra termelést is. A vertikális terjeszkedés az ellátási láncon belüli „mozgást” jelent, és a végső fogyasztó közvetlen elérését célozza meg. A piaci földrajzi tágítása pedig lehetőséget teremt eddig nem elért földrajzilag távol eső piacok elérésére. Ezáltal a profit – a kereskedőket elkerülve – a termelőnél marad. 

A fogyasztók közvetlen elérése és a minőség javulása teszi lehetővé, a 2006-tól tervezett térségi, integrált márkavédjegyek kialakítása, amely a promóció alapvető feltétele. 

Mint az látható a termelői összefogás eredményeként nem csak a tagok jövedelmezősége javítható, hanem a sikeres fejlesztéseknek köszönhetően a térség más szereplői is profitálhatnak a szövetkezésből. A termékvédjegy bár promóciót feltételez, de ezen reklámok hatására, a térség maga is kicsit megvilágításba kerül, ami a turizmusba is tovagyűrűzhetnek. A beruházások munkahelyeket teremtenek, ezzel is fejlesztve a térséget.
A TÉSZ létrejötte mögötti emberi Motiváció
Miután könnyen belátható, hogy a TÉSZ megalakulása törvényszerű volt, érdemes megvizsgálni, hogy kik voltak a folyamat kezdeményezői, és mi vezérelte őket! Minden térségben van egy- két ember, aki személyes motivációktól vezérelve próbálja segíteni a térségi fejlődést.
Az Ipolyvölgyében két személy nevéhez fűződik e kezdeményezés megvalósulása. Az ötletgazda egy helyi vállalkozó, gyümölcstermelő gazda, kinek egyik legfontosabb szempontja a gazdálkodásának javítása. A megvalósításban nagy szerepe volt egy politikai szinten megjelenő támogatónak, kinek a térségi fejlődés a szívügye. Hogy e két személyben mi a közös, miért törekedtek közösen e cél megvalósítására, meg kell értenünk belső motivációjuk rendszerét. E belső motiváció megjelenítésére egy grafikus eszközt szeretne a dolgozat bemutatni.
Feltételezzük, hogy egy adott kistérség leképezhető egy négyzetre. A leképezés alapját nem a terület jelenti, hanem a térségben élő személyek egymáshoz viszonyított helyzete., azaz a térség összes lakója megjelenik egy pontként az adott négyzetben a következő kritériumrendszer alapján:

A pontos helymeghatározás kifejtésére e dolgozat terjedelme nem ad módot, csak az alapok bemutatása történik meg, a későbbiekben egy másik tanulmánykeretében bemutatásra kerül a pontos leképzés is.

A helymeghatározás két viszonyrendszere a személyes anyagi motiváció illetve a térségi identitástudat, a térségért való tenniakarás. E két szempontrendszer a négyzetet egyrészt függőlegesen, másrészt vízszintesen felosztja.

A személyes anyagi motiváció: Mindenki célja a meggazdagodás. Van aki ezt komolyan is gondolja és megtesz mindent, életét az anyagi javak megszerzésére fordítja, s az átlagosnál nagyobb affinitása van a meggazdagodáshoz, és valóban megtesz mindent az anyagi gyarapodásért. A képességeik és eredményeik függvényében a térségben élő személyeket egymáshoz viszonyíthatjuk, rangsorolhatjuk őket a gazdasági potenciáljuk alapján.
A térségi identitástudat, a térségért való tenniakarás, a megbecsülési motiváció: vannak személyek aki számára ne, vagy nem csak az anyagi jólét megteremtése a cél. Ha Maslow motivációelméletét nézzük, az önmegvalósítás a mások által való elismerés megbecsülés fontos szerepet játszik egy személy életében. A mások által való elismerés, a közösséghez való tartozási vágy, a közösségért való tenniakarás igen fontos szerepet játszik mind asz egyén, mint a térség többi szereplőinek életében. Ha a térségért való cselekvési hajlandóságot vizsgáljuk, a társég lakóit egy másik dimenzió szerint is elhelyezhetjük egymáshoz viszonyítva.

A személyeket így két dimenzió mentén egymáshoz viszonyítani tudjuk. A dolgozat terjedelmi korlátok miatt szintén nem tudja bemutatni, hogy a személyeket nem csak egymáshoz, hanem egy ideális személyhez is kell viszonyítani, mely ideális személy meghatározása –csak a modell szemléltetéséhez szükséges- e dolgozat tárgyát nem képezi. Feltételezve e személy optimális létezését, őt véve egységnek –maximumnak- a térben egymáshoz viszonyítva könnyen feltüntethetőek a személyek. 

A négyzet így feltölthető a személyek pontként megjelenő szimbólumaival. A négyzetet mint vertikálisan mind horizontálisan feloszthatjuk 2-2 részre, így négy részegységet kapunk. A létrejött mátrix már lehetőséget ad további elemzések elvégzésére.

2. ábra: Grafikus megjelenítése a tér- ember kapcsolatnak a motiváció tükrében
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Sági Béla: Agricultural development in the micro-region of Ipoly Basin
A bal alsó sarok a sodródok csoportja. Nem akarnak és nem is tudnak tenni sem a térségért sem önmaguk felemelkedése érdekében.
Bal felső sarok, ahol a térségi identitástudat, a térségért való tenniakarás igen erős, de nem párosul vagyonszerzési törekvéssel. Igen fontos szereplők kezdeményezések felkarolói lehetnek „politikai” támogatásban ötletgazdák lehetnek, de gazdasági erő nélkül térségfejlesztési erőfeszítésük gyakran megtörik.

Jobb alsó sarok, melyben a gazdasági vagyont felhalmozók szerepelnek. Erejük megvolna a térséget fejlődésükben segíteni, gyakran saját fejlődésük eredményeként a térségi fejlődés is megvalósul, de elsődleges céljuk a saját vagyon gyarapodása, a térség fejlődése nem prioritás. 
A jobb felső sarok, a térségi fejlődés motorjait alkotók “helye”. Ezen személyek képesek megvalósítani elképzeléseiket,  a térségért tenni akarnak, és tudnak is , míg személyes anyagi gyarapodásuk mindig új és új lendületet ad munkájuknak, tevékenységüknek, ötleteiket keresztül tudják vinni.
Természetesen egy –egy kezdeményezés támogatói ill. ellenzői is csak azon személyek közül kerülhetnek ki akik maguk is képesek befolyásolni a térség fejlődését. A támogatás, ellenállás mértéke egyenesen arányos a személy mátrixban elfoglalt helyéből adódó cselekvési képességgel.
A mátrix ismeretének függvényében most már megadhatjuk a választ, hogy a TÉSZ létrejötténél a két személy egy optimális kombinációt jelentett, s így jöhetett létre, valósulhatott meg az elképzelés. 
Egy ezt követő dolgozat be kívánja mutatni, hogy egyes személyek hogyan tudnak mozogni a mátrixon belül, s hogy ezen mozgásoknak milyen következménye van a regionális fejlődésre. A mátrixon belüli mozgásmegértését követően lehetőségünk lesz mátrixok – térségek- közötti mozgások feltérképezésének és megértésének bemutatására. 
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