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TANSZÉK

A MECHANIKA II. (SZILÁRDSÁGTAN) c. TANTÁRGY KÖVETELMÉNYEI

nappali tagozatos főiskolai mérnökhallgatók számára

Előtanulmányi követelmény: Mechanika I. (Statika): ag12ge, ag12kl, ag12mm.
Tantárgykód: ag13ge, ag13kl, ag13mm.

Kredit: 5 pont.

A tantárgy heti óraszáma: 2 óra előadás + 1 óra gyakorlat + 1 óra konzultáció.

A tanterv szerint a tantárgyat a félév végén vizsgakötelezettség zárja. A tárgy jellegéből következően ennek sikeres teljesítéséhez folyamatos évközi tanulmányi munka szükséges. Ennek elősegítése érdekében a félév során két alkalommal témazáró zárthelyi dolgozat megírására kerül sor. A zárthelyi dolgozatok 80 %-ban feladatmegoldásból és 20 %-ban alapfogalmak, tételek és törvények számonkéréséből állnak. Ezeken a részvétel ugyan nem kötelező, de feltétlenül ajánlott, mivel az ott elért pontszámok ( max. 2x20 = 40 pont ) a félévvégi vizsga értékelésébe beszámítanak.

A témazáró zárthelyi dolgozat megírásának elmulasztása esetén pótlásra engedélyt csak különlegesen méltányolandó indokkal, egyéni elbírálás alapján a tantárgy előadója adhat.

A félév során a fakultatív laborgyakorlat sikeres teljesítésével max. 5 pluszpont szerezhető meg. A laborgyakorlat teljesítésének előfeltétele az írásbeli laborteszt legalább 80%-os teljesítése. A teszt és a gyakorlat helyéről, időpontjáról és további követelményeiről a hallgatóság a félév közben kap értesítést.

A vizsga (kollokvium) vizsga-zárthelyi dolgozat megírásából, valamint az azt követő eredményhirdetésből és konzultációból áll. A vizsga zárthelyi dolgozatok csak az eredményhirdetést követő konzultáción tekinthetők meg. A vizsga-zárthelyi dolgozat szintén 80 %-ban feladatmegoldásból és 20 %-ban alapfogalmak, tételek és törvények számonkéréséből áll. A vizsga-zárthelyin összesen 60 pont, tehát a félévközi zárthelyik és a fakultatív laborgyakorlat pontjaival együtt maximálisan 105 pont érhető el. A sikeres vizsgához 39 % feletti teljesítmény szükséges, tehát a vizsga 39 ponttal bezárólag elégtelennek minősül, azaz csak ismételt vizsgán javítható.

A 39 pont feletti teljesítmények esetén az elért összpontszámtól függő érdemjegyek megállapítására kerül sor:





40 - 51

elégséges (2),





52 - 63

közepes (3),





64 - 75 
jó (4),





76 - 105
jeles (5).

Az ismételt vizsga(k) követelményei minden vonatkozásban megegyeznek a fentiekkel.

A hallgatóknak személyazonosságukat az évközi zárthelyi dolgozatok írásakor személyi igazolvánnyal, a vizsga-zárthelyin pedig leckekönyvvel (indexszel) kell igazolniuk. Indokolt esetben a személyazonosság vizsgán is igazolható személyi igazolvánnyal.

A félévközi és a szigorlati zárthelyi időtartama alatt a termet elhagyni nem lehet. Aki a teremből a zárthelyi időtartama alatt indokolatlanul kimegy, zárthelyi dolgozatára nulla pontos értékelést kap.
Egyéb kérdésekről a hallgatóság (jelentkezés, hely, időpont, stb.) az előadásokon, gyakorlatokon, illetve a Tanszék hirdetőtábláján (B ép. IV. em.) és honlapján (http://www.sze.hu/ag/) kap időben tájékoztatást.

A tanuláshoz ajánlott irodalom:
Égert J. - Jezsó K.: Mechanika II. - Szilárdságtan, főiskolai jegyzet, Universitas-Győr Kht. 2005.
Égert J. - Jezsó K.: Szilárdságtan példatár, egyetemi jegyzet, Universitas-Győr Kht. 2004.
M. Csizmadia B. - Nándori E.: Mechanika mérnököknek – Szilárdságtan, Nemzeti Tankönyvkiadó.
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