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2006. február 22-i ülésére
Dr. Grúber Károly EU diplomata 2006. január 18-án kérelmet nyújtott be doktori iskolánkhoz a nagy-britanniai University of Sussex-en szerzett PhD fokozatának honosítására.
A kérelmező 1995-ben szerzett egyetemi oklevelet a Közép-Európai Egyetemen politológia szakon, az egyetemi végzettséget az Oktatási Minisztérium elismerte.

PhD tanulmányait a University of Sussex-en végezte, tudományága: európai tanulmányok volt.

Disszertációját, melynek címe: „From the beginning of reason until the end of history, the politics of postmodernism and ethnonationalist renaissances of pre/post(?)modern natures”, 1999. januárban védte meg. Doktori oklevelének kelte: 2000. január 26.

Nyelvtudásának igazolásául benyújtotta a Berzsenyi Dániel Tanárképző Főiskolán 1994-ben szerzett angol szakos nyelvtanári, kiváló minősítésű oklevelét, mely államilag elismert felsőfokú C típusú nyelvvizsgának felel meg angol nyelvből, valamint az fenti intézménynél tett olasz nyelvi szigorlat jeles eredményét, amely államilag elismert felsőfokú C típusú nyelvvizsgának minősül olasz nyelvből.
Idegen nyelvű publikációinak száma: 13, magyar nyelvű publikációinak száma: 16, hivatkozásainak száma: 56.

A kérelmező témájának nyolc oldalas összefoglalását „Globalizáció, nemzetállam, régió: többszintű kormányzás Európában: mítosz vagy valóság?” címmel csatolta a kérelemhez. 

A kérelmező az egyetem honosítási szabályzatának megfelelően nyújtotta be kérelmét és csatolta a szükséges dokumentumokat.

A Doktori Iskola Tanácsa javasolja Dr. Grúber Károly külföldön megszerezett oklevele által tanúsított PhD fokozatának honosítását.

Határozat:MTDI/DIT-2/2006.

Dr. Rechnitzer János
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