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Multidiszciplináris Társadalomtudományi Doktori Iskola

Előterjesztés az Egyetemi Doktori Tanács 

2006. február 22-i ülésére
A doktori iskola működése során tapasztaltak és az egyes szabályzatok összevetése alapján az alábbi szabályzatmódosításokra teszek javaslatot.
Javaslatok az „A doktori képzés és a doktori fokozatszerzés szabályzata” módosítására
A 11. § (3) és (4) együttes fennállása véleményem szerint méltánytalan az egyetemen teljes munkaidőben foglalkoztatott oktatókkal szemben. 
Javaslom, hogy a teljes munkaidős kollégák jogosultak legyenek az 50%-os mérséklésre, a részfoglalkozású kollégák pedig kérvényezhessenek mérséklést.
Javaslom, hogy a 12. § (2)-ben foglalt 6. számú melléklet a doktori iskolák saját szabályozásához kerüljön, mivel a két tudományág normatívája nem egyezik meg.

A 13. § (2) d, szerinti tudományos munkásság leírása és a 15. § (1)-ben foglalt követelmények a doktori iskola szabályzatai közül nem a Működési Szabályzatban, hanem a Tanulmányi és Vizsgaszabályzatban található. Javaslom a helyesbítést.
Kiemelt fontosságú
Felmerült a kérdés, hogy a 18. § (8)-nak mi a jogszabályi alapja. Az 51/2001. (IV. 3.) Korm. rendelet 35. § (1) azt mondja ki, hogy a kérelem benyújtásától számított két éven belül kell letenni a doktori szigorlatot. Javaslom a fenti kitétel átgondolását.
A 19. § (8) szintén átgondolandó. Az MTDI nem engedélyezi a társszerzőséget. Javaslom, hogy ez kerüljön be a Szabályzatba vagy kerüljön ennek szabályozása a doktori iskolákhoz.
A 23. § törlendő, illetve megemlítendő, hogy a honosítási ügyrend az EDSZ mellékletét képezi. Az EDSZ 6. számú mellékletében is és a honosításról szóló ügyrendben is szerepel honosítási díj, a kettő nagymértékben különbözik. Az egyik törlendő.
A Doktori Iskola Tanácsa támogatja a fenti szabálymódosításokat.
Határozat: MTDI/DIT-3/2006.

Dr. Rechnitzer János
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