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Multidiszciplináris Társadalomtudományi Doktori Iskola

Előterjesztés az Egyetemi Doktori Tanács 

2006. június 20-i ülésére

A doktori iskola működése során tapasztaltak és az egyes szabályzatok összevetése alapján az alábbi szabályzatmódosításokra teszek javaslatot.

1. „A doktori képzés és a doktori fokozatszerzés szabályzata” című szabályzat módosítását javaslom az alábbiak szerint. 

A) A 11. § (3) és (4) helyett:

„Az egyetemen teljes munkaidőben, első főállásban foglalkoztatott oktatók jogosultak a költségtérítés legfeljebb 50%-os mérséklésre, amennyiben az egyetem nem vállalja át a költségtérítés befizetését. Az egyetemen legalább heti négy órában oktató, részfoglalkozású vagy óraadó doktoranduszok kérelmet nyújthatnak be az illetékes doktori iskolához a költségtérítés mérsékléséről – a kedvezmény mértéke legfeljebb 50% lehet.”

Indoklás: a jelenlegi szabályt méltánytalannak tartom a teljes munkaidőben, főállásban foglalkoztatott oktatókkal szemben.
B) A 12. § (1) –ben a fizetési határidő „november 10., illetve április 10.” helyett „október 15., illetve március 15.” szerepeljen.

Indoklás: a jelenlegi határidőket későinek tartom, mivel a munkaszámokra érkező bevételeket az adott naptári évben el kell költeni, a doktori iskola nem képezhet maradványt a következő évre. 

2. Fenti szabályzat 11. számú mellékletének: „Ügyrend külföldön szerzett tudományos fokozat honosítására” 18. pontját az alábbiak alapján javaslom módosítani: 
„A honosítási eljárás díja a kérelem beadásakor hatályos jogszabály szerinti kötelező legkisebb munkabér (minimálbér).”

Indoklás: a jelenleg fizetendő díjat, a minimálbér háromszorosát túlzottan magasnak tartom.
Dr. Rechnitzer János
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