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Dr. Gardó Sándor közgazdasági elemző 2006. április 5-én kérelmet nyújtott be doktori iskolánkhoz az Ausztriában, a Wirtschaftsuniversität Wien (Bécsi Gazdaságtudományi Egyetemen) szerzett PhD fokozatának honosítására.
A kérelmező 1998-ban szerzett egyetemi oklevelet a Wirtschaftsuniversität Wien (Bécsi Gazdaságtudományi Egyetemen), az egyetemi végzettséget az Oktatási Minisztérium elismerte.

PhD tanulmányait a szintén a bécsi egyetemen végezte, tudományága: gazdaság- és társadalomtudományok volt.

Disszertációját, melynek címe: „Bankenkrisen und Bankenrestrukturierung als Information- und Anreizproblem”, 2001. decemberben védte meg. Doktori oklevelének kelte: 2002. február 22.

Nyelvtudásának igazolásául benyújtotta angol nyelvből általános középfokú C típusú nyelvvizsgáját és német nyelvből általános felsőfokú C típusú nyelvvizsgáját.
Idegen nyelvű publikációinak száma: 15, hivatkozásainak száma: 16.

A kérelmező témájának négy oldalas összefoglalását „Bankválság és bankkonszolidáció, mint információs és ösztönzési probléma?” címmel magyar, angol és német nyelven csatolta a kérelemhez. 

A kérelmező az egyetem honosítási szabályzatának megfelelően nyújtotta be kérelmét és csatolta a szükséges dokumentumokat.

Mindezek alapján javaslom Dr. Gardó Sándor külföldön megszerezett oklevele által tanúsított PhD fokozatának honosítását.

Dr. Rechnitzer János
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