MASZEK

A Széchenyi István Egyetem színi társulata a MASZEK (Modern Amatőr Színjátszó Egyetemi Kör) 2004 novemberében alakult az intézmény játékos lelkületű (elsősorban jogász) hallgatóiból. A csapat művészeti vezetőjének Kelemen Zoltán színművészt választották, aki 1993-tól kezdve az ország több profi társulatánál dolgozott már, és dolgozik most is. A MASZEK jelenlegi székhelye az Egyetemen belül a Deák Ferenc Állam –és Jogtudományi Kar épülete, ahol puritán körülmények között tartja a társulat próbáit és előadásait.

A színjátszó kör alapvető célja a közös gondolkodás, a játék, a „repülés boldogsága”, reflektálás az országban, világban zajló eseményekre, jelenségekre. A művészeti koncepció fő eleme, hogy a kortárs magyar drámairodalom egy-egy művét megismerje az ifjú közönség.

EGRESSY ZOLTÁN - Sóska, sültkrumpli (Színmű két részben)
Szereplők:
Szappan (1. partjelző) – Szrága Milán

Művész (2. partjelző) – Karácsony Péter

Szomorúszájú (bíró) – Nagy Oszkár

A rendező munkatársa: Varju Nándor
Rendezte: Kelemen Zoltán

Tartalom:

„A Sóska, sültkrumpli a futball világba vezet, de egzotikus nézőpontot teremt azzal, hogy nem a mérkőzés fordulatait, hanem az öltöző eseményeit követjük, ráadásul nem is a játékosokat, hanem a játékvezetőket teszi meg a szerző a darab szereplőivé. Azonban a futballrituálé kiemelt státuszú figurái, a bíró és a két partjelző Egressynél rendkívül hétköznapi, sokszor szánalmasan emberi motivációkkal jellemzett alakokként jelenik meg. Saját kisszerűségüket megemeli az a státusz, amelyet a futballrituálékban betöltenek, de ennek „magasztosságát”, különlegességét megtöri, hogy valójában milyen kicsinyes érdekek motiválják őket.”

Szerelem, széttört álmok, elvesztett illúziók, hétköznapi, mégis elérhetetlen vágyak, kis és nagyszerűség, egymásrautaltság, magány, megtisztulás. Ezek mind-mind elemei, ennek a nagyon emberi, szeretnivaló történetnek.

Kritika:

„…...Kelemen Zoltán rendezésének koncepciója világos. A Széchenyi-egyetem Deák terme a stadion alagsori öltözőjévé vált, melynek padjai a nézők felé „kihegyezett” háromszöget formáztak. Egyik ajtó a „világot jelentő” pályára, a másik a megtisztulást ígérő fürdőbe nyílik. A délceg sípmester és segédei párbaját figyelhetjük. Szórakoztató játék alakult ki Szrága Milán, Nagy Oszkár, Karácsony Péter előadásában. Az ötletes rendezés ki nem használt lehetőségeiről, a groteszk játék sajátos, következetes szerepformálásáról lehetne persze értekezni. De jó és nézhető az előadás.”

/Kisalföld 2006.11.29.- Iván Csaba/
„…..A bizarr cím ellenére nagyszerű színdarabnak lehettünk szem - és fültanúi. Nagy Oszkár, Szrága Milán és Karácsony Péter vállalták, hogy másfél-két hónapos nagyon intenzív próbafolyamattal felkészülnek, és a közönség elé lének. A felkészülés eredményességét mutatta, hogy hatalmas sikert arattak a közönség körében. Mindenkinek ajánlom, aki kellemes

kikapcsolódásra vágyik…”

/Győri Kredit 2006. december Kónya Bea/

