Kutatásmódszertan- Házi feladat

Név: Bedecs Éva (I1QTW4)

Szak: Nemzetközi gazdaság és gazdálkodás

Téma: Az abortusz

Érvek mellette:

· Sok esetben nagyon fiatal tini lányok felelőtlenül teherbe esnek, és sem anyagilag, sem lelkileg nem állnak készen egy gyermek felnevelésére. Ilyen esetekben ésszerűbbnek tűnhet a terhesség-megszakítás.

· Ha a kismama testi és/vagy szellemi fogyatékos, akkor abban az esetben az abortusz nem mindig elítélendő.

· Abban az esetben, ha az anyuka egészségét veszélyezteti a terhesség kihordása, javasolhatják a terhesség megszakítását, nehogy komolyabb komplikáció merüljön fel a terhesség alatt, vagy a szülés közben.

· Előfordulhat, hogy a terhesség során elvégzett vizsgálatok a magzatnál súlyos fogyatékosságot, vagy rendellenességet mutatnak. Ebben az esetben a szülő eldöntheti, hogy megszakítja-e a terhességet. Az abortusz ilyenkor semmi esetre sem elítélendő.

Érvek ellene:

· Néhány vallás erősen elítéli az abortuszt, így a mélyen vallásos nők körében az abortusz fogalma nem megengedett.

· Sok esetben az abortusz maradandó egészségkárosodást okoz, amelyet nem lehet visszafordítani, így elképzelhető, hogy a nő nem vállalhat több terhességet a későbbiekben.

· Előfordulhat, hogy a terhesség-megszakítás lelki törést okoz a nő számára, amely a későbbiekben befolyásolhatja a gyermekvállalásról alkotott képét.

· Sokszor előfordul, hogy kiközösítik azt a nőt egy adott közösségben, akiről tudják, hogy volt már abortusza.

· Kilátástalan anyagi helyzet esetén sem biztos, hogy az abortusz a legjobb megoldás, hiszen a szülő dönthet a gyermek örökbe-adása mellett is.

