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Vezetés és szervezetés szak


Abortusz – pro és kontra

Mai modern társadalmunk egyik legvitatottabb, ugyanakkor legégetőbb problémája is az abortusz kérdésköre. A mellette, illetve ellene szóló érvek sora csaknem végtelen, házi dolgozatomban mégis megpróbálok rávilágítani a pro és kontra oldal leglényegesebb gondolataira, valamint röviden összefoglalni véleményemet a témában.

 Először is fontosnak tartom kiemelni, hogy nem csupán abban az esetben beszélünk abortuszról, ha maga az anya kéri terhessége megszakítását. Sok esetben, amikor a terhesség az anya életét veszélyezteti, vagy a magzat nem fejlődik megfelelőképpen, az abortusz orvosi javallatra történik.

Az ellenzők és az abortuszt támogatók vitájának tárgya legfőképp a nem kívánt terhességek megszakítása, ám egyes mélyen vallásos csoportok felemelik hangjukat az orvosilag javasolt abortusz ellen is. Szerintük életet adni és elvenni csakis Isten joga, a megfogant gyermeknek pedig meg kell születnie, akár az anya élete árán is.
Gyakran elhangzó érv az abortusz ellen, hogy sokaknak nem adatik meg, hogy gyermekük születhessen, ezért nem lenne szabad a terhesség megszakítását választani.  Úgy gondolom, erre a problémára részleges megoldást jelenthet a születendő gyermek örökbeadása. Ezzel sok tizenéves, vagy éppen rossz körülmények között élő kismama gondja oldható meg, mivel nem kell elviselniük az abortusszal járó testi és lelki megterhelést, valamint a meddő párok is családot alapíthatnak.

Nem szabad megfeledkeznünk arról sem, hogy a művi vetélés nagyon kockázatos, főleg az első terhesség idején, ugyanis ha a műtét során hiba csúszik be, az anya könnyen meddővé válhat.

Ennek ellenére mégis számos érv szól az abortusz mellett. A legfontosabb, hogy a nő maga dönti el, mikor készült fel arra, hogy gyermeket szüljön. Különösen igaz ez, ha fiatal lányokról van szó, vagy ha valakinek egyedül, esetleg szerény körülmények között kellene felnevelnie a gyermekét. Hiszen a legtöbb nő akkor érzi magát biztonságban, ha érzelmileg és egzisztenciálisan is rendezett helyzetben él, és ez esetben hajlandóak a gyermekvállalásra. 

Sajnálatos módon hazánkban is gyakran előfordul, hogy a nők nemi erőszak áldozataivá válnak, és kénytelenek abortuszra menni. Bár az egyház ezt is ellenzi, véleményem szerint biztosítani kell számukra a jogot az abortuszhoz.

Úgy gondolom, hogy az abortusz alapjában véve kerülendő, mivel kockázatos, fizikai és lelki sérülésekkel jár, és természetesen valahol egy emberi élet önkényes elvétele. Ennek ellenére a fent említett esetekben elfogadhatónak tartom, ha a tizenkettedik hétig elvégzik. Ekkorra ugyanis a magzat szervrendszere és szíve is kialakul, így a tizenkettedig héten túli abortuszról úgy gondolom, hogy az már valódi gyilkosság.
