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Abortusz -  

érvek és ellenérvek

Bevezetés
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„A születésszabályozás, a kegyes halál és a művi terhesség megszakítás világszerte éles vitákat vált és váltott ki. Jogi, szociológiai, egészségügyi, etikai és nem utolsósorban valláserkölcsi oldalról vitatják e kétségtelenül életbevágó kérdéseket.”

Szinte mindenki tisztában van a következő megállapítással: egy nő két dologért bármit képes megtenni, hogy legyen gyermeke, ha akarja, vagy ne legyen, ha nem akarja. Minden lehetséges módszert kipróbál, akár hosszú évekig próbálkozik, hogy teherbe essen. Vagy minden követ megmozgat, hogy nem várt, véletlen becsúszott terhességének véget vessen.
Évente körülbelül 52 millió művi vetélést végeznek el a világon, azonban az illegális abortuszokról sajnos nincsenek hivatalos adatok, csak becslések következtetnek arra, hogy hány elkeseredett nő veti alá magát egy ilyen korántsem veszélytelen beavatkozásnak. Internetes források szerint minden nyolcadik percben meghal egy nő, illegális abortusz következtében.

Érvek az abortusz ellen

Az ember fogantatásának pillanatától emberi lény, akinek ennél fogva természetes emberi joga van a méhen belüli fejlődéshez és a megszületéshez. Egy ártatlan magzatot senkinek nincs joga halálra ítélni. Egyik embernek sincs több joga az élethez, mint a másiknak. A természettudósok és a teológusok egybehangzóan állítják, hogy az élet a fogantatással, tehát a nő és a férfi ivarsejtjeinek egyesülésével kezdődik. A méhben fejlődő gyermek valódi ember: olyan, mint bárki más. A születés csak egy esemény az ember életében. Előtte is ugyanolyan ember: érez, hall, lát, sírni tud, mosolyog, iszik, élvezi az életet. Bár a magzat még nem lélegzik, de a tüdő és vér közvetítésével, a méhlepényen és a köldökzsinórón keresztül ugyanúgy felvesz oxigént, mint minden ember. A magzat nem potenciális ember, hanem ember potenciális tulajdonságokkal. A szülők felelőssége, hogy ezek a tulajdonságai kibontakozhassanak. Senki sem dönthet mások élete felett. Azt mondják ugyan, hogy ő még nem igazi ember, mert nem független, de az ember születése után is függ másoktól. Természetesen a nők, ugyanúgy, mint a férfiak szabadon rendelkeznek a testük felett, de a nőben fejlődő magzat nem a nő teste, csupán életének kezdeti szakaszában rá van utalva az anya testére, az anyaméh biztonságára, védelmére.

Elviselhetetlen a tudat, hogy a magzat szörnyű kínok között haljon meg, miközben elevenen darabokra tépik. Számos videó alapján a gyermek érez, küzd az életben maradásért a beavatkozás során.

Nagyon sok tinédzser esik teherbe, mert nincsenek tisztában a védekezés módszereivel, vagy egyszerűen csak bekövetkezik egy nem kívánt terhesség. Számukra ez szégyen lehet, azonban lelkiismeretük nem engedi, hogy kioltsák a gyermek életét. A magzati élet kioltásának számos komoly testi szövődménye lehet, nem ritkán végleges meddőséget okoz. Emellett igen súlyos lelki szövődményei is vannak. Bármely abortuszon átesett nő számára, kortól függetlenül hatalmas megpróbáltatás az önmagukkal való szembenézés egy egész életen át. Abortuszon átesett nőknél gyakran fordul elő, hogy rémálmaik és hallucinációik vannak, vagy úgy érzik, beleőrülnek. Eszükbe juthat, hogy vajon hány éves lenne a gyermekük és hogyan nézne ki, ha még élne.

Egy gyermek születése jót tehet a házasságnak, elmélyítheti a házastársi kapcsolatot, viszont egy abortusz tönkre is teheti azt.

Senki nem lehet olyan önző, hogy csak a saját életét és jövőjét tartja szem előtt, a saját érdekeit korlátlanul érvényesíti egy emberi élet kioltása árán. Magunk sem szeretnénk, ha más döntené el helyettünk, hogy élhetünk, vagy sem. 

Ha a magzat beteg, vagy fogyatékos, akkor is joga van az élethez. Az egészség nagy kincs, de az élet még annál is nagyobb. Ha az ember megbetegszik, őt is meggyógyítják, ezért a magzat betegségére hivatkozva senkinek nincs joga megölni őt. Nem lehet megölni egy magzatot azért, mert van egy kis testi hibája. A magzat akár egészséges, akár beteg, a születése után örökbe adható. Nagyon sok szülő, akiknek nem lehet gyermeke, bármit megtenne azért, hogy örökbe fogadhasson akár beteg gyermeket is.

Művi vetélés melletti döntésnél nem lehet szegénységre hivatkozni. Ott vannak az anyaotthonok, a rokonok és a szülők, akik segíthetnek. Amennyiben ezek közül egyik sem jöhet számításba, az anyának lehetősége van a fent említett örökbeadásra.

Sok, nem kívánt terhesség változhat örömteli gyermekvárássá, általa a nő lelkileg éretté válik.

Az abortuszt a keresztény vallás tiltja. A gyermek Isten ajándéka, a gyilkosság bűn.
Érvek az abortusz mellett
Bár én az abortusz ellen vagyok, felsorolok néhány érvet a terhesség megszakítás mellett is.

Egy nem kívánt terhesség nagyban befolyásolja az egyén/egyének életének további alakulását, gátat szabhat a kisebb és nagyobb tervek megvalósításának. Egy tinédzser életét nagyban felboríthatja, aki emiatt nem tudja jövőjét megalapozni, tanulmányait befejezni. A 13-18 éves lányok között nagyon kevés van, aki érett az anyaságra.

Ha a magzat gyógyíthatatlan beteg, nagyon nehéz lenne végignézni haláláig tartó szenvedését, az életért való küszködését. Egy komoly betegséggel vagy súlyos testi, ill. szellemi fogyatékossággal nagyon nehéz együtt élni mind a szülő, mind a gyermek számára. Egy fogyatékos gyermek gondozása nagy teher. Rengeteg áldozatot kell hozni, teljesen más életritmust kialakítani azért, hogy a gyermek megkapja a szükséges segítséget. A magzat fogyatékossága miatt számos, örömet és élvezetet jelentő dologtól esik el az életben. Betegsége révén mások elítélhetik, kinevethetik, gúnyolódhatnak rajta.
A nőknek bizonyos kor után saját egészségük szempontjából nagy kockázattal jár a gyermekvállalás. Egy szülés akár a saját életükbe is kerülhet, illetve nagyobb az esélye fogyatékosság kialakulásának.

Utolsó okként megemlíteném a szexuális bűncselekményeket. Előfordulhat, hogy azok a nők, akik nemi erőszak eredményeként esnek teherbe, lelkileg nem tudnak megbirkózni gyermekük fogantatásának körülményeivel.
Összegzés

Sajnos sok fiatal nő dönt az abortusz mellett azért, hogy megtarthassák állásukat, vagy munkakeresőként munkát találjanak. Munkahely nélkül nem részesülnek állami támogatásban, amely megnehezíti a gyermekvállalást. Ma Magyarországon anyagi támogatás nélkül nagyon nehéz a gyermeknevelés. A nők számára másik fontos kérdés, hogy számíthatnak-e a gyermek édesapjára. A gyermek 50%-ban a férfitől van, ezért a férfiaknak a nők mellett kellene állniuk, felelősségteljesebben kellene viselkedniük. 
Mindezek mellett úgy gondolom, az lenne a legfontosabb, és a megoldást az jelenthetné, hogy megelőzzék a nem kívánt terhességeket, ezáltal minél kevesebb abortuszműtétre legyen szükség.
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