Véleményem szerint az abortusz ténye alapvetően ellenszenvet kelt az emberek többségében és a gyilkossággal azonosítják. Ez nem csoda, hiszen a fogalom mögött valóban az élettől való megfosztás áll. Ősidőktől fogva jogszabályok védik az élethez való jogot. Ezen törvényeket azonban az országok nagy részében nem terjesztették ki a magzati élet védelmére, annak ellenére, hogy logikus lenne. Az abortusz ellen szól, hogy a gyermekét váró szülő nem dönthetne önkényesen gyermeke életéről, mert felelőtlenül viselkedett. Egy másik ellenérvként szolgálhat, hogy az abortusz döntően azon országokban engedélyezett és működik a gyakorlatban, ahol az elöregedő társadalom problémájával néznek szembe. Ezen területek alatt Európa országait értem.
Ellenben az abortusz elfogadható lehet, ha a szülő nem tudná a megfelelő körülményeket biztosítani gyermeke felneveléséhez. Továbbá nem szeretné, ha a gyermek szülők nélkül egy árvaházban nevelkedne, hiszen mint tudjuk ezen intézményékben erősen korlátozva vannak a gyermek lehetőségei, gondoljunk csak a továbbtanulásra, vagy a lelki támogatás mértékére. Bár sok esetben mégis jobb lehet egy állami gondozottnak, mint egy állandó létbizonytalanságban élő családban, ahol sajnos nem kizárt a deviáns viselkedése megléte sem.

A legjobb megoldás véleményem szerint a nem kívánt terhesség megelőzésében rejlik. Ez elsősorban a családban, de médiákban történő intenzív kommunikációval is megoldható, illetve az iskolákban szervezett orvosi tájékoztatókkal.
