Abortusz
Pro-, és kontra érvek
A téma komoly vitáknak szolgáltat alapot mai társadalmunkban. Nem lehet ugyanis körbehatárolni, hogy miért engedjük, vagy éppen miért tiltsuk a terhesség megszakítását. A feladat kidolgozása során egészen sokoldalú megközelítésekkel találkoztam, a fórumokat böngészve pedig betekintést nyerhettem az érintettek gondolkodásmódjába. Internetes cikkeket, fórumokat, tanulmányokat olvasva, és ismerőseim véleményét vegyítve saját gondolataimmal tudtam megoldani a feladatot.
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Ahhoz, hogy véleményt lehessen alakítani e témáról, meg kell vizsgálni közelebbről. Az abortusz latin eredetű szó, az aborior, "elvetél","idő előtt világra jön" igéből származik. A szó általános értelmében jelenti a még életképtelen magzat eltávozását a méhből. Szoros értelemben az emberi magzat méhből való eltávozásáról vagy eltávolításáról van szó. 
Művi vetélésnek nevezzük, amikor az egyébként természetesen zajló terhességet külső beavatkozással megszakítják. Ezt nevezi a köznyelv abortusznak. A műtét 1993 óta nem díjmentes. Óvatos becslések közel 6 millióra teszik az elmúlt 50 évben elhajtott magzatok számát.
Érvek, amelyek az abortusz mellett állnak
-Számos érv hozható fel az abortusz mellett. Így a saját élet alakítására való jog azt jelenti, hogy mindenkinek meg kell adni azt a lehetőséget, hogy saját elképzelése és döntése szerint élhessen. A nem kívánt terhesség és/vagy szülés a nők életét alapvetően befolyásolja és így általában gátat szab terveik megvalósításának. Ennek tükrében érthető meg a régi mondás:
"A nők két dolog miatt hajlandóak elmenni még a pokolba is, egyrészt, hogy ne legyen gyermekük,amikor nem akarják,másrészt hogy legyen gyermekük,amikor akarják".
Sokan gondolják ezért úgy hogy a művi vetélés lehetősége fontos feltétele a nők társadalmi egyenjogúságának. 
- Ha egy nő bűncselekmény áldozataként lesz terhes (ebben az esetben az abortusz költségeit az állam teljes mértékben átvállalja)
-A terhesség megszakítására okot adhat, ha az az anya életét veszélyezteti, 
- vagy ha a magzat súlyos genetikai vagy egyéb rendellenességgel rendelkezik. 
- Sor kerülhet az abortuszra abban az esetben is, ha az anya súlyos válsághelyzetben van, tehát a magzat megtartása számára testi vagy lelki megrendülést, illetve társadalmi ellehetetlenülést okozna. Ezekre az esetekre azonban részleteiben nem tér ki a törvény, és a jogalkotók sem dönthetik el, hogy kinek mi minősül súlyos válsághelyzetnek
Érvek az abortusz ellen
- A kilencvenes években évente mintegy 45 millió leendő embert hajtottak el. Az említett 45 millióhoz adódik még az abortuszt nem engedélyező országokban titokban és veszélyes körülmények között végzett évenkénti mintegy 22 millió terhességmegszakítás, amely miatt naponta 500 nő halt meg. 
-A művi vetélés ellen a legfontosabb érv az emberi élet tiszteletének etikai parancsa.A valláserkölcsi álláspont szerint az élet a fogamzással kezdődik. 
-hormonális fogamzásgátlók súlyos veszélyt jelentenek a nők egészségére
-A nyolcvanas évekre egyértelművé vált hazánk népesedési katasztrófája: megindult a népesség abszolút számú csökkenése, s egyértelmű elöregedése. Ennek fő oka az egyre csökkenő születésszám.
-a magzatot megilleti a születés joga, különösen arra való tekintettel, hogy a genetika felvetette az "egészségesen születés joga" nagyon vitatható eszméjét
-Valamennyi világvallás tiltja a magzati élet önkéntes megszakítását
-Az abortusz, mint minden mesterséges beavatkozás a szervezet természetes folyamataiba, kockázattal járhat. 
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-Az abortusz során a méhszájat, s a nyakcsatornát kitágítják, mely fokozza a fertőzés veszélyét, illetve egy későbbi terhesség során fennáll a veszélye, hogy a nyakcsatorna idő előtt kitágul, mely koraszüléshez vezethet. 
-A megtermékenyült pete eltávolítása során sérülhet a méh fala. A másik kockázati tényező a meddőség lehetősége. (Felnőtt nők esetében 38 %, míg fiatalabb nők esetében akár 50 % is lehet a meddőség kialakulásának esélye.)
-Minél később végzik el az abortuszt, annál nagyobb a maradandó károsodás esélye.
-Annak ellenére, hogy napjainkban számtalan fogamzásgátló módszer elérhető, sok esetben a védekezés hiánya miatt kerül sor a terhességre, 
majd annak megszakítására.
-A terhességmegszakítás veszélyeket rejt magában, és számos szövődménye lehet, kezdve a kóros vérzéstől a méhfal olyan mértékű sérüléséig, hogy azt esetleg még el is kell távolítani.
-Fennáll annak a kockázata is, hogy a magzat bizonyos részei bennmaradnak a méhben, gyulladásokat és meddőséget okozva.
Személy szerint az utolsó dolog, amit életemben meg szeretnék élni, az az abortusz. Borzasztónak tartom, hogy miközben oly sok tisztességes életet élő nő küzd az áldott állapotért, addig megannyi nő dobja el magától ezt a csodát, felelőtlenül, meggondolatlanul. Statisztikai adatokat nézve véleményem szerint ez a viselkedésmód inkább az alacsonyan kvalifikált, illetve szegényebb rétegeket érinti. Ezt természetesen meg lehet érteni, hiszen sokan gondolják úgy, hogy „bűn” beleszülni egy gyermeket a nyomorba. Az abortuszok száma azonban véleményem szerint annyira magas, hogy ez nem lehet magyarázat. Ismereteim szerint az abortuszok csak alacsony hányada okolható a magzat és/vagy az anya veszélyeztetettsége miatt, avagy bűncselekmény okozta terhesség miatt. A művi vetélések magas számát inkább a szülői felelőtlenség és az anyai ösztön hiányának tartom. Ez pedig borzasztó. Nem vagyok képes felfogni, hogy képes egy anya eldobni magától ezt a különleges csodát, pláne, ha a magzat egészséges. 
Végezetül még a téma alapos vizsgálatát követően sem vagyok képes egyértelmű véleményt alkotni arról, hogy vajon tiltsuk, vagy engedjük-e az abortuszt. Egyrészt a liberális vonalat követve nem ellenzem, hiszen sajnos előfordul, hogy ez tűnik a legjobb megoldásnak. Másrészt viszont komoly feltételeket szabnék a műtét elvégzéséhez. Kezdetnek jó ötletnek tartanám, ha az iskolákban és munkahelyeken nagyobb hangsúlyt fektetnének a felvilágosításra. 
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