A halálbüntetés
A halálbüntetés vagy kivégzés a legsúlyosabb büntetési forma, a bűnösnek talált személy meggyilkolása, az élettől való megfosztása jogi eljárással vagy anélkül. A halálbüntetés jogossága vagy jogtalansága a legfontosabb és legvitatottabb emberi jogi kérdések közé tartozik.

A mai demokratikus országok közül csak az USA (államainak többsége) és Japán az, ahol a halálbüntetés intézményesítve van, bár azt csak a legsúlyosabb életellenes bűncselekmények büntetéseként alkalmazzák. Ma a világ 74 országában engedi meg a törvény a halálbüntetést (az említett országokon kívül Afrika, a Közel-Kelet, Ázsia és a Karib-térség egyes államaiban). A legtöbb országban azonban csak gyilkosság, illetve háborús bűncselekmény miatt szabják ki. Néhány országban ezenkívül a kábítószerrel való kereskedelmet is halállal büntetik (Kína, Indonézia, Malajzia, Szaúd-Arábia, Szingapúr és Vietnam). 
Magyarországon a halálbüntetést 1990-ben törölték el. Az utolsó kivégzésre 1988 júliusában került sor.
Véleményem szerint a súlyos bűncselekményeket elkövetőknek jogos a halálbüntetés, ez alatt értem egy ártatlan emberi élet kioltását. Azonban a kisebb bűncselekményeket elkövetőkkel szemben a letöltendő börtönbüntetést tartom reálisnak. A szabadságvesztés mértéke persze függ a cselekmény súlyosságától. 
PRO:

halálbüntetés-pártiak

· elrettentő hatással bírhat

· a társadalom védelme
· „szemet szemért, fogat fogért” elv

· a döntés mindig a gyilkos kezében van

· a pénz: nem érdeke a társadalomnak a bűnösök eltartása

KONTRA:

abolicionisták

· az élethez való jog mindenkit megillet 
· vissza lehet élni vele pl.: politikai tisztogatások
· a megelőzésről tereli el a figyelmet (a gyilkossághoz vezető feltételek felszámolása: alkoholizmus, szegénység, tudatlanság)
· embertelen kivégzési módok

· nem kategorizálható (ugyanazt a büntetést kapja az, aki egy ember életét oltja ki, mint aki tömegek életét veszi)
· visszavonhatatlan
Statisztikák
:

· A legtöbb kivégzés Ázsiában történt, ahol 11 országban (Afganisztán, Banglades, Kína, Indonézia, Japán, Észak-Korea, Malajzia, Mongólia, Pakisztán, Szingapúr és Vietnam) ma is hoznak halálos ítéletet. 
Kína egymaga a világban történt kivégzéseknek majdnem kétharmadát hajtotta végre: legalább 1 718 embert végeztek ki, és a szám magasabb is lehet, mert a vonatkozó statisztika és a kivégzések ténye államtitok.

· A második helyen Közel-Kelet és Észak-Afrika áll 508 kivégzéssel. Iránban legalább 346 embert, köztük 8 fiatalkorút végeztek ki, esetenként megkövezés és akasztás módszerével. Szaúd-Arábiában a halálbüntetés végrehajtásának módja többnyire nyilvános lefejezés, amit néha keresztre feszítés is követ; itt legalább 102 embert végeztek ki.

· Az amerikai földrészen kizárólag az Egyesült Államok folytatja a kivégzés gyakorlatát. 2008-ban 37 halálbüntetést hajtottak végre, ebből Texasban többet, mint az összes többi szövetségi államban együttvéve. 
Az ártatlanul elítélt és szabadon bocsátott személyek száma a legutóbbi néggyel 1975 óta több mint 120-ra nőtt. A kontinensen az USA-n kívül 2008-ban csak St. Kitts és Nevis-en volt kivégzés, 2003 óta az első egy karibi országban.

· Európa halálbüntetés-mentes zóna lenne, eltekintve Fehéroroszországtól. A kivégzéseket titokban tartják: tarkón lövés módszerével történik, és a család sem a kivégzés időpontjáról, sem az elhantolás helyéről nem kap hivatalos tájékoztatást. A volt Szovjet Köztársaságban 2008-ban négy kivégzés történt.

· A szub-szaharai Afrikában 2008-ban mindössze két kivégzésről számoltak be hivatalosan, de legalább 362 embert ítéltek halálra. 
Libériában visszafejlődés történt, mert rablás, terrorizmus és emberrablás bűntettére is ismét bevezették a halálbüntetés intézményét.
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