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ZISPXE


Abortusz – érvek, ellenérvek
Az abortusz kapcsán különböző álláspontokat figyelhetünk meg. Az érvek és ellenérvek felsorakoztatása mutatja az eltérő gondolkodásmódokat és az értékrendek különbözését. Az Egyesült Államokban például máig heves politikai küzdelmek zajlanak a témával kapcsolatban. 1973-ban az USA Legfelsőbb Bírósága egy per során kimondta, hogy az abortuszhoz való jog korlátlanul érvényesülhet, a születendő gyermek élete nem érdemel jogi védelmet. Az azóta eltelt időben, az egyes államokban - eltérő módon - sorra születtek meg az abortuszt korlátozó rendelkezések. Napjainkra az úgynevezett késői terhesség-megszakítás gyakorlata került a viták középpontjába. Az amerikai politikai elit 1960-90 között elsősorban úgy vélekedett, hogy a harmadik világ szegénységét leginkább a népességszaporulat visszafogásával lehet enyhíteni. 1994-ben a Kairói Népesedési Világkonferencián az abortusztól tárgyaltak, és "megtagadták" azt a jogot, hogy családtervezési módszer legyen.
Magyarországon 1956-tól kezdve engedélyezett az abortusz, azóta körülbelül 6,8 millió terhesség-megszakítást végeztek el az orvosok, ebből nagyjából 700 ezer volt illegális. Bár az elmúlt évtizedben jelentősen csökkent az abortuszok száma, az Európai Unióhoz képest még mindig nagy az ezer élveszületésre jutó abortuszok száma, a legutóbbi statisztikai adatok szerint ez a szám 450. A legkedvezőbb uniós adat egyébként 111, de még a legkedvezőtlenebb is 348, tehát még ehhez képest is katasztrofális a helyzet hazánkban. Míg az 1880-as években a terhességek 80%-a végződött élve születéssel, jelenleg ugyanilyen arányban akadályozzák meg a fogamzást vagy szakítják meg a terhességet. 

A következőkben az abortusz pro és kontráját sorakoztatom fel:
Pro:

· a terhesség veszélyezteti az anya életét vagy egészségét

· a magzatnak genetikai vagy egyéb károsodása van

· ha a terhesség nemi erőszak következménye

· ha az anya fiatalkorú, nem áll készen az anyaságra
· anyagi nehézségek fennállása, nem biztosított a háttér a gyermek felneveléséhez

Kontra:

· minden embernek joga van az élethez (ennél a pontnál azonban gyakran felmerül a kérdés, hogy tekinthetjük-e egyáltalán a magzatot embernek?)
· egy jövendőbeli élet kiirtását jelenti

· abortusz utáni depresszió (post-abortív szindróma)
· vallási nézetek

Forrás:

http://www.hazipatika.com/articles/Oszinten_az_abortuszrol?aid=20081120184157

http://www.valsagterhesseg.hu/abortusz05.html
