Halálbüntetés
Pro:
A halálbüntetés pártolói szerint csak az nem helyes, ha öncélúan oltjuk ki mások életét, azonban ha a közérdek, vagyis az igazságszolgáltatás a törvény szerint úgy határoz, akkor helyesen járnak el egy ember életének kioltásakor.

Ha az egyénnek joga van az önvédelemre, és az életét érő fenyegetés hatására a fenyegető életét kioltva védeni saját életét, akkor a társadalomnak is joga van erre. 

A bevezetésére irányuló kezdeményezések fő érve hogy, a társadalom még nem bűnöző tagjai elé elrettentő büntetési példát állítson, hogy őket a bűnözéstől távol tartsa.
Kontra:
Ellenzők szerint a halálbüntetés embertelen büntetési nem, mert sérti az élethez és emberi méltósághoz való jogot. Hiszen, a halálbüntetés e jogok gyakorlását és élvezetét nemcsak korlátozza, hanem véglegesen és visszavonhatatlanul lehetetlenné teszi.
A halálbüntetést ellenzők szerint értelmetlen a halálbüntetés abból a szempontból (is), hogy nincs elrettentő hatása, azokra a bűncselekményt elkövetőkre, akik annak tudtában is elkövetik cselekedetüket, hogy a bűncselekményt az igazságszolgáltatás törvénye szerint halállal büntetik.

Több esetben feltételezhető, hogy azok, akik nem rettennek el a kisebb büntetésektől, azok a nagyobb, halálbüntetéstől sem rettennek el.
Az ellenzők szerint nem létezik humánus kivégzés, mindegyik embertelen, emberhez nem méltó.
Tévedés estén visszafordíthatatlan ítélet!
