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Pro és kontra

Érvek a halálbüntetés ellen és mellett

Halálbüntetés ellen
· A halálbüntetés ellen szól, hogy az Alkotmány 54 § (1) bekezdése kimondja, hogy minden embernek veleszületett joga van az élethez és az emberi méltósághoz, amitől senkit nem lehet önkényesen megfosztani. A halálbüntetés sérti az élethez való jogot és az emberi méltósághoz való jogot mint alapvető emberi jogokat.
· A halálbüntetés nem szolgálja a büntetés célját, a súlyos büntetések megelőzésére nem alkalmas, mert nincs elrettentő hatása. Kriminálstatisztikailag számos ország tapasztalatai szerint a halálbüntetés alkalmazása vagy eltörlése sem az összbűnözésre, sem a korábban halálbüntetéssel fenyegetett bűncselekmények elkövetésének gyakoriságára nincs bizonyíthatóan törvényszerű hatással.
· A halálbüntetés nem alkalmas a társadalom védelmére, sem a társadalom tagjainak a bűncselekmények elkövetésétől való visszatartásra.

· A halálbüntetés etikailag, erkölcsileg, vallásilag sem igazolható.

· A halálbüntetés visszafordíthatatlansága és az emberi tévedés miatt előfordulhat, hogy ártatlanokat ítélnek halálra.
· A halálbüntetés nem oldja meg az alapvető problémát és az elítélők maguk is gyilkossá válnak.

· Történelmileg sem igazolható a halálbüntetés, ugyanis az aktuális politikai rendszer felhasználhatja a halálbüntetést a rendszerellenes személyek félreállításához.

Halálbüntetés mellett
· A halálbüntetés mellett szól, hogy ez a büntetési nem elrettentő, a bűnözési statisztika szempontjából megelőző hatással bír.
· A halálbüntetés végrehajtása az elkövető szempontjából az újabb bűn elkövetésének lehetőségét kizárja.

· A halálbüntetés mellett érvelők ezt a büntetési eszközt a kegyetlen gyilkosokra nézve tartják elfogadhatónak, és ezen elkövetők megsemmisítését megnyugvásként és elégtételként élik meg.

· Ha a halálbüntetés helyett az elkövetőt tényleges életfogytiglanra ítélik, a felmerülő költségek nagy mértékben meghaladják a halálbüntetés végrehajtásának költségeit.
· Az életfogytig elítéltek (hacsak nem tényleges életfogytiglanra ítélik őket) Magyarországon 30 év után szabadulhatnak, és az így feltételesen szabadon bocsátott bűnözők a társadalomra ismét veszélyt jelenthetnek. A tényleges életfogytiglanra elítélteknek pedig nincs vesztenivalójuk, ők a börtönben lévő társaikra és a börtönőrökre jelenthetnek veszélyt.
· A halálbüntetés mellett érvelők a Talio-elv, vagyis a „szemet szemért – fogat fogért” érvényesülését tartják helyénvalónak.
