Az abortuszról pro és kontra

Amikor az abortusz támogatásáról, vagy éppen elítéléséről vitázunk, a különböző néző​pontok (vallási, etikai, jogi, egészségügyi, demográfiai) figyelembe vételével eltérő véleményeket alkot​hatunk a kérdésről.
Meglátásom szerint a következőkben felsorolt okok a művi abortusz ellen szólnak:
Ha az emberéletet úgy tekintjük, hogy az a fogantatás pillanatában kezdődik (a legtöbb vallás szerint így van), akkor az abortusz gyilkosságnak minősül, az pedig mind erkölcsileg, jogilag és vallási szempontból elítélendő.
A kérdés demográfiai szempontból való vizsgálata épp aktuális Magyarország (és általá​ban egész Európa) esetében. (De például Kínára és Indiára jelenleg nem vonatkozik).

Ma hazánkban a minimálisan elvárható reprodukció alatt van az egy anyára jutó gyermekek száma (1,2 - 1,3 körül), tehát fogyunk mi, magyarok. S bár azt gondolom, hogy a népességfo​gyásnak elsősorban nem a túl sok művi vetélés az oka, nyilván az is hozzájárul a jelenséghez.
A fentieken kívül gondolnunk kell a magzatelhajtással járó következményekre, a gyakran fellépő testi és pszichés rendellenességekre is. A legtöbb anyánál megjelenik a bűntudat, de gyakori a depresszió, illetve a későbbi terhességek során sok esetben előfordul koraszülés, vetélés, valamint teljes vagy részleges meddőség.
A fentiek mellett vannak azonban olyan esetek, szempontok, amik az abortusz mellett szól​nak. Ezek a következők:
Minden embert, így a nőket is megilleti a saját életük alakításához való joguk, azaz el​dönthe​tik, hogy mikor akarnak gyermeket szülni, illetve ha már állapotosak, világra kívánják-e hozni a babát. (Itt persze felvetődik a kérdés, hogy más ember élete felett rendelkezhetünk-e, mert ha nem, akkor nincs jogunk elvenni a magzat életét. Ezért lenne fontos valahogy el​dönteni, hogy az ember élete a fogantatás pillanatában, vagy a születés pillanatában kezdődik-e.)

Bizonyos esetekben az orvos javasolja az abortuszt: ha az anya egészsége vagy élete ve​szélybe kerülhet a terhesség alatt, vagy a szülés során (pl. az anya életkora, egészségi állapota miatt); illetve ha megállapítható, hogy a magzat súlyos betegséggel, esetleg halva jönne a világra. (Kínában például törvény kötelezi a magzat elhajtására a nőket, ha a magzat sérült, beteg).

Ha a terhesség erőszakos közösülés eredményeként következik be, azaz az anya szexuális erőszak áldozatává válik, véleményem szerint nem várható el tőle, hogy megtartsa a babát.
Én alapvetően ellenzem az abortuszt, azonban a kérdést körüljárva úgy látom, hogy minden esetben, amikor felmerül az abortusz kérdése, meg kell vizsgálni a körülménye​ket. Az abor​tusz mellett szóló indokok ugyanis ezt sugallják számomra. Mindenesetre azt gondolom, hogy a törvényileg való tiltás semmiképp sem lehet megoldás, hiszen a tiltás elle​nére lennének olyanok, akik a kórházi műtét helyett alternatív megoldásokat keresnének (ez sok olyan or​szágban tapasztalható, ahol az abortusz nem legális). Az ilyen titokban és veszé​lyes körülmé​nyek között végzett beavatkozások pedig sokszor életveszélyesek az anyára nézve, még ma is sok nő hal meg illegálisan végzett abortusz következtében.
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