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1.
Szexis jelenetek miatt csonkítják a Jóbarátokat
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A kínai központi televízió munkatársai szerint az amerikai sorozat szereplői túl sokat beszélnek a szexről, és túl sokszor viszik ágyba egymást.

Ellentmondásos a Jóbarátok megítélése Kínában, ahol szintén megvásárolták a világhírű tévészéria több epizódját. „Azt gondolom, a darab a barátságra koncentrál” – értékelte a sorozatot Csin Ming-szin, a csatorna nemzetközi osztályának helyettes igazgatója, aki azonban ellenérzéseiről is beszélt.

„Sok epizódban a férfiak nőkkel randevúznak, majd szinte azonnal ágyba viszik őket. Ez a kínai emberek szerint nem helyes, a műsorban bemutatott viselkedés általában elfogadhatatlan a közönség számára” – mondta a kommunista állam központi televíziójának munkatársa.

2.
Courteney Cox Arquette 

2.1.
Várandós a Jóbarátok Monicája

Gyermeket vár Courteney Cox Arquette, a Jóbarátok című amerikai tévésorozat szereplője, akinek élete eddig párhuzamos volt szériabeli karakterének sorsával.

Courteney Cox Arquette, akárcsak a Jóbarátok-ban általa alakított Monica, hosszú ideje szeretett volna gyermeket, de sokáig hiába próbálkoztak színész férjével, David Arquette-tel, amiről gyakran beszéltek a nyilvánosság előtt is.

A több vetélést megélt sztár sajtóképviselője január 6-án, kedden jelentette be a közönségnek, hogy végre teljesült a házaspár vágya, és a színésznő várandós. Nem sokkal korábban Arquette-ék azt is közölték, hogy mesterséges megtermékenyítéssel próbálkoztak – írta a Yahoo.

A két színész, akik négy éve tartották az esküvőjüket, nem csak a magánéletben, hanem tavaly óta a munkában is kötődnek egymáshoz. Saját otthonkeresésük idején szerzett tapasztalataik alapján közösen látják el a 2003 őszén indult lakberendezési műsor, a Mix it Up produceri feladatait.

2.2.
Courteney Cox saját tévéműsort szeretne

Courteney Cox, a Jóbarátok című sorozat egyik sztárja egy, a lakberendezéssel foglalkozó tévéműsort szeretne indítani. A színésznő elmondása szerint akkor jutott eszébe az ötlet, amikor összeköltözött későbbi férjével, a szintén színész David Arquette-tel. 

Elképzelése szerint a Mix It Up vendégei olyan párok, illetve baráti társaságok tagjai lesznek, akiknek olyannyira eltér az ízlésük, hogy ez megnehezíti, esetleg teljesen ellehetetleníti együttélésüket.
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	B
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