A versenyképesség növelése EU-s források megszerzésével
Az EU-csatlakozás egyik legjelentősebb elvárása, hogy biztosítsuk nemzetgazdaságunk felzárkózásához szükséges külső erőforrásokat. Ehhez az erőforrásokat igénybe vevő szervezeteknek magukat kell kellőképpen felkészíteniük, és esetlegesen megfelelő társulási formával alkalmassá tenniük, méretnagyság, forgalom, saját tőke és mobilizálható önerő szempontjából az EU normáknak megfelelően. Az EU-s pályázatokról szóló alapinformációk segítenek eligazodni a lehetőségekről és feltételekről. A pályázatírás konkrét példái pedig gyakorlati útmutatóul szolgálnak a potenciális és látens pályázók részére. AZ EU-s források megszerzése és hatékony felhasználása érdekében végzendő fontos tevékenység a lobbizás, mely ismertetése révén szembesülhetünk azzal a ténnyel, hogy  milyen kihívások és feladatok várnak a gazdaság, a politika és a tudomány szereplőire ezen a téren, tekintettel jelentős lemaradásunkra még a csatlakozó országok némelyikével szemben is. Megítélésem szerint a tudomány jelentős és állandóan fejlődő tudástőkéjével hozzá tud járulni ezen feladatok ellátásához, mely kellően strukturált társadalmi gazdasági formában fejtheti ki optimalizáló szerepét. Hipotézisem az, hogy a tudományos élet szereplőinek is szükséges megfelelő üzleti információkhoz jutniuk e szerepvállalás eredményes és hatékony voltának biztosítása érdekében.

 1. Kihívások

EU taggá válásunk kulcskérdése, milyen pozícióból tudunk tárgyalni és együttműködni az EU-val, tagállamaival, régióival, és az EU-n kívüli államokkal. A pozícióinkat egyértelműen megerősítik azok a tények, hogy milyen konkrét elképzelésünk, modellünk, stratégiánk van arra, hogy az EU-s együttműködés előnyeit gyorsan és hatékonyan integrálni tudjuk gazdasági növekedésünkbe, tudásunk egyidejű, folyamatos gyarapításával, jólétünk és életszínvonalunk növelésével.

Magyarországon a strukturális és regionális politikára fordítható pénzeszközök legnagyobb része sokáig a különböző ágazatok diszpozíciója alá tartozott. Határozott tendencia azonban az integrált finanszírozás megvalósítása, a különböző erőforrások egymás hatását felerősítő, eredményesebb és hatékonyabb, valamint átlátható felhasználása érdekében. Az erre való átállás külön kihívásokat és feladatokat jelent a szereplők számára.

A nemzetközi trendeket, beleértve a gazdasági, kiemelten  a pénzügyi, továbbá a műszaki folyamatokat figyelembe véve megállapítható, hogy  „A nemzetközi piaci viszonyok melletti globalizáció folyamatában a kompetitív együttműködés jellemzi az államok viszonyát.

A versengő együttműködés jellegzetességeinek, a főszereplők céljainak, eszközeinek és a folyamat következményeinek feltárása különleges jelentőséget kapott az integrációs rendszerekkel, mindenekelőtt az Európai Unióval kapcsolatos stratégiai kutatásokban. A versengő együttműködéssel kapcsolatos nemzeti stratégiákban jelentős kérdéssé vált a nemzetgazdaságnak, mint kategóriának az újraértelmezése, a nemzeti és a regionális (vagy globális) gazdasági növekedés jóléti hatásainak megvilágítása, a nemzeti technikai fejlődés és a nemzeti infrastruktúra fejlesztésének fontossága, az országok és a vállalatok szerepe a nemzetközi versenyben.” [1]

További fontos információ a kihívások meghatározásánál az, hogy „Az EK-vállalatok, főleg a nagyvállalatok eddigi alkalmazkodási stratégiája, elsősorban arra irányult, hogy az eltérő nemzetállami szabályozás nyújtotta különbségekből, „kiskapukból” profitáljanak. Ez valószínűleg még sokáig fennmarad, ugyanis a deklarált egységesítés mögött tág tere marad a különböző rejtetten tovább élő diszkriminációnak, objektív szempontok örve (egészségügy, környezeti előírások stb.) alatt.” [2] 

2. Alapinformációk EU-s pályázatokról
Az EU-s pályázatok dzsungelében történő eligazodáshoz iránytűként szolgál néhány alapszabály és alapfogalom. Fontos leszögezni, hogy az EU összes támogatására közbeszerzési szabályok vonatkoznak. A kedvezményezettek a megnyert támogatást csak szigorú formában költhetik el, még pedig úgy, hogy a beszerzés teljes folyamatát írásos ajánlatkérésekkel, szerződésekkel, számlákkal részletesen dokumentálják, és a beszállítóikat versenyeztetéssel választják ki. Lényeges, hogy saját teljesítményt nem számolhat el a nyertes pályázó. A támogatási programokban saját projekttel támogatást, vagy beszállítóként értékesítési lehetőséget kereshetünk, ami egy-egy projekt kapcsán kizárja egymást. Saját fejlesztéshez történő támogatás megszerzésénél a legfontosabb tényező, hogy az Unió támogatását konkrét célhoz, konkrét projekthez keressük. E célratörő tevékenység nélkül EU forrást felkutatni szinte reménytelen feladat. Fontos meghatározni tehát, hogy milyen típusú fejlesztést akarunk megvalósítani, és ehhez keressük a megfelelő támogatást. Következő alapszabály, hogy a projekttervhez elkészüljön a szükséges előtanulmány, tervdokumentáció és a vonatkozó szükséges különböző engedélyek is rendelkezésre álljanak. A jó ötlet megvalósításához szükséges, hogy az az EU-s normáknak és elvárásoknak megfelelő keretekben készüljön el, és a projekt szinte azonnal indítható legyen. Általános elvárás az is, hogy a benyújtott projekt gazdaságilag racionális és rentábilis legyen. Ez nem zárja ki például egy ingyenesen igénybe vehető, tehát közvetlen anyagi hasznot nem termelő közösségi beruházás létrehozását, amennyiben a nemzetgazdaság, illetve lokális szinten a környezetszennyezés, vagy egyéb szempont szerint a beruházás nagyon hasznos. Az életképes, üzletileg hasznos projektek közül prioritást élveznek a közösség céljainak eléréséhez leginkább hozzájáruló pályázatok, tehát a vissza nem térítendő támogatásoknál az egyén, a vállalkozó, és a közösség érdeke összhangban kell, hogy legyen. A projekt iránti tartós elkötelezettség jelének számít a saját erő megléte. Általános elvárás a folyósító részéről, hogy a projekt eredményei tartósan fennmaradjanak, és a projekt megvalósítója életképes, önmagát fenntartani és növelni képes vállalkozás vagy intézmény legyen. A projekt megvalósítása, illetve a szükséges támogatáshoz való hozzájutás időbe telik (több hónaptól akár több mint egy évig). További meghatározó tényező a magas színvonalú, szakmailag igényes nyelvismeret a kiírásnak megfelelően, mely képes legyen visszatükrözni a kiíró elvárásainak megfelelő szakszavakat, szófordulatokat, összességében komplex szakmai nyelvezetet.

Röviden összefoglalva akkor pályázhatunk sikerrel támogatásért, ha rendelkezünk specifikus, részletesen kidolgozott, gazdaságilag ésszerű és kifizetődő, a közösség számára hasznos projekttel, a nyílt versenyen alapuló közbeszerzés kötelezettségeinek eleget teszünk, és a pályázat során bizonyítjuk, hogy a projektünk társfinanszírozására és teljes lebonyolítására rendelkezünk megfelelő saját pénzügyi és emberi erőforrásokkal. 

Az értékesítési lehetőségek keresésénél a különböző támogatási programok keretében kiírt közbeszerzési értesítéseket figyeljük. A tendereket az EU támogatás hazai kedvezményezettje kezdeményezi. Nagyobb projekteknél nyílt pályáztatást írnak elő az országos napilapokon, illetve a megyei sajtón keresztül.

3. Pályázatírás egy példán keresztül
Tételezzük fel, hogy arra vállalkozunk, hogy egy új biotermék gyártó és feldolgozó projektet hozunk létre, és a technológia megvalósításához szükséges eszközök beszerzéséhez SAPART-programból akarunk vissza nem térítendő támogatást szerezni. Projektünk közvetlen eredményeként berendezéseket, eszközöket vásárolunk meg, és a tervezett üzemet indítjuk be. Következő fokozatként a vállalkozásunk éves termelési értékét, forgalmát, nyereségét növeljük. Tágabb célként jelölhetjük meg új munkahelyek létrehozását, valamint export piacot tudunk teremteni a környék biotermelői, bioalapanyagai számára, amivel a tágabb térség fejlődéséhez is hozzá tudunk járulni. Háromszintű célrendszerünk tehát abból áll:

1. Mit akarunk kezdeni a támogatással?

2. Üzleti tervünk milyen üzleti eredménnyel valósul meg?

3. Az 1, 2-es pont hogyan illeszkedik az állam, a régió, a közösség meghatározott támogatási célrendszerébe?

Amennyiben érvelésünk három szintje logikusan, szervesen egymásra épül, máris megvan a projektünk alapja. A célok meghatározásakor pontos jelzőszámokat, úgynevezett indikátorokat határozunk meg, amelyek lehetnek abszolút számok, százalékos adatok, pénzösszegek, fizikai mennyiségek. Az indikátorok fő szerepe, hogy minden egyes célt szigorúan mérhetővé tegyünk, ezért minden egyes célhoz konkrét, specifikus jelzőszámot rendelünk. A jelzőszámokat, illetve értékeik alakulását ellenőrizni és dokumentálni szükséges, még pedig úgy, hogy minden egyes célhoz leírjuk, hogy a vonatkozó indikátor értékét ki, mikor és hogyan ellenőrizheti. Példánk esetében az eszközvásárlás eredménye, indikátora például 10 különféle eszköz megvásárlása, és egy bioalapanyag feldolgozó üzem működésének a beindítása. A cél elérését az eszközök beszerzéséről megkötött szerződések, a leszállításokat szállítólevelek és átadás-átvételi jegyzőkönyvek, a beindítást pedig az üzembe helyezési jegyzőkönyvek és bizonylatok tanúsítják. A vállalkozásunk javuló üzleti eredményét forgalmi és nyereségadataink bizonyítják. Az üzleti tervünk konkrétan tartalmazza, hogy az üzem beindítása, az eszközök beszerzése mekkora termelési értéknövekményt, árbevétel növekményt és üzleti nyereséget hoz a vállalkozás számára. Az információ forrása cégünk könyvelése, amely tartalmazza a különféle üzleti feljegyzéseket, partnerekkel kötött szerződéseket. A támogatást folyósító szerv igényli a projekt ellenőrizhetőségét, ez azonban nem vonatkozik az üzleti titkainkra, tehát üzleti titkaink védelméről megfelelő szinten és formában gondoskodjunk. A projektünk megvalósításával kapcsolatosan 100 %-os garanciát csak a projekt közvetlen eredményéért vállalhatunk. Az erre az eredményre épülő további célok elérése külső körülményektől, más szereplők magatartásától is függ, melyekre közvetlenül nem áll módunkban hatni. Fontos szempont, hogy megvalósulási terveink fontos peremfeltételeit meghatározzuk. Ezzel igazoljuk a támogató szervezetnél, hogy projektünk külső körülményeit alaposan felmértük, és projektünket reálisnak ítéljük meg. A külső veszélyek bekövetkezésének valószínűsége csekély, lehetséges hatásuk nem számottevő, viszont a projekt sikerét biztosító pozitív előfeltevések nagy valószínűséggel bekövetkeznek. A pályázatot elbíráló szakértő arról kíván meggyőződni, hogy a projekt nyereségességéhez szükséges piaci várakozás reálisnak tekinthető-e.

Egy brüsszeli pályázat menete dióhéjban összefoglalva a beadástól a sikeres bírálatig a következő: ötleteknek megfelelő konkrét pályázat kikeresése és letöltése, munkaprogram meghatározása, együttműködő partnerek kijelölése, pályázat kidolgozása (szakmai program, munkaterv, cégadatok, mérlegadatok, igazolások, garanciák, költségvetés, együttműködő partnerek munkamegosztási programja, kockázatértékelés) és beadása. Formai, majd szakmai bírálat Brüsszel részéről, igény esetén helyszíni tárgyalás, a projekt bemutatása, pályázatok osztályozása, a sorrend kialakítása, szerződéskötési feltételek közlése a pályázóval, alkufolyamat (költségek, kondíciók, kötelezettségek véglegesítése), szerződéskötés. 

4. Érdekérvényesítés
Az információs társadalom rendkívül nagyszámú és szerteágazó információból dolgozik, ebből próbál meg gazdasági és egyéb előnyökhöz jutni, a tudástársadalom pedig ezeknek az információknak az összefüggéseit felismerve a globalitás rendszerében biztosít teljesebb társadalmi, gazdasági működést, egy a minőség szempontjából magasabb szinten, mint az információs társadalom. A tudás megszerzése, és praktikus felhasználása gyors, gyakorlati alkalmazhatóságot tételez fel, figyelembe véve a fejlődés távlati perspektíváit, és racionális lehetőségeit. Egy magasabb szintű tudás birtokában a jövőkép és a misszió meghatározásánál azokra az általános kérdésekre, hogy miért, mi célból, kinek az érdekében, miért jó ez nekünk, mi a lényeg szintén minőségileg fejlettebb szintű válaszokat tudunk megfogalmazni. Éppen ezért meghatározó elem a régiókban található tudástőke, mint speciális erőforrás felismerése, és bevonása az értékképző folyamatokba, továbbá rendszerelvű működtetése azokban. A belső erőforrások megszervezése és koncentrációja mellett kiemelt jelentőségű a külső, EU-s források megszerzése és hatékony felhasználása. Ennek érdekében végzendő fontos tevékenység a lobbizás, melyet röviden ismertetek.

4.1. Lobbizás az EU tagállamokban

A legtöbb tagországban nem készült önálló szabályozás a lobbizásra vonatkozóan, azonban hasonlóan a közösségi gyakorlathoz, biztosítanak konzultációs lehetőségeket a különböző érdekvédelmi és szakmai szervezetek számára. Néhány tagállami példán keresztül érzékelhetőek az eltérések a lobbizás terén.

Dánia 

A dán parlament de facto ismeri el a lobbi tevékenységet végző szervezeteket, amelyeknek bizottsági meghallgatást biztosít a törvény-előkészítés fázisában.

Egyesült Királyság 

1994-ig az ún. Igazgatási Törvénytár (Code of Conduct) szabályozta a különböző civil szervezetek és az Alsóház (House of Commons) kapcsolatát. Egy 1995-ös bizottsági ajánlás alapján 1996 júliusában elfogadtak egy törvényt, amely nagyobb mozgásteret biztosít a képviselőket megkereső szervezetek küldötteinek és előírja nyilvántartásba vételüket.
A képviselőket felkereső személyeket több kategóriába sorolja. 
A lobbisták csoportját a leginkább az ügyfél képviseletét ellátó személy (client) kategóriája testesíti meg – ő konzultációs joggal rendelkezik az ügyfele megbízásából.
Az újságírók csoportjánál is bevezették a lobbi-újságíró fogalmát: aki a tudósításokon felül képviselheti egy adott csoport érdekeit is.

A leglazábban értelmezhető kategóriát az All-Party Group testesíti meg, amely az összes párt egyidejű megkeresését teszi lehetővé. 

Mivel ezek a lajstromok és kategóriák évről évre változhatnak, nincs állandósult formája sem a képviselőházban, sem a Lordok Házában a lobbizás besorolásának.

Franciaország 


A Francia Nemzetgyűlésben semmilyen szabályozás nem létezik a lobbizással kapcsolatban. A képviselőknek tiltott, hogy bármilyen privát érdekeket képviselő szervezet tagjai legyenek képviselői mandátumuk ideje alatt. A Nemzetgyűlésbe történő bejutást a Hivatal (Bureau) szabályozza. Kizárólag a Hivatal engedélyével léphet be valaki a képviselőházba.
Amennyiben egy hivatásos lobbista a szenátusba szeretne bejutni, akkor a szenátus Elnöki Főtitkárságához kell kérvényt benyújtania. E szervezeti egység dönti el, hogy a pályázó a szenátus mely részébe kaphat bejárási engedélyt. Ennek két fokozata lehetséges. Az egyik a Palais, azaz a szenátus épülete, ahová a legtöbb érdekérvényesítő bejuthat. A különösen befolyásos lobbisták a Salle des Séances-ba, azaz a szenátusi ülésterembe is bejáratosak, amely gyakorlatilag képviselői klub is egyben. Ide csak nagy kaliberű szervezetek lobbistái léphetnek be, mint például a Barreau de Paris, a Chambre des Notaires, az Electricité de France és a Gaz de France. Itt találkozhatnak a törvényhozás mindkét házának a képviselőivel. Ide 20 főt delegálhat a Quaestori Kollégium, azaz a Pénzügyi Tanács, és 12 személyt a szenátus Elnöki főtitkársága.

Ezek a belépők természetesen a Parlamentben is korlátlan mozgást biztosítanak a lobbisták számára.
A szenátorok elfogadhatnak felkéréseket, hogy különböző tanácsadói munkacsoportokban vegyenek részt. A munkacsoportok felállításáról is a Quaestori Kollégium dönt, és állapíthatja meg a felkérő által fizetendő költségeket.

Német Szövetségi Köztársaság 

A német Bundestag lehetőséget biztosít a különféle érdekérvényesítő csoportoknak (Verbände) álláspontjuk megismertetésére és kifejtésére a Bundestag, illetve a Szövetségi Kormány képviselői előtt.

4.2. Lobbizás az EU-ban
Az Európai Unió politikai-gazdasági folyamatainak ismert, hivatalos intézményei mellett, a háttérben lévő kevésbé ismert szereplői a lobbiszervezetek. Ezek a Brüsszelben működő különféle regionális és szakmai képviseletek abból a célból működnek, hogy megbízóik érdekeit érvényesítsék úgy, hogy számukra kedvező döntéseket tudjanak „kijárni” érdekérvényesítő tevékenységük során. Az Európai Unióban folyó lobbizás sajátossága, hogy abban a nemzeti és a közösségi szintű lobbizás élesen különválik.
Az EU bizottsága a brüsszeli lobbizás egyik kiemelt célpontja, elsősorban az uniós támogatások elnyerésének a céljából. Több mint háromezer lobbiszervezet, több mint 500 európai és nemzetközi szövetség, és 11-12 ezer hivatásos lobbista nem kizárólag a bizottságra koncentrál, hanem számos egyéb szervezetre is kiterjeszti tevékenységét. A brüsszeli hivatalos szervezetek szívesen fogadják a lobbisták tevékenységét, mert munkájuk hatékony elvégzéséhez szükséges külső segítségnek értékelik. Az érdekképviseletek tevékenysége hasznosabb is, hogy naprakész információkkal látja el a tisztviselőket, mely révén jelentős segítséget tudnak nyújtani egy-egy témakörrel foglalkozó hivatalnok tevékenységéhez. A lobbizók tevékenysége összeköti az Európai Unió intézményeit annak állampolgáraival, és az érdekképviseletek kulcsszereplőkké váltak a képviselők munkájában. Ez az együttműködés igen szorossá vált, több esetben maga a bizottság kezdeményezte, hogy létrejöjjön érdekképviselet olyan területeken is, ahol azelőtt nem volt. Erre példa a közösségi agrártermelők legnagyobb és legbefolyásosabb szervezete a COPA. A lobbizás tekintetében az uniós tagállamok eltérő hagyományokkal rendelkeznek. Vannak tagországok, ahol hosszú múltra tekint vissza ez a tevékenység. Kiemelkedik közülük Nagy Britannia, s ennek megfelelően a brüsszeli érdekképviseletek nagy részét britek alapították és működtetik. A lobbizás kifejezést használják az érdekérvényesítéssel foglalkozó csoportokra, valamint a meggyőzésre irányuló tevékenységre. 

Törvény ez idáig nem szabályozta az EU-ban a lobbizást, míg az USA-ban igen szigorú előírások vonatkoznak rá. Az USA-ban főként politikai pártok a lobbizás célpontjai, míg az EU-ban közvetlenül az intézmények és maga a döntéshozatali eljárás. Az érdekérvényesítés egyre bonyolultabb, és egyre specializáltabb tudást igényel. A megbízás alapján történő üzletszerű lobbizás napjainkban az egyik legdinamikusabban fejlődő üzletágnak számít Brüsszelben. Az EU intézményeivel kapcsolatba kerülő lobbi cégek tevékenységi köre szélesebb skálát ölel át, mint a hagyományos érdekérvényesítés. Ezek a szervezetek folyamatosan figyelemmel kísérik a közösségi jogszabályalkotói folyamatot, megfelelő és szerteágazó kapcsolatrendszerükön keresztül állandóan információkat gyűjtenek a várható eseményekről, konkrét eseti feladatra testre szabott stratégiát dolgoznak ki, és a célintézményeknél megfelelő kommunikációs technika révén prezentálják a megbízó ügyfelek érdekeit. A szakmai tudás (jogi, közgazdasági, pénzügyi) rendkívül fontos a lobbista kommunikációs és prezentációs készségei mellett.  Szükséges továbbá az Európai Unió döntéshozatali folyamatainak, szabályainak és eljárási rendjének a pontos ismerete, továbbá annak ismerete, hogy melyik intézmény milyen felelősséggel és hatáskörrel rendelkezik, és milyen szerepe van a döntéshozatalban. Amennyiben egy jogszabály, pl. a közös döntési procedúra alá tartozik, akkor elég az Európai Parlamentre összpontosítani, és nem szükséges a kormányok képviselőiből álló tanács meggyőzésével foglalkozni. A lobbistáknak ismerniük kell azt is, hogy a jogszabályok kezdeményezésének kizárólagos jogával rendelkező Európai Bizottság melyik hivatalnoka foglalkozik az érdekérvényesítés tárgykörébe tartozó témával. A képzett lobbista mindig az adott témát kezelő hivatalnoknál kezdi a lobbizást. A jogszabály javaslatokkal az Európai Bizottság foglalkozik, és amennyiben ebben a kezdeti fázisban nem képes a lobbista a befolyásolásra, úgy a későbbiekben az esélyek egyre csekélyebbé válnak. Az Európai Unió tisztségviselői és parlamenti képviselői igénylik a rövid és egyértelmű, tiszta prezentációt, illetve a rövid, áttekinthető, és az álláspontokról készített írásos anyagot is. Az eredményes érdekérvényesítés meghatározó tényezője a hiteles stratégia, hiteles érvekkel alátámasztva. A hitelességhez hozzátartozik a szakmai megoldásokra történő hatékony koncentrálóképesség. A tökéletes helyismeret és a kiterjedt kapcsolatrendszer jelentős eszközök a hiteles lobbista szakmai munkájában. Fontos a lobbizó kitartása, türelme, magas fokú munkabíró, és kiváló stressz-kezelő képessége. Ugyanis az eredmények eléréséhez általában több hónapos, nem ritkán azonban több évig tartó erőfeszítés sem. Brüsszelben a lobbizást higgadt érveléssel folytatják, ez az elfogadott minta a rámenősség helyett.

„A lobbista 10 parancsolata:

1. Legyen világos stratégiád!

2. Hosszú távú és tartós kapcsolatot építs ki a hatóságokkal. Mindig pontos információt közölj. 

3. Tudd meg, ki foglalkozik a téged érdeklő dossziéval. Ha nem tudod befolyásolni a bizottsági tervezetet, el vagy veszve.

4. Készülj a találkozókra, és mindig hagyj magad után „pozíciós papírt” (álláspontod leírt formáját)!

5. Röviden és világos ismertesd az érveidet!

6. Ismerd minden oldal érveit, de lobbizd túl magad!

7. Tarts nyitva minden lehetséges kommunikációs csatornát.

8. Tudd, hogy hol kell belépni a döntéshozatali folyamatba. 

9. Légy éber!

10. Ismerd az alapvető különbségeket az amerikai és az európai stílusú lobbizás között.” [3]

Kötött szabályok nélkül folyik a kapcsolattartás a hivatali tisztviselők és az érdekérvényesítők között. Különféle csatornákon folyik a párbeszéd. A tisztviselők és parlamenti képviselők telefonszámai nyilvánosak, így közvetlenül elérhetőek a lobbisták számára. A lobbizáshoz nem szükséges külön engedély, azonban a komoly lobbista nyilvántartásba veteti magát az Unió intézményeinél, ami írásos bejelentkezésből, és formanyomtatvány kitöltéséből áll, amelyen a lobbista közli, hogy melyik szervezet vagy cég megbízásából jár el. Ezt az akkreditációt az Európai Bizottság és az Európa Parlament főtitkársága intézi. Az Unió alapvető intézményei magatartási kódexben szabályozták azt, hogy milyen elvek betartásával tarthatnak kapcsolatot az alkalmazottak a hozzájuk forduló érdekérvényesítőkkel. Az amatőrök, valamint a tisztességtelen eszközökkel próbálkozók kiszűrésére a legnagyobb érdekcsoportok is kidolgozták a saját önkéntes etikai kódexüket, amelyhez az aláíróknak tartaniuk kell magukat az uniós intézményekkel történő kapcsolattartás során. Például a brüsszeli Lobbiszervezetek Európai Szövetségének (FELPA) csak azok lehetnek tagja, akik elfogadják, hogy sem pénzadományokkal, sem anyagi ellenszolgáltatásokkal nem szerezhetnek maguknak előnyt. 

A hivatalos lobbista viselkedésére vonatkozó elvárások a következőkben foglalhatók össze:

„- Fel kell fednie a saját és az általa képviselt cég nevét.

· El kell árulnia, hogy milyen érdekeket képvisel.

· Az EU-intézmények tisztviselőivel folytatott érintkezés során nem közölhet félrevezető információt sem státusáról, se a megkeresés céljáról.

· Akár közvetlenül, akár közvetve nem tálalhatja félrevezetően az Unió intézményeihez fűződő kapcsolatait. 

· Tiszteleten kell tartania, és diszkréten kell kezelnie a rá bízott bizalmas információkat.

· Kerülnie kell hamis vagy félrevezető információk tudatos, de akár véletlen terjesztését is. 

· Tilos az EU-intézményektől szerzett dokumentumok másolatait anyagi ellenszolgáltatás fejében másoknak átadni.

· Tisztességtelen eszközökkel nem szerezhet információkat az Unió intézményeitől.

· El kell kerülnie mindenféle szakmai és professzionális érdekütközést.

· Tilos az Unió tisztviselőit, az Európai Parlament tagjait és azok asszisztenseit akár közvetlenül, akár közvetve megkörnyékezni.

· Tartózkodnia kell minden olyan cselekedettől, amely megengedhetetlen eszközökkel helyezi nyomás alá az eurokratákat.

· A kódex aláírójának önként vissza kell lépni, ha bebizonyosodik, hogy vétett a fenti szabályok ellen.” [4]

Az Európai Bizottság épületeibe és helységeibe, valamint a sajtóközpontba a lobbisták csak előzetes bejelentkezés és egyeztetés alapján léphetnek be. A Bizottság alkalmazottai a szabályzatok értelmében 150 eurónál nagyobb értékű ajándékot nem fogadhatnak el, ha mégis ezt azonnal jelenteniük kell főnökünknek, és az ajándékot általában jótékonysági célokra hasznosítják. 

Az Európai Parlamentbe történő belépés évenként megújítandó érvényes kitűző felmutatásával lehetséges, és ezt jól látható helyen kell viselni. A lobbistáknak egyértelműen közölniük kell, hogy kinek és milyen céllal dolgoznak. Fontos, hogy a képviselőkkel fenntartott kapcsolataikat ne használják harmadik személyek megtévesztésére, és fokozott körültekintéssel kell eljárniuk, ha volt parlamenti képviselőket vagy hivatalnokokat akarnak foglalkoztatni. A képviselőkre vonatkozó szabályok az átláthatóságot helyezik a középpontba, a Parlament minden tagja köteles személyesen, írásban nyilatkozni szakmai tevékenységéről, és minden megszerzett jövedelméről, amelyek a képviselői funkciójukon felül származik.  Az Európai Parlament tagjai munkájuk során nem fogadhatnak el ajándékot, vagy bármilyen kedvezményt. 

Beleszólásra és a különféle vélemények megismeréséhez adnak lehetőséget az Európai Bizottság által létrehozott tanácsadó, szakértői és konzultációs bizottságok. A tanácsadó bizottságok munkájában a kormány tisztviselők mellett magáncégek képviselői is részt vesznek. A szakértői testületekben a tagállamok szakértői vannak jelen, míg az érdekcsoportok képviselői a konzultációs bizottságokban szerepelnek. A Bizottság ezen kívül más formában is kikéri az érdekképviseletek véleményét, és adott esetben a készülő jogszabály javaslatokba beépíti ezeket. 

Az Európai Parlament szakbizottságai nyújtanak fórumot a lobbizásnak, ugyanis a bizottságok ülései (környezetvédelmi, közegészségügyi, fogyasztóvédelmi, gazdasági, pénzügyi, iparpolitikai, stb., jelenleg összesen 17 működik) többségükben nyilvánosak. Így a lobbizók rendszeresen részt tudnak ezeken venni. A bizottságok általában ún. raportőri rendszerben működnek, ennek keretében a jelentés tervezetének az elkészítését az adott kérdéshez legjobban értő képviselőre bízzák, és a bizottság tagjai a megvitatás során módosító indítványokat nyújthatnak be. Így a megbízott személyeket könnyen lehet azonosítani az adott ügyhöz. 

Működik a Parlamentben az érdekek találkozására a parlamentközi csoportok rendszere is. Ezek a képviselői csoportok speciális érdekek körül szerveződnek, és hivatalos státus nélkül működnek. Ennek megfelelően működési költségeiket különböző érdekcsoportok finanszírozzák, ugyanis az Európai Parlament költségvetése ezekre nem terjed ki. Legismertebb közülük a Kenguru Csoport, mely európai bizottsági elnököket, a tagállamok egykori állam- és kormányfőit, valamint nagyiparosokat tömörít, és elsősorban az egységes belsőpiac létrehozásán munkálkodik. 

Az Európai Parlament jogkörébe tartozik az úgynevezett együttműködési eljárás, amely azt eredményezi, hogy a döntéshozatali folyamatba szervesen részt vesz törvényhozói hatalom nélkül. Ez azt eredményezi, hogy a Parlament adott ügyben nem tudja a teljes álláspontját elfogadtatni a Tanáccsal, azonban jelentős módosításokat javasolhat a szövegben. A közös döntési eljárás alá eső kérdésekben (környezet- és fogyasztóvédelem, strukturális alapok, személyek szabad mozgása, egészségügy, oktatás, stb.) azonban a képviselőtestületé a végső szó, mely szerint a Parlament egyszerű többséggel elutasíthat egy-egy jogszabályt, amit a kormányok több év közös munkájával alakítottak ki. Ugyanakkor az Európai Bizottság kiterjedt végrehajtói, illetve saját döntéshozói jogkörökkel is rendelkezik, pl. legfelsőbb hatóságként saját hatáskörben több milliárdos állami támogatásokról, cégek egyesüléséről dönthet. Ez az érintett cégek vonatkozásában azt jelenti, hogy a saját kormányukon túlmenően a brüsszeli versenyjogi főigazgatóság kedvező döntését is meg kell szerezniük. 

Az eddigi gyakorlati tapasztalatok azt mutatták, hogy az Unió bővülésével a lobbista szervezetek száma jelentősen megemelkedett. Tekintettel a jelentős brüsszeli működési költségekre több szervezet és területi egység közös irodaépületet működtet, ahol is a költségek arányosan eloszlanak. Működnek külön lobbistákat képző brüsszeli intézetek. Egy hét napos képzési csomag kb. 4 000 dollárba kerül. Jelenleg a tanfolyamok résztvevőinek a 30 %-a az új tagjelölt országokból érkezett, a lengyelek, a csehek, a horvátok a legaktívabbak. A lobbizás tevékenységére ható külső tényezők közül az egyik legjelentősebb az Internet térhódítása, és gyors növekedése, ugyanis a viszonylag szerényebb anyagi forrásokkal rendelkező szervezeteknek is lehetőségük van arra, hogy széles tömegeket meg tudjanak szólítani. Az eddigi tapasztalatok tükrében megállapítható, hogy a magyarországi cégek Uniós lobbizása kezdeti szakaszban van, ami a csatlakozással egy érettebb növekedési stádiumba léphet, mivel rendkívül fontos, hogy nemzeti érdekeinket megfelelő módon tudjuk érvényesíteni az Európai Unió döntéshozatali mechanizmusában. 
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