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Egy informatikai rendszer vonatkozásában a szoftvertermékek a teljes értéknek mindössze 20%-át teszik ki! A többi értéket azok az erőforrások, szellemi termékek képviselik, amelyek az üzleti probléma megfogalmazására, elemzésére, a megoldáskeresésre, a szakmai rendszert leíró doménmodell különböző nézeteinek a meghatározására, a leképezési és tervezési feladatokra, és nem utolsósorban a rendszer működtetésére, a szolgáltatott eredmények felhasználására vonatkoznak.

Tanulmányozva az alkalmazásfejlesztési folyamatokat és azok eredményét (a fejlesztési projekteknek még ma is több mint ¾-e kudarccal végződik!), valamint a kudarctényezőket, egyértelmű, hogy nagyobb gondot kell fordítani arra a folyamatra, amelyben egy működő szakmai/szakértői rendszer a platform​független logikai modellnézeteken keresztül eljut egy adott fizikai környezetben működő megvalósításig. Változtatni kell tehát azon a szemléleten, amit a legtöbb fejlesztő vall, amely szerint a fejlesztési folyamatokban még ma is nagy hangsúlyt kap az implementáció. A fejlesztők, és ez különösen igaz a hazai projektekre, sajnos nem érzik azt a felelősséget, amit a felhasználó és rendszerének működtetése jelent, vagyis megelégszenek a szoftverrendszerek verifikációs szintű helyességének a bizonyításával, és nem fordítanak gondot a dokumentálásra, a rendszerek beüzemelésével, a felhasználónak történő átadással kapcsolatos kérdésekre, nem követik működésükben a rendszereket, nem gondoskodnak a változások menedzseléséről.

Az elmúlt évtizedekben a szervezetek többségében komoly informatikai vagyon, szervezeti tudás halmozódott fel, a használt alkalmazások többsége még ma is működőképes. Ha új rendszert fejlesztünk, vagy meglévőt korszerűsítünk, akkor tehát figyelembe kell venni a meglévő értékek megőrzése iránti igényt, és olyan megoldásokat kell keresni, amelyek képesek az adatvagyon átmentésére, a meglévő alkalmazások egységbe integrálására, illetve az új megoldásokhoz való illesztésre.

A vázolt probléma és a feladat azonban összetett és bonyolult, komoly kihívás elé állítja a fejlesztőket. Van azonban megoldás, ha józan stratégiát követve szem előtt tartjuk a felhasználói érdekeket és elvárásokat, ha figyelembe vesszük és alkalmazzuk a legújabb technológiai megoldásokat és szabványokat, akkor van esély a fejlesztési kudarcok mérséklésére, a felhasználói elégedettség növelésére. 

A megoldást egyfajta gördülő modellezési technikában látom, amelynek fókuszát a szakmai rendszer többszintű leképezése, a különböző modellnézetek előállítása képezi. Ebben a folyamatban a kiindulópontot a probléma környezetét jelentő doménmodell adja, amely üzleti objektumok, üzleti tevékenység szereplői és elvégzendő feladatok/funkciók (use case-ek) formájában fejezhető ki. Ezt a modellt, alapos felülvizsgálatnak vetve alá, elemezzük, az elemekkel kapcsolatos ismereteket finomítjuk, és így kialakítjuk a tervezési folyamat platformfüggetlen modellrétegét (PIM: Platform Independent Model). Ez a réteg már tartalmazza az elemek/objektumok pontosabb specifikációját, együttműködésük leírását, valamint kifejezi az objektumállapotokat és állapotváltozásokat. A számítógépes környezet nyújtotta lehetőségeket figyelembe véve a PIM modellréteget újabb absztrakciónak vetjük alá, immár precízen specifikálva az objektumokat, azok viselkedését, és az interoperabilitás, az újrafelhasználhatóság elveit követve meghatározzuk az implementálandó modellréteget. A platformspecifikus modellréteg (PSM: Platform Specific Model) alapja a komponensek létrehozásának és a működési terv elkészítésének. Az MDA szabvány (Model Driven Architecture) által is definiált folyamat a PIM és a PSM modellrétegek jelentőségére és egyértelmű szétválasztásának a fontosságára hívja fel a figyelmet.

Eljött az ideje annak, hogy szemléletet váltsunk, és a programozási feladatok hangsúlyozása helyett a valós problémákra és azok megoldására, az informatikai infrastruktúra fejlesztésére és menedzselésére fordítsuk a figyelmet!
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